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Dames en Heren,

Uw commissie heeft de beleidsverklaring van de 
staatssecretaris voor Asiel en Migratie, toegevoegd 
aan de minister van Binnenlandse Zaken, Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing besproken 
tijdens haar vergadering van 18 juli 2022.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Nicole De Moor, staatssecretaris voor 
Asiel en Migratie, toegevoegd aan de minister van 
Binnenlandse Zaken, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing, overloopt de krachtlijnen 
van de beleidsverklaring die zijn neergelegd in parle-
mentaire stuk DOC 55 1610/064.

Ze wijst daarbij op een vergissing die in de tekst is 
geslopen op pagina 11 met betrekking tot het tweede 
activiteitenverslag van de Dienst Vreemdelingenzaken 
(DVZ). Dat werd – in tegenstelling tot wat in de beleids-
verklaring staat – nog niet gepubliceerd.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Theo Francken (N-VA) is vooreerst verheugd 
dat deze beleidsverklaring niet in de vorm van een video 
wordt gegeven, zoals het geval was onder de vorige 
staatssecretaris voor Asiel en Migratie, de heer Sammy 
Mahdi. De spreker volgt de acties van de staatssecretaris 
op de voet en is van mening dat deze beleidsverklaring 
doorwrocht en gemeend is.

De spreker waarschuwt de staatssecretaris voor 
het gebruik van het begrip moraliteit in de volgende 
zin: “Deze regering kiest resoluut voor een duurzaam, 
moreel juist, voorspelbaar en juridisch correct beleid.” 
Op het stuk van asiel en migratie is het gevaarlijk om 
dergelijke termen te hanteren. Zo kan men pushbacks 
misschien moreel onjuist vinden, maar de verdrinkingen 
in de Middellandse Zee en de recente bestorming van 
Ceuta, de Spaanse enclave in Marokko, waarbij vele 
doden vielen, zijn eveneens betwistbaar. Wie zichzelf tot 
de moreel juiste in de geschiedenis uitroept, bestempelt 
de tegenstanders als “onjuist”. Dat is gevaarlijk in een 
context waarin de samenleving onder druk staat door 
externe factoren. Alle partijen, niet alleen de rechtse, 
moeten daarvoor waakzaam zijn.

Mesdames, Messieurs,

Votre commission a examiné l’exposé d’orientation 
politique de la secrétaire d’État à l’Asile et la Migration, 
adjointe à la ministre de l’Intérieur, des Réformes insti-
tutionnelles et du Renouveau démocratique, au cours 
de sa réunion du 18 juillet 2022.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Nicole De Moor, secrétaire d’État à l’Asile et 
la Migration, adjointe à la ministre de l’Intérieur, des 
Réformes institutionnelles et du Renouveau démocra-
tique, passe en revue les lignes de force de l’exposé 
d’orientation politique, qui figurent dans le document 
parlementaire DOC 55 1610/064.

À cet égard, elle signale qu’une erreur s’est glissée 
dans le texte à la page 11 concernant le deuxième rapport 
d’activités de l’Office des Étrangers (OE). Ce rapport 
n’a pas encore été publié – contrairement à ce qui est 
indiqué dans l’exposé d’orientation politique.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

M. Theo Francken (N-VA) se réjouit tout d’abord que 
l’exposé d’orientation politique à l’examen ne soit pas 
présenté sous la forme d’une vidéo, comme cela a été 
le cas sous le précédent secrétaire d’État à l’Asile et la 
Migration, M. Sammy Mahdi. L’intervenant suit de très 
près les actions de la secrétaire d’État et estime que 
cet exposé d’orientation politique est réfléchi et sincère.

L’intervenant met la secrétaire d’État en garde contre 
l’utilisation de la notion de moralité dans la phrase 
suivante: “Ce gouvernement opte résolument pour une 
politique durable, moralement correcte, prévisible et 
juridiquement correcte”. Il est dangereux d’utiliser ce 
genre de termes dans le domaine de l’asile et de la 
migration. On peut par exemple considérer que les refou-
lements sont moralement incorrects, mais les noyades 
en Méditerranée et la récente prise d’assaut de Ceuta, 
l’enclave espagnole au Maroc, qui a fait de nombreux 
morts, sont également contestables. Tout qui se proclame 
moralement correct dans l’histoire taxe ses adversaires 
d’être “incorrects”. Cette attitude est dangereuse dans 
un contexte où la société est mise sous pression par 
des facteurs externes. Tous les partis, pas seulement 
ceux de droite, doivent être vigilants à cet égard.
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De spreker erkent wel dat moraliteit belangrijk is. Hij 
is ervan overtuigd dat velen in dit Parlement dezelfde 
weg op willen. Niemand wil immers illegale migratie, 
verdrinkingen op zee of geweld aan de grenzen, en 
iedereen wil een goede integratie en tewerkstelling van 
migranten. Wat de grote aspecten betreft, staan in het 
Westen de neuzen nog steeds in dezelfde richting. De 
details kunnen wel verschillen.

Alvorens de beleidsverklaring te bespreken, wil de 
spreker vijf actualiteitspunten aanhalen.

— Opvang van Oekraïners

In de pers werd vermeld dat 1 070 Oekraïners die in het 
transitcentrum Ariane in Sint-Pieters-Woluwe verblijven, 
geen plaats hebben om naartoe te gaan. Het centrum 
werd opgericht door het Rode Kruis, in opdracht van 
Fedasil, en moest dienen als een tussenstop tussen de 
registratie in het registratiecentrum op de Heizel en een 
van de lokale opvanginitiatieven (LOI’s). De bewoners 
hebben dus nog niet het statuut van tijdelijk ontheem-
den. De doorverwijzing moest gebeuren door Fedasil, 
maar vorige week wierp die organisatie naar verluidt de 
handdoek in de ring omdat ze niet meer in staat was 
om over de brug te komen met opvangplaatsen voor de 
bewoners. Er werd aan de bewoners gevraagd om zelf 
op zoek te gaan naar een permanente woonplaats, wat 
erg moeilijk is zonder inkomen of toegang tot een bank.

Daarnaast laakt de heer Rudy Vervoort, minister-
president van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, dat 
de voormalige staatssecretaris voor Asiel en Migratie 
maar ongeveer 1 200 van de beloofde 4 000 plaatsen 
heeft gecreëerd.

Kloppen deze beweringen? De spreker heeft de er-
varing dat Fedasil nooit de handdoek gooit, aangezien 
de medewerkers van dat agentschap geëngageerd en 
gedreven zijn. De spreker stelt vast dat in Vlaanderen 
veel gezinnen die in het kader van de #PlekVrij-campagne 
hun huis openstelden nu op vakantie willen en andere 
plaatsen voor de inwonende Oekraïners zoeken. Klopt 
de bewering dat de opvang in Vlaanderen stokt? Het col-
lectieve opvangcentrum in de gemeente van de spreker 
is immers niet vol en krijgt evenmin dagelijks de vraag 
om extra plaatsen te creëren.

De minister-president van het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest pleit voor gedecentraliseerde transitplaatsen. 
Hij opent nu zelf een transitcentrum in Brussel, maar wil 
dat de andere Gewesten ook iets doen. Wat is de visie 
van de staatssecretaris daarop? Kunnen Oekraïners 

L’intervenant estime toutefois que la moralité est 
importante. Il est convaincu que de nombreux membres 
du Parlement souhaitent aller dans le même sens. 
Personne n’est en effet partisan de la migration illégale, 
des noyades en mer ou du recours à la violence aux 
frontières et tout le monde souhaite que les migrants 
soient bien intégrés et occupent un emploi. En ce qui 
concerne les aspects majeurs, les Occidentaux sont 
sur la même longueur d’ondes. Les détails, toutefois, 
peuvent varier.

Avant d’examiner l’exposé d’orientation politique, 
l’intervenant tient à évoquer cinq sujets d’actualité.

— Accueil des Ukrainiens

Dans la presse, il a été mentionné que 1 070 Ukrainiens 
séjournant dans le centre de transit Ariane à Woluwe-
Saint-Pierre n’avaient aucune solution de logement. Le 
centre a été créé par la Croix-Rouge, à la demande de 
Fedasil, et devait servir d’étape entre l’enregistrement 
dans le centre d’enregistrement du Heysel et la prise en 
charge dans une des initiatives locales d’accueil (ILA). 
Les résidents de ce centre n’ont donc pas encore le 
statut de personnes temporairement déplacées. Fedasil 
devait les orienter vers un logement, mais la semaine 
dernière, l’organisation aurait jeté l’éponge parce qu’elle 
n’était plus en mesure de fournir des places d’accueil 
pour ces résidents. Ceux-ci ont été invités à chercher 
eux-mêmes un logement permanent, ce qui est très 
difficile sans revenus ou accès à une banque.

Par ailleurs, M. Rudy Vervoort, ministre-président de 
la Région de Bruxelles-Capitale, déplore que l’ancien 
secrétaire d’État à l’Asile et la Migration n’ait créé qu’envi-
ron 1 200 des 4 000 places promises.

Ces affirmations sont-elles exactes? L’intervenant sait 
par expérience que Fedasil ne jette jamais l’éponge, 
car les collaborateurs de cette agence sont engagés et 
motivés. L’intervenant constate qu’en Flandre, de nom-
breuses familles qui ont ouvert leur maison aux réfugiés 
ukrainiens dans le cadre de la campagne #PlaceDispo 
souhaitent maintenant partir en vacances et cherchent 
un autre logement pour les Ukrainiens habitant chez eux. 
Est-il exact que l’accueil en Flandre stagne? Le centre 
d’accueil collectif situé dans la commune de l’intervenant 
n’est pas saturé et ne reçoit pas non plus quotidienne-
ment la demande de créer des places supplémentaires.

Le ministre-président de la Région de Bruxelles-
Capitale plaide en faveur de places de transit décentrali-
sées. Il ouvre actuellement lui-même un centre de transit 
à Bruxelles, mais souhaite que les autres Régions fassent 
également un geste. Qu’en pense la secrétaire d’État? 
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die hier aankomen, zich meteen laten registreren in 
het registratiecentrum op de Heizel of moeten ze eerst 
opvang krijgen? Wie is voor hen bevoegd in de periode 
vóór de toekenning van de verblijfsdocumenten?

In de media werd eveneens gemeld dat, in vergelijking 
met 2021, 38 % meer Oekraïners aan de slag zijn op de 
Belgische arbeidsmarkt. Er werd echter geen absoluut 
cijfer vermeld. Hoeveel Oekraïners zijn er in België juist 
actief op de arbeidsmarkt? Is het aantal tewerkgestelde 
Oekraïners significant? De spreker heeft die indruk 
alvast niet.

— Private opvang

Op pagina 13 van de beleidsverklaring verklaart de 
staatssecretaris dat de samenwerking met de opvang-
partners – en in het bijzonder het Rode Kruis – verder 
versterkt dient te worden om ook in de toekomst op een 
goede samenwerking te vertrouwen. Nochtans zijn de 
private opvangpartners niet tevreden over het beleid en 
met name over een aanbesteding uit het verleden. Het 
kernkabinet keurde onlangs een nieuwe aanbesteding 
goed met betrekking tot een spoedprocedure voor private 
opvang. De spreker vreest dat weinig private opvang-
partners daarop zullen intekenen. Klopt het daarnaast 
dat Corsendonk zijn samenwerking met Fedasil in Retie 
heeft stopgezet en dat zo een duizendtal plaatsen op 
de schop gaat?

— Aantal veroordelingen

In het actualiteitsdebat van 6 juli 2022 over de op-
vangcrisis heeft de spreker de staatssecretaris vragen 
gesteld over het aantal veroordelingen, waarop het ant-
woord luidde dat daarover een schriftelijke vraag moest 
worden ingediend (CRIV 55 COM 852). De N-VA-fractie 
heeft dat inmiddels gedaan. Uit een opiniestuk van de 
Ordre français des avocats du barreau de Bruxelles in 
de krant La Libre Belgique blijkt dat de arbeidsrechtbank 
te Brussel in 2014 21 aanvragen verwerkte. Dat waren 
er 1 249 in 2020, 922 in 2021 en meer dan 2 000 alleen al 
in de eerste zes maanden van 2022.1 De spreker meent 
dat de veroordelingen in die zaken pijnlijk moeten zijn 
voor de linkse partijen van de regering, die zich zelf druk 
maakten over de veroordelingen die werden uitgesproken 
in de periode dat de spreker staatssecretaris voor Asiel 
en Migratie was.

Het valt de spreker op dat in de beleidsverklaring 
maar twee keer het woord “opvangcrisis” voorkomt, en 

1	 https://www​.lalibre​.be​/debats​/opinions​/2022​/07​/13​/accueil​
-des​-personnes​-letat​-capitule​-face​-a​-ses​-obligations​
-K744IRYKEZHBBIGVXOFMKGW73E/.

Les Ukrainiens qui arrivent dans notre pays peuvent-ils 
directement se faire enregistrer dans le centre d’enre-
gistrement du Heysel ou doivent-ils d’abord trouver une 
place d’accueil? Qui est compétent pour eux pendant 
la période précédant l’octroi des documents de séjour?

Dans les médias, il a également été mentionné que le 
marché belge du travail comptait 38 % d’Ukrainiens en 
plus par rapport à 2021. Aucun chiffre absolu n’a toute-
fois été communiqué. Quel est le nombre d’Ukrainiens 
qui sont actifs sur le marché du travail en Belgique? Le 
nombre d’Ukrainiens ayant un emploi est-il significatif? 
L’intervenant n’a en tout cas pas cette impression.

— Accueil privé

À la page 13 de l’exposé d’orientation politique, la 
secrétaire d’État indique que la coopération avec les 
partenaires d’accueil – la Croix-Rouge en particulier – 
doit être encore renforcée afin de pouvoir compter sur 
une bonne coopération à l’avenir également. Or, les 
partenaires d’accueil privés ne sont pas satisfaits de 
la politique menée, et en particulier d’une adjudication 
antérieure. Dernièrement, le cabinet restreint a approuvé 
une nouvelle adjudication concernant une procédure 
d’urgence dans le cadre de l’accueil privé. L’intervenant 
craint que peu de partenaires d’accueil privés y sous-
crivent. Est-il vrai, par ailleurs, que Corsendonk a mis 
fin à sa coopération avec Fedasil à Retie, avec pour 
conséquence la fermeture d’un millier de places d’accueil?

— Nombre de condamnations

Lors du débat d’actualité du 6 juillet 2022 sur la crise 
de l’accueil, l’intervenant a interrogé la secrétaire d’État 
sur le nombre de condamnations, ce à quoi elle a ré-
pondu que cela devait faire l’objet d’une question écrite 
(CRIV 55 COM 852). C’est ce que le groupe N-VA a fait 
entre-temps. En attendant, il ressort d’une carte blanche 
de l’Ordre français des avocats du barreau de Bruxelles 
publiée dans La Libre Belgique que le tribunal du travail 
de Bruxelles a traité 21 requêtes contre l’État en 2014, 
contre 1 249 en 2020, 922 en 2021 et plus de 2 000 au 
cours des seuls six premiers mois de 2022.1 L’intervenant 
estime que les condamnations prononcées dans ces 
affaires doivent être douloureuses pour les partis de 
gauche de ce gouvernement, les mêmes qui s’agitaient 
précisément à propos des condamnations prononcées à 
l’époque où l’intervenant était secrétaire d’État à l’Asile 
et la Migration.

L’intervenant est frappé de constater que l’expres-
sion “crise de l’accueil” n’apparaît que deux fois dans 

1	 https://www​.lalibre​.be​/debats​/opinions​/2022​/07​/13​/accueil​
-des​-personnes​-letat​-capitule​-face​-a​-ses​-obligations​
-K744IRYKEZHBBIGVXOFMKGW73E/.
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dan nog wel in één alinea. Dat is opvallend, aangezien 
de staatssecretaris in functie treedt op een moment van 
crisis, waarover ook bij de meerderheid enige nervosi-
teit bestaat. De spreker zou dan ook beginnen met de 
belangrijkste zaken, zijnde de opvangcrisis, de dwang-
sommen en de veroordelingen, maar stelt vast dat de 
staatssecretaris dat niet doet.

— Opvangcentrum in Berlaar

Een actiecomité is gekant tegen het opvangcentrum 
voor 750 asielzoekers dat binnenkort wordt ingericht 
op de site van de legerkazerne in Berlaar. Hoe verloopt 
het overleg ter plaatse? Zal het echt mogelijk zijn om 
er op korte termijn 750 personen op te vangen? Is daar 
genoeg personeel voor en zal de situatie er met name 
in de winter leefbaar zijn?

Volgens de minister van Defensie verloopt deze 
noodopvang in drie fases (CRIV 55 COM 859). In een 
eerste fase zouden 750 personen opgevangen worden 
in Berlaar. In een tweede fase wordt een containerdorp 
met 750 plaatsen opgebouwd, met een prijskaartje 
van 2 miljoen euro voor een jaar, louter voor de infrastruc-
tuur. Waar zullen die wooncontainers geplaatst worden: 
in Berlaar of op de site van een andere kazerne?

In de derde en laatste fase zou samen met de Regie 
der Gebouwen bekeken worden of de lijst van leegstaande 
gebouwen, die aanvankelijk werd opgesteld met het oog 
op de opvang van Oekraïners, ook gebruikt zou kunnen 
worden voor de opvang van asielzoekers. Is die lijst 
bruikbaar en is de Regie der Gebouwen van goede wil? 
De spreker vreest dat het opvangcentrum in Berlaar en 
de wooncontainers geen tijdelijke opvangplaatsen zullen 
zijn, maar permanent zullen worden, zoals het geval is 
voor andere asielcentra die in het verleden in kazernes 
werden ondergebracht. Acht de staatssecretaris het 
realistisch dat deze geplande plaatsen snel opnieuw 
zullen sluiten?

— Marokko

De staatssecretaris was onlangs op werkbezoek in 
Marokko. In dat kader gaf ze een interview aan de krant 
Het Nieuwsblad waarin ze ook sprak over laaggeschoolde 
arbeidsmigratie. Heeft de staatssecretaris concrete 
plannen om migratiekanalen vanuit Noord-Afrika en het 
Midden-Oosten te organiseren, naar analogie van de 
arbeidsmigratie uit Marokko en Turkije in de jaren 1960? 
Gebeurt dit in overleg met de Vlaamse regering? Hoe 

l’exposé d’orientation politique, à la même page de 
surcroît. C’est interpellant, quand on sait que la nouvelle 
secrétaire d’État prend ses fonctions au cours d’une 
période de crise qui suscite également une certaine 
nervosité au sein de la majorité. Par conséquent, à sa 
place, l’intervenant commencerait par les choses les plus 
importantes, à savoir la crise de l’accueil, les astreintes 
et les condamnations, mais il constate que la secrétaire 
d’État ne le fait pas.

— Centre d’accueil de Berlaar

Un comité d’action s’oppose au centre d’accueil qui 
sera bientôt aménagé sur le site de la caserne de l’armée 
à Berlaar et qui est censé accueillir 750 demandeurs 
d’asile. Comment se passe la concertation sur place? 
Sera-t-il vraiment possible d’accueillir 750 personnes 
à court terme? Disposera-t-on d’un personnel suffisant 
et la situation sera-t-elle vivable dans ce centre, parti-
culièrement en hiver?

Selon la ministre de la Défense, cet accueil d’urgence 
se déroulera en trois phases (CRIV 55 COM 859). Dans 
une première phase, 750 personnes seront accueillies 
à Berlaar. Dans une deuxième phase, un village de 
conteneurs de 750 places sera construit, dont le coût 
sera de 2 millions d’euros pour une année, uniquement 
pour l’infrastructure. Où seront placés ces conteneurs: 
à Berlaar ou sur le site d’une autre caserne?

Lors de la troisième et dernière phase, il sera examiné, 
en collaboration avec la Régie des Bâtiments, si la liste 
des bâtiments non occupés qui avait été initialement éta-
blie en vue d’accueillir des Ukrainiens pourrait également 
être utilisée pour l’accueil de demandeurs d’asile. Cette 
liste est-elle utilisable et la Régie des Bâtiments fait-elle 
montre de bonne volonté? L’intervenant craint que le 
centre d’accueil à Berlaar et les conteneurs constituent 
finalement non pas une offre de places d’accueil tempo-
raires mais qu’ils deviennent une structure permanente, 
comme c’est le cas pour d’autres centres d’asile qui 
ont été aménagés dans des casernes par le passé. La 
secrétaire d’État estime-t-elle qu’il est réaliste de penser 
que ces places d’accueil prévues seront rapidement 
supprimées?

— Maroc

La secrétaire d’État a récemment effectué une visite 
de travail au Maroc. Dans ce cadre, elle a accordé 
au journal Het Nieuwsblad une interview au cours de 
laquelle elle a également évoqué la migration de main-
d’œuvre peu qualifiée. La secrétaire d’État a-t-elle des 
plans concrets pour organiser des canaux de migration 
au départ de l’Afrique du Nord et du Moyen-Orient, par 
analogie avec l’immigration de travailleurs marocains et 
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verliepen overigens de gesprekken van de staatssecretaris 
over de terugkeer van Marokkanen? De terugkeer naar 
landen van herkomst ligt immers volledig stil.

Het dagblad Dag Allemaal ging onlangs dieper in op 
de mogelijkheid om veroordeeld haatprediker Fouad 
Belkacem bij zijn vermoedelijke vrijlating in 2027 het land 
uit te zetten. Hij is immers Marokkaans staatsburger en 
heeft de Belgische nationaliteit verloren, al is hij in de 
cel hertrouwd met een Belgische. In het artikel gaf het 
kabinet van de staatssecretaris voor Asiel en Migratie 
aan dat het misschien niet mogelijk zou zijn om de 
betrokkene het land uit te zetten ten gevolge van de 
uitspraak van de spreker toen hij nog staatssecretaris 
voor Asiel en Migratie was. Zal de staatssecretaris een 
akkoord bereiken met Marokko voor het terugsturen 
van veroordeelde terroristen? De spreker denkt daarbij 
bijvoorbeeld ook aan “zwarte weduwe” Malika El Aroud.

Vervolgens gaat de spreker in op een aantal punten 
van de beleidsnota.

— Krachtlijn 1: respect voor internationaal recht 
en verdragen

De spreker vindt het opvallend dat het Belgische 
actieplan inzake de Global Compact for Safe, Orderly 
and Regular Migration (het zogenaamde Marrakeshpact) 
een leidraad is voor het beleid.

— Krachtlijn 2: Europese samenwerking

Wat houdt het bereikte akkoord in het Eurodac-dossier 
juist in? Gaat het over duidelijkere screening en regels? 
De vorige staatssecretaris voor Asiel en Migratie kondigde 
overigens aan dat hij een akkoord met een coalition of 
the willing had gesloten over een vrijwillige spreiding van 
asielzoekers uit Italië, Griekenland en Spanje.

Een vrijwillige spreiding is echter alleen mogelijk als 
er een permanente verantwoordelijkheid is. Daartoe 
moet de Dublinprocedure hervormd worden. Nu mag 
een asielzoeker die aan de buitengrenzen van de EU 
aankomt en vervolgens naar een ander land doorreist, 
na een bepaalde periode opnieuw asiel aanvragen in 
dat laatste land. Velen reizen door naar andere lan-
den omdat er landgenoten wonen of omdat er een 
goede sociale zekerheid of veel werkgelegenheid is. 
Het is aan Europa om hier betere regels over op te 

turcs dans les années 1960? Cela se fera-t-il en concer-
tation avec le gouvernement flamand? M. Francken 
s’informe par ailleurs du déroulement des discussions 
que la secrétaire d’État a eues sur place à propos du 
retour de ressortissants marocains, sachant qu’à l’heure 
actuelle, les retours vers les pays d’origine sont com-
plètement à l’arrêt.

L’hebdomadaire Dag Allemaal a récemment évoqué la 
possibilité d’expulser le prédicateur de haine condamné 
Fouad Belkacem lors de sa libération probable en 2027. 
Fouad Belkacem est en effet un citoyen marocain qui 
a été déchu de la nationalité belge, bien qu’il se soit 
remarié avec une femme belge pendant son séjour 
en prison. Dans l’article en question, le cabinet de la 
secrétaire d’État à l’Asile et la Migration a indiqué qu’il 
ne serait peut-être pas possible d’expulser l’intéressé en 
raison des déclarations faites par l’intervenant lorsqu’il 
était encore secrétaire d’État à l’Asile et la Migration. 
La secrétaire d’État va-t-elle conclure un accord avec 
le Maroc pour le renvoi de terroristes condamnés? 
L’intervenant pense par exemple également à la “veuve 
noire” Malika El Aroud.

L’intervenant évoque ensuite plusieurs points de 
l’exposé d’orientation politique.

— Ligne de force 1: le respect du droit international 
et des traités

L’intervenant s’étonne que le plan d’action belge 
de mise en œuvre du Pacte mondial pour des migra-
tions sûres, ordonnées et régulières (également appelé 
“Pacte de Marrakech”) serve de guide à la politique du 
gouvernement.

— Ligne de force 2: la coopération européenne

En quoi l’accord conclu dans le dossier Eurodac 
consiste-t-il exactement? S’agit-il d’un filtrage et de 
règles plus claires? Le prédécesseur de la secrétaire 
d’État à l’Asile et la Migration a d’ailleurs annoncé qu’il 
avait conclu un accord avec une coalition de volontaires 
sur une répartition volontaire des demandeurs d’asile 
venant d’Italie, de Grèce et d’Espagne.

Cependant, une répartition volontaire n’est possible 
que moyennant une responsabilité permanente, ce qui 
nécessitera une révision de la procédure de Dublin. 
Actuellement, tout demandeur d’asile qui arrive aux 
frontières extérieures de l’Union européenne et qui se 
rend ensuite dans un autre pays est autorisé, après un 
certain temps, à redemander l’asile dans ce dernier pays. 
De nombreux demandeurs se rendent dans d’autres pays 
parce que certains de leurs compatriotes y vivent, parce 
que la sécurité sociale y est avantageuse ou parce que 
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stellen zodat asielzoekers in het aankomstland blijven. 
De Dublinprocedure zou dus permanent moeten gelden. 
De zuidelijke lidstaten zijn daar echter tegen gekant. In 
de onderhandelingen heeft België het principe van de 
permanente verantwoordelijkheid niet binnengehaald, 
maar werd wel geopteerd voor een vrijwillige spreiding, 
en dat terwijl beide dossiers twee kanten van dezelfde 
medaille zijn. Wat heeft België hierbij gewonnen?

De spreker is van oordeel dat men naar de outsourcing 
van Europese asielaanvragen moet evolueren om de 
mensensmokkelindustrie een stok in het wiel te steken. 
Met een procedure buiten de Europese grenzen kan 
op zijn minst smokkel naar Europa verhinderd worden. 
Dat is humaner, omdat er dan minder verdrinkingen, 
verkrachtingen of gevallen van kindermisbruik zouden 
zijn. Dit is geen standpunt van de Belgische regering en 
het komt ook niet in de beleidsverklaring voor, terwijl het 
een innovatieve oplossing zou vormen. De spreker acht 
de voorgestelde oplossingen inzake een betere screening 
aan de buitengrenzen en het sneller terugsturen van 
mensen immers weinig realistisch.

De staatssecretaris kijkt naar de Europese Unie voor 
concrete oplossingen. België zal in 2024 het voorzit-
terschap van de EU waarnemen. In dat kader zal de 
staatssecretaris de Raad Justitie en Binnenlandse Zaken 
(JBZ) voorzitten. Wat zullen haar acties in dat kader zijn?

— Krachtlijn 3: efficiënte instellingen in een 
duidelijk wetgevend kader

Inzake de eerste vergadering van de interministeri-
ële conferentie (IMC) Migratie en Integratie over niet-
begeleide minderjarige vreemdelingen (NBMV’s) blijkt 
uit contacten met de bevoegde Vlaamse minister dat 
er geen sprake is van concrete acties, hoewel zulks in 
de beleidsverklaring vermeld wordt. Over welke acties 
gaat het dan juist?

De spreker meent dat de IMC een slag in het water 
was, terwijl het probleem met de NBMV’s nog nooit zo 
acuut was. Na Oostenrijk is België het land met de groot-
ste instroom van – voornamelijk Afghaanse – NBMV’s. 
De meerderheid van hen zou liegen over hun leeftijd en 
er is een wachtrij voor het afnemen van botscans. De 
spreker stelt voor om geld te vragen aan de personen 
die over hun leeftijd hebben gelogen.

Het volgende thema van de IMC is activering en ar-
beidsmigratie. De staatssecretaris wil alle asielzoekers 

beaucoup d’emplois y sont disponibles. Il convient que 
l’Europe élabore de meilleures règles dans ce domaine 
afin que les demandeurs d’asile restent dans le pays 
où ils arrivent. La procédure de Dublin devrait donc 
s’appliquer de manière permanente. Cependant, les États 
membres du Sud s’y opposent. Lors des négociations, 
la Belgique n’a pas obtenu l’adoption du principe de la 
responsabilité permanente, mais la répartition volontaire 
a été retenue bien que ces deux dossiers soient liés. 
Quels ont été les effets bénéfiques de cette opération 
pour la Belgique?

L’intervenant estime qu’il convient de s’orienter vers 
une externalisation des demandes d’asile européennes 
pour freiner l’industrie du trafic d’êtres humains. Une 
procédure organisée en dehors des frontières euro-
péennes permettrait au moins d’empêcher le trafic vers 
l’Europe. Cette procédure serait plus humaine car il y 
aurait alors moins de noyades, de viols ou de cas de 
maltraitance d’enfants. Telle n’est toutefois pas la posi-
tion du gouvernement belge et il n’en est pas non plus 
question dans l’exposé d’orientation politique bien qu’il 
s’agisse d’une solution innovante. Selon l’intervenant, 
les solutions proposées en faveur d’un meilleur contrôle 
aux frontières extérieures et en ce qui concerne le renvoi 
plus rapide des personnes manquent de réalisme.

La secrétaire d’État se tourne vers l’Union européenne 
pour obtenir des solutions concrètes. En 2024, la Belgique 
assurera la présidence de l’Union européenne. La secré-
taire d’État présidera alors le Conseil Justice et Affaires 
intérieures (JAI). Quelles seront alors ses actions?

— Ligne de force 3: des institutions efficaces dans 
un cadre législatif clair

En ce qui concerne la première réunion de la confé-
rence interministérielle (CIM) sur la migration et l’inté-
gration consacrée aux mineurs étrangers non accom-
pagnés (MENA), des contacts avec le ministre flamand 
compétent indiquent qu’il n’est pas question d’actions 
concrètes à cet égard bien que l’exposé d’orientation 
politique indique le contraire. Quelles sont dès lors les 
actions concrètes visées?

L’intervenant estime que la CIM a été inutile bien 
que le problème des MENA n’ait jamais été aussi grave 
qu’aujourd’hui. Après l’Autriche, la Belgique est le pays 
qui enregistre le plus grand nombre de MENA, princi-
palement afghans. La majorité d’entre eux mentiraient 
sur leur âge et une liste d’attente a été établie pour la 
radiographie des os. L’intervenant propose de réclamer de 
l’argent aux personnes ayant menti à propos de leur âge.

Ensuite, la CIM a abordé l’activation et la migration 
des travailleurs. La secrétaire d’État entend permettre 



91610/065DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

meteen de mogelijkheid geven om te werken. Wat is 
de terugkeerkans van een asielzoeker die maanden 
of jaren in België heeft gewerkt voor hij een negatieve 
beslissing kreeg?

De asielprocedure kan immers lang aanslepen. In 
juni registreerde de DVZ ongeveer 3 000 verzoekers 
om internationale bescherming. Het CGVS nam in 
die maand 2 287 beslissingen, die betrekking hadden 
op  2 860 personen. Dat is een verschil van 1 000 in 
vergelijking met de maand mei, toen de beslissingen 
van het CGVS betrekking hadden op  1 884 personen. 
De staatssecretaris zou met het CGVS doelstellingen 
per maand hebben afgesproken, wat voor de spreker een 
goede zaak is. Waarom kon dat onder de vorige staats-
secretaris niet? Het blijft wel zo dat 3 000 aanvragers 
in één maand tijd een gigantisch groot aantal is, terwijl 
de zomer er nog moet aankomen.

Op pagina 10 wordt vermeld dat een eenmalig hoger 
beroep gewaarborgd moet zijn. De spreker is het daar-
mee eens, maar vraagt zich af of dat juridisch mogelijk 
is, aangezien men in de rechtsstaat het recht heeft om 
na een procedure hoger beroep in te stellen.

De staatssecretaris kondigt in haar beleidsnota even-
eens de lancering van een website met geactualiseerde 
gegevens over migratie in België aan. Wordt die website 
in eigen beheer opgesteld, dan wel door een extern 
bureau dat via een aanbesteding werd aangesteld? De 
spreker zal hierover een schriftelijke vraag indienen.

Tijdens haar inleidende uiteenzetting verduidelijkte 
de staatssecretaris dat het tweede activiteitenverslag 
van de DVZ nog niet gepubliceerd werd. Werd dat nog 
niet bekendgemaakt omdat het nog niet af is, of omdat 
het kabinet het nog moet herzien?

— Krachtlijn 4: bescherming bieden aan zij die 
dat nodig hebben

Inzake community sponsorship wijst de spreker erop 
dat de vorige staatssecretaris het hervestigingspro-
gramma, in het licht van de opvangcrisis, tijdelijk heeft 
stilgelegd. Hij verneemt nu dat de katholieke organisatie 
Caritas International België een project heeft voor het 
vinden van een opvangplaats voor hervestigde vluchte-
lingen, naar analogie met de #PlekVrij-campagne voor 
de Oekraïense vluchtelingen. Over hoeveel vluchtelingen 
per jaar gaat het momenteel en hoeveel vluchtelingen 
zouden in dit kader een visum krijgen in 2023?

immédiatement à tous les demandeurs d’asile de travail-
ler. Quelles sont les chances de retour d’un demandeur 
d’asile qui a travaillé en Belgique durant plusieurs mois 
ou plusieurs années avant de recevoir une décision 
négative?

En effet, la procédure d’asile peut prendre beaucoup 
de temps. En juin, l’Office des Étrangers a enregistré 
près de 3 000 demandeurs de protection internationale. 
Au cours du même mois, le CGRA a pris 2 287 décisions 
au sujet de 2 860 personnes. Il s’agit d’une différence 
de 1 000 décisions par rapport au mois de mai, au 
cours duquel le CGRA a pris des décisions à propos 
de 1 884 personnes. La secrétaire d’État aurait convenu 
d’objectifs mensuels avec le CGRA. L’intervenant s’en 
félicite. Pourquoi cela n’a-t-il pas été possible lorsque 
le secrétaire d’État précédent était en fonction? Quoi 
qu’il en soit, le nombre de 3 000 candidats en un mois 
est considérable avant le début de l’été.

On lit à la page 10 qu’un recours unique doit être 
assuré. L’intervenant est d’accord, mais il se demande 
si c’est juridiquement possible, car dans tout État de 
droit, les justiciables ont le droit de faire appel après 
une procédure.

Dans sa note de politique, la secrétaire d’État annonce 
également la création d’un site web contenant des infor-
mations actualisées sur la migration en Belgique. Ce site 
sera-t-il développé en interne ou par un bureau externe 
désigné par appel d’offres? L’intervenant déposera une 
question écrite à ce sujet.

Au cours de son exposé introductif, la secrétaire d’État 
a indiqué que le deuxième rapport d’activité de l’Office 
des Étrangers n’avait pas encore été publié. N’a-t-il pas 
encore été publié parce qu’il n’est pas encore terminé, 
ou parce que le cabinet doit encore le revoir?

— Ligne de force 4: offrir une protection à ceux 
qui en ont besoin

En ce qui concerne le parrainage communautaire, 
l’intervenant fait observer que le précédent secrétaire 
d’État a stoppé temporairement le programme de réinstal-
lation en raison de la crise de l’accueil. Or, il apprend que 
l’organisation catholique Caritas International Belgique 
a mis sur pied un projet visant à trouver une place 
d’accueil pour les réfugiés réinstallés, par analogie à la 
campagne #PlaceDispo au profit des réfugiés ukrainiens. 
De combien de réfugiés s’agit-il par an actuellement et 
quel est le nombre de réfugiés qui obtiendraient dans 
ce cadre un visa en 2023?
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— Krachtlijn 5: kwaliteitsvolle opvang in een flexibel 
opvangmodel

De staatssecretaris geeft in haar beleidsnota aan dat 
ze maatregelen zal nemen om het voor gemeenten aan-
trekkelijker te maken om lokale opvanginitiatieven (LOI’s) 
te openen door een helder financieel kader te scheppen. 
Daarnaast zullen lokale besturen met opvangcentra op 
het grondgebied beter omkaderd worden.

De spreker loopt niet meteen warm voor LOI’s. Voor 
Oekraïense vluchtelingen is hij wel voorstander van 
collectieve opvangcentra, maar dat is financieel minder 
goed omkaderd dan LOI’s, waardoor de gemeenten niet 
rondkomen. Gemeenten met een groot opvangcentrum 
op het grondgebied zouden nog beter omkaderd moeten 
worden.

Met betrekking tot de LOI’s meent de spreker dat het 
huidige financieel kader al helder is. Bedoelt de staats-
secretaris dat de dagprijs voor LOI’s opgetrokken zal 
worden? Dat begreep hij immers uit het actualiteitsdebat 
over de opvangcrisis (CRIV 55 COM 852). Over welk 
bedrag gaat het dan en wanneer zal die prijsstijging 
doorgevoerd worden?

— Krachtlijn 6: een versterkend migratiebeleid

Aangaande arbeidsmigratie wil de staatssecretaris 
bijdragen tot de doelstelling van de federale regering 
inzake een tewerkstellingsgraad van 80 % door de 
drempels voor de toegang tot een verblijf op basis van 
werk voor legaal verblijvende vreemdelingen weg te 
halen. Wat zijn daarbij de succesratio’s?

Daarnaast wil ze een nulmeting uitvoeren om te 
achterhalen hoeveel verzoekers om internationale be-
scherming momenteel werken. Uit de nulmeting die de 
spreker tijdens zijn ambtsperiode als staatssecretaris 
voor Asiel en Migratie uitvoerde, bleek dat 2 % van de 
bewoners van asielcentra werkte. Ligt dat percentage 
intussen hoger?

De staatssecretaris zou er ook naar willen streven 
dat werkende asielzoekers zelf opvang vinden en niet 
meer opgevangen zouden moeten worden door Fedasil. 
Is dat afdwingbaar? Werkende asielzoekers die in een 
asielcentrum verblijven, moeten een deel van hun loon 
afdragen. Hoe zal de staatssecretaris die regeling juist 
herzien? Daarnaast zou de spreker willen vernemen hoe 
het elektronisch platform Working in Belgium bekostigd 
wordt en in verband met de Talent Partnerships vraagt 
hij zich af welke minister van welk niveau dit project 
geblokkeerd heeft.

— Ligne de force 5: un accueil de qualité dans un 
modèle d’accueil flexible

La secrétaire d’État indique dans son exposé d’orien-
tation politique qu’elle prendra des mesures pour rendre 
plus attrayante pour les communes l’ouverture d’initia-
tives locales d’accueil (ILA) en leur fournissant un cadre 
financier clair. En outre, les administrations locales ayant 
des centres d’accueil sur leur territoire seront mieux 
encadrées.

L’intervenant n’est pas particulièrement enthousiaste 
à l’idée des ILA. Pour les réfugiés ukrainiens, il est tou-
tefois favorable à des centres d’accueil collectif, mais 
ceux-ci sont financièrement moins bien encadrés que 
les ILA, de sorte que les communes ne s’en sortent pas. 
Les communes ayant un important centre d’accueil sur 
leur territoire devraient être encore mieux encadrées.

En ce qui concerne les ILA, l’intervenant estime 
que l’actuel cadre financier est déjà clair. La secrétaire 
d’État veut-elle dire que le prix par jour pour les ILA sera 
augmenté? C’est en effet ce qu’il a compris du débat 
d’actualité sur la crise de l’accueil (CRIV 55 COM 852). 
De quel montant s’agira-t-il dans ce cas et quand l’aug-
mentation de prix aura-t-elle lieu?

— Ligne de force 6: une politique migratoire comme 
valeur ajoutée

En ce qui concerne la migration de travail, la secrétaire 
d’État entend contribuer à l’objectif du gouvernement 
fédéral d’atteindre un taux d’emploi de 80 % en suppri-
mant les obstacles à l’accès à un séjour lié au travail 
pour les ressortissants étrangers en situation régulière 
de séjour. Quels sont les taux de réussite à cet égard?

Par ailleurs, elle souhaite effectuer une mesure de 
référence pour savoir combien de demandeurs de protec-
tion internationale travaillent actuellement. Il est ressorti 
de la mesure de référence que l’intervenant a effectuée 
lorsqu’il était secrétaire d’État à l’Asile et la Migration 
que 2 % des résidents des centres d’asile travaillaient. 
Ce pourcentage a-t-il augmenté depuis lors?

La secrétaire d’État voudrait également faire en sorte 
que les demandeurs d’asile qui travaillent trouvent eux-
mêmes une solution d’accueil et que leur accueil ne 
doive plus être assuré par Fedasil. Cette mesure est-elle 
contraignante? Les demandeurs d’asile qui travaillent 
et séjournent dans un centre d’asile doivent céder une 
partie de leur rémunération. Comment la secrétaire d’État 
compte-t-elle revoir cette réglementation? Par ailleurs, 
l’intervenant aimerait savoir de quelle manière la plate-
forme électronique Working in Belgium est financée et il 
se demande, en ce qui concerne le Partenariat pour les 
talents, quel ministre de quel niveau a bloqué ce projet.
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Met betrekking tot de gezinshereniging kondigt de 
staatssecretaris aan dat “in 2022 een eerste wetsontwerp 
[wordt] gefinaliseerd dat de regels rond gezinshereniging 
verder in overeenstemming brengt met de Europese 
rechtspraak, dat de voorwaarden gezinshereniging met 
een Belgisch minderjarig kind aanpast en de gezinsher-
eniging van de ouders met de begeleide minderjarige 
vreemdeling die een internationale bescherming ver-
kreeg voorziet.”

De spreker meent dat er andere prioriteiten zijn op het 
stuk van gezinshereniging om tegemoet te komen aan 
een aantal internationale arresten, zoals het Diallo-arrest 
en het arrest van het Hof van Justitie van de Europese 
Unie in de zaak X tegen de Belgische Staat. Daar wordt 
echter met geen woord van gerept. De spreker is van 
oordeel dat de DVZ reeds in overeenstemming met 
de Europese rechtspraak handelt wat ouders betreft 
die zich met een NBMV herenigen. Waarom moet dan 
over dit punt dit jaar nog een wetsontwerp worden in-
gediend? In welke zin zullen de voorwaarden voor de 
gezinshereniging met een Belgisch minderjarig kind 
worden aangepast? Hoe zit het dan met de voornoemde 
arresten? Het aangekondigde wetsontwerp zou immers 
leiden tot twee versoepelingen, terwijl die arresten juist 
aanleiding zouden geven tot verstrengingen.

— Krachtlijn 7: onwettig verblijf tegengaan

Inzake onwettig verblijf wordt ingezet op vrijwillige 
terugkeer en ICAM-begeleiding (individual case ma-
nagement support). De spreker heeft echter de indruk 
dat veel ICAM-begeleiders in het registratiecentrum op 
de Heizel worden ingezet om Oekraïense vluchtelingen 
in te schrijven. Werkt de ICAM-begeleiding? Er wordt 
overigens niet zoveel terugkeer gerealiseerd, terwijl de 
staatssecretaris de mond vol heeft van aanklampend 
beleid. Het enige resultaat dat de spreker ziet, is heel 
veel extra personeel. Het is naïef om te denken dat 
Reach Out-teams, ICAM-begeleiders, satellietkantoren, 
maatschappelijk assistenten en terugkeerpremies mensen 
ervan zullen overtuigen om vrijwillig terug te keren. Ook 
velen bij de DVZ zijn die mening toegedaan.

Ook de gedwongen terugkeer naar het herkomstland 
is vanwege de vele beroepsprocedures bijna nihil. Als 
de staatssecretaris aangeeft asielzoekers vanaf dag 
één werk te willen geven, gaat ze ervan uit dat ze toch 
allemaal in België zullen blijven.

Voor personen die uiteindelijk toch het voorwerp van 
gedwongen terugkeer zijn, zal de staatssecretaris boven-
dien voorzien in alternatieven voor detentie. Gezinnen 

En ce qui concerne le regroupement familial, la secré-
taire d’État annonce qu’“en 2022, un premier projet 
de loi sera finalisé qui aligne davantage les règles du 
regroupement familial sur la jurisprudence européenne, 
adapte les conditions du regroupement familial avec un 
enfant mineur belge et prévoit le regroupement familial 
des parents avec l’étranger mineur accompagné qui a 
obtenu une protection internationale.”

L’intervenant estime qu’il existe d’autres priorités en 
matière de regroupement familial pour donner suite à 
un certain nombre d’arrêts internationaux comme l’arrêt 
Diallo et l’arrêt de la Cour de Justice de l’Union euro-
péenne dans l’affaire X contre l’État belge. Toutefois, la 
secrétaire d’État n’en dit mot. L’intervenant estime que 
l’OE agit déjà conformément à la jurisprudence euro-
péenne en ce qui concerne les parents qui rejoignent 
un MENA. Pourquoi faut-il dès lors encore déposer 
cette année un projet de loi sur ce point? Dans quel sens 
les conditions de regroupement avec un enfant mineur 
belge seront-elles adaptées? Qu’en est-il dès lors des 
arrêts précités? Le projet de loi annoncé entraînerait 
en effet deux assouplissements, alors que ces arrêts 
donneraient justement lieu à des durcissements.

— Ligne de force 7: lutter contre le séjour irrégulier

En ce qui concerne le séjour irrégulier, l’accent est mis 
sur le retour volontaire et l’encadrement ICAM (individual 
case management support). L’intervenant a toutefois 
l’impression qu’un grand nombre de conseillers ICAM 
sont affectés au centre d’enregistrement du Heysel afin 
d’enregistrer les réfugiés ukrainiens. L’encadrement 
ICAM fonctionne-t-il? Par ailleurs, on ne réalise pas 
tellement de retours, alors que la secrétaire d’État ne 
cesse de parler de politique de retour proactive. Le seul 
résultat qu’observe l’intervenant, c’est la très forte aug-
mentation du personnel. Il est naïf de penser que des 
équipes Reach Out, des conseillers ICAM, des bureaux 
satellites, des assistants sociaux et des primes de retour 
vont convaincre les gens de retourner volontairement 
dans leur pays. Nombreux sont ceux, au sein de l’OE, 
qui sont également de cet avis.

Le retour forcé vers le pays d’origine est également 
quasi inexistant en raison des nombreuses procédures 
de recours. Quand la secrétaire d’État dit qu’elle veut 
donner du travail aux demandeurs d’asile dès le premier 
jour, elle part du principe qu’il resteront de toute façon 
tous en Belgique.

Pour les personnes qui feront finalement toute de 
même l’objet d’un retour forcé, la secrétaire d’État compte 
prévoir des alternatives à la détention. Les familles avec 
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met kinderen worden nu al niet meer vastgehouden, 
ook al heeft de Raad van State geoordeeld dat een 
dergelijke vasthouding juridisch mogelijk is. Gaat het 
qua alternatieven over huisarrest met een enkelband of 
zullen er andere maatregelen getroffen worden?

Aangaande pilootprojecten voor opvang en oriëntatie 
van mensen zonder wettig verblijf wordt vermeld dat een 
concrete samenwerking van start kon gaan rond één 
project. Gaat het daarbij over het outreachend werken 
en het aanklampend beleid?

Met het Geïntegreerd Infrastructuurplan Terugkeer 
kondigt de staatssecretaris drie nieuwe gesloten centra en 
een vertrekcentrum aan. Werd er voor het vertrekcentrum 
in Steenokkerzeel een aanbesteding uitgeschreven? Is 
dat een Europese aanbesteding? De spreker wijst erop 
dat deze centra pas zullen opengaan in 2029.

— Voorstellen van aanbeveling

De spreker vervolgt zijn betoog met de toelichting 
van de zevenentwintig aanbevelingen die hij samen met 
mevrouw Safai heeft ingediend. Daarbij gaat het onder 
meer over het outsourcen van de asielprocedure en een 
invoering van het Australische model. Ook vragen de 
indieners dat er wordt ingezet op online-ontradingscam-
pagnes in de landen van herkomst. Het valt de spreker 
op dat ontrading amper aan bod komt in de voorliggende 
beleidsverklaring.

Ook moeten dwangsommen voorkomen worden 
en moeten de relaties met de private opvangpartners 
verbeterd worden. De spreker hoopt dat de liberale par-
tijen daar voorstander van zijn, aangezien ze tijdens de 
voorbije legislatuur steeds hamerden op private opvang.

In de beleidsverklaring wordt bericht over een audit van 
de DVZ. De indieners van de aanbevelingen zijn ervan 
overtuigd dat er een doorlichting moet komen van de 
Fedasil-middelen, aangezien het budget van die dienst in 
drie jaar tijd geëxplodeerd is van 250 tot 700 miljoen euro. 
Naar aanleiding van de exponentiële toename van het 
Fedasil-budget ten gevolge van de asielcrisis tijdens 
de vorige legislatuur heeft het Rekenhof nagetrokken 
of alle middelen goed besteed werden. Het is niet meer 
dan logisch dat zulks nu ook gebeurt, zeker in het licht 
van de terugtrekking van Fedasil uit het transitcentrum 
voor Oekraïense vluchtelingen.

Een volgende aanbeveling betreft de invoering van een 
actieplan inzake nultolerantie. Er waren immers nog nooit 
zoveel gewelddadige incidenten in asielcentra. Tijdens de 
vorige legislatuur telden de asielcentra meer bewoners 
en waren er minder incidenten. Dit moet bestudeerd 

enfants ne sont actuellement déjà plus détenues, même 
si le Conseil d’État a estimé qu’une telle détention est 
juridiquement possible. Au niveau des alternatives, s’agit-
il d’une assignation à résidence avec port d’un bracelet 
électronique ou d’autres mesures seront-elles prises?

En ce qui concerne les projets pilotes pour l’accueil 
et l’orientation des personnes en situation de séjour 
irrégulier, la secrétaire d’État indique qu’une coopération 
concrète a pu être entamée autour d’un projet. S’agit-il 
du travail d’information Reach Out et de la politique y 
afférente?

Avec le Plan intégré d’infrastructures de retour, la secré-
taire d’État annonce la création de trois nouveaux centres 
fermés et d’un centre de départ. Un appel d’offres a-t-il 
été lancé pour le centre de départ de Steenokkerzeel? 
S’agit-il d’un appel d’offres européen? L’intervenant 
souligne que ces centres n’ouvriront qu’en 2029.

— Propositions de recommandations

L’intervenant conclut son intervention en commen-
tant les vingt-sept recommandations qu’il a déposées 
conjointement avec Mme Safai. À cet égard, il s’agit 
notamment de l’externalisation de la procédure d’asile 
et de l’introduction du modèle australien. Les auteurs 
demandent également que l’on investisse dans des cam-
pagnes de dissuasion en ligne dans les pays d’origine. 
L’intervenant s’étonne que la dissuasion ne soit guère 
évoquée dans l’exposé d’orientation politique à l’examen.

Il convient également d’éviter les astreintes et d’amé-
liorer les relations avec les partenaires d’accueil privés. 
L’intervenant espère que les partis libéraux y sont favo-
rables, dès lors qu’ils ont toujours insisté sur l’accueil 
privé pendant la précédente législature.

L’exposé d’orientation politique fait état d’un audit de 
l’OE. Les auteurs des recommandations sont convaincus 
que les moyens de Fedasil doivent faire l’objet d’un audit, 
étant donné que le budget de ce service a explosé en 
passant de 250 à 700 millions d’euros en trois ans. À 
la suite de l’augmentation exponentielle du budget de 
Fedasil sous l’effet de la crise de l’accueil pendant la 
précédente législature, la Cour des comptes a vérifié 
si tous les moyens ont été utilisés à bon escient. Il est 
parfaitement logique de réaliser aussi maintenant un 
audit, a fortiori à la lumière du retrait de Fedasil du centre 
de transit dédié aux réfugiés ukrainiens.

Une autre recommandation concerne la mise en place 
d’un plan d’action axé sur la tolérance zéro. Il n’y a en 
effet jamais eu autant d’incidents violents dans les centres 
d’asile. Au cours de la précédente législature, il y avait 
plus de résidents dans les centres d’asile, mais moins 
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worden, omdat er anders meer onverdraagzaamheid 
en ressentiment in de samenleving zal ontstaan.

Andere aanbevelingen hebben dan weer betrekking 
op de achterstand inzake de behandeling van asielaan-
vragen, het inzetten op collectieve opvang, de correcte 
toepassing door het CGVS van de regeling van de 
status van subsidiaire bescherming, het instellen van 
een moratorium op aanvragen voor gezinshereniging 
met een subsidiair beschermde, alsook de aanscher-
ping van de regels rond gezinshereniging. De wet op 
de woonstbetreding moet ingevoerd worden. Heeft de 
staatssecretaris dat idee laten varen?

Tot slot verzoeken de indieners dat de fraudecoör-
dinator jaarlijks verslag uitbrengt aan het Parlement, 
aangezien er heel wat gevallen van fraude zijn. Ook 
worden er meer cijfergegevens opgevraagd, al appre-
cieert de spreker wel dat er al sinds de indiensttreding 
van de vorige staatssecretaris meer transparantie is 
over de cijfers.

Mevrouw Julie Chanson (Ecolo-Groen) beklemtoont 
dat de staatssecretaris in haar beleidsverklaring terecht 
verwijst naar de krijtlijnen die het regeerakkoord uitzet 
met betrekking tot migratie, met name het feit dat de 
mensenrechten zowel aan de Europese buitengrenzen 
als in België in acht moeten worden genomen.

De spreekster wijst erop dat de Ecolo-Groen-fractie 
zich in het kader van een toekomstig Europees migra-
tiepact zal kanten tegen elk mechanisme waarbij mi-
granten systematisch aan de Europese grenzen worden 
opgesloten. Tegenover de versterking van die grenzen 
dienen een betere controle en het instellen van veilige 
en legale migratieroutes te staan.

Migratie mag dan al een complex verschijnsel zijn, 
zulks mag geen excuus zijn om netwerken van mensen-
smokkelaars en mensenhandelaars te laten profiteren 
van het onvermogen van de EU-lidstaten om een echt 
solidair Europees migratiebeleid te voeren. Juist wegens 
dat gebrek aan veilige en legale migratiewegen nemen 
sommige ontheemden dodelijke routes, wagen ze hun 
leven op zee, stellen ze zich bloot aan onrechtmatige 
pushbacks in Griekenland of elders, of leven ze maan-
denlang in de Libische hel. Er dient aan te worden 
herinnerd dat het regeerakkoord in een versterking 
van het hervestigingsbeleid voorziet. De Ecolo-Groen-
fractie moedigt de staatssecretaris aan om op die weg 
voort te gaan.

Op het vlak van de mensenrechten is het hoog tijd dat 
België een uitweg vindt uit die aanslepende opvangcrisis, 
waarvoor Fedasil honderden keren in rechte veroordeeld 

d’incidents. Il y a lieu de se pencher sur ce problème, 
sans quoi l’intolérance et le ressentiment augmenteront 
au sein de la société.

D’autres recommandations concernent l’arriéré dans 
le traitement des demandes d’asile, le recours à l’accueil 
collectif, l’application correcte par le CGRA de la régle-
mentation relative au statut de protection subsidiaire, 
l’introduction d’un moratoire sur les demandes de regrou-
pement familial avec une personne bénéficiant de la 
protection subsidiaire et le resserrement des conditions 
en matière de regroupement familial. La loi sur les visites 
domiciliaires doit également être instaurée. La secrétaire 
d’État a-t-elle abandonné cette idée?

Enfin, les auteurs des recommandations demandent 
que le coordinateur fraude fasse chaque année rapport 
au Parlement, vu le nombre important de cas de fraude. 
Les auteurs réclament enfin davantage de statistiques, 
même si l’intervenant apprécie le fait qu’il y ait davan-
tage de transparence sur les chiffres depuis l’entrée en 
fonction du secrétaire d’État précédent.

Mme Julie Chanson (Ecolo-Groen) souligne que la 
secrétaire d’État a raison de rappeler, dans son exposé 
d’orientation politique, le cadre de l’accord de gouver-
nement sur le volet migration à savoir le respect des 
droits humains que ce soit aux frontières européennes, 
ou en Belgique.

L’intervenante rappelle que, dans le cadre d’un futur 
pacte migratoire européen, le groupe Ecolo-Groen 
s’opposera à tout mécanisme d’enfermement systéma-
tique aux frontières européennes. Le renforcement de 
ces frontières ne peut se faire qu’en contrepartie d’un 
meilleur contrôle et de la mise en place de voies sûres 
et légales de migration.

Si la migration est un phénomène complexe, cette 
complexité ne peut pas être une excuse pour laisser des 
réseaux de passeurs ou de traites d’êtres humains profiter 
de l’incapacité des États membres de l’Union européenne 
à se doter d’une vraie politique migratoire européenne 
solidaire. En effet, c’est en raison du manque de possibilité 
de migration par des voies sûres et légales que certains 
exilés empruntent des routes mortelles, traversent au péril 
de leur vie des mers, affrontent des pushbacks illégaux 
en Grèce ou ailleurs, où vivent parfois plusieurs mois 
dans l’enfer libyen. Il convient de rappeler que l’accord de 
gouvernement prévoit une intensification de la politique 
de réinstallation. Le groupe Ecolo-Groen encourage la 
secrétaire d’État à poursuivre dans cette voie.

En matière de droits humains, il est grand temps 
que la Belgique sorte de cette interminable crise de 
l’accueil qui a conduit à des centaines de condamnations 
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is. Er dient een solide opvangnetwerk te komen waarin 
elke asielzoeker een beroep kan doen op materiële 
hulp; zulks is de plicht van de Belgische overheden. De 
spreekster erkent dat ter zake al veel verwezenlijkt is. 
In het opvangnetwerk zijn momenteel 32 000 plaatsen 
beschikbaar, nog zonder de honderden nieuwe plaat-
sen die er de komende weken bij komen. De vraag is 
echter of die zullen volstaan. Het is geen geheim dat er 
op het einde van de zomer doorgaans veel instroom is 
en dat ons netwerk broos blijft. De Ecolo-Groen-fractie 
herinnert er alvast aan dat het de plicht van de rege-
ringsleden en van de administraties is de rechtsstaat 
te eerbiedigen. De arbeidsrechtbank te Brussel en de 
in immigratierecht gespecialiseerde advocaten moeten 
Fedasil keer op keer vragen materiële hulp niet langer 
te weigeren en op zijn minst vrijwillig en snel gevolg te 
geven aan de rechterlijke beslissingen die Fedasil in 
het ongelijk stellen.

Er werden verscheidene maatregelen aangekondigd 
om de opvangcrisis op te lossen: het CGVS meer mid-
delen geven, de mensen uit landen met een hoge erken-
ningsgraad uit het netwerk halen, de gemeenten beter 
ondersteunen enzovoort. De fractie van de spreekster 
hoopt dat ze er snel komen. Hoe dan ook zullen die door 
de regering toegezegde 5 000 bufferplaatsen ook na 
de crisis behouden moeten blijven, zodat op volgende 
instromen kan worden geanticipeerd en het niet langer 
tot een dergelijke crisis komt.

De spreekster stelt het in het bijzonder op prijs dat 
de verschillende mogelijkheden voor legale migratie en 
de kansen die ze voor ons land bieden, in herinnering 
worden gebracht. Daarentegen kan haar fractie alleen 
maar onbegrip uiten voor de manier waarop sans-
papiers worden behandeld en voor het feit dat het beleid 
helemaal voorbijgaat aan de realiteit: het gaat om meer 
dan 100 000 mensen die hier al tien, vijftien of twintig jaar 
lang wonen. Velen van hen werken maar worden vaak 
uitgebuit door bedrijven die zo hun concurrentiepositie 
willen versterken. Die mensen zijn onze buren, brengen 
hun kinderen naar school en komen we tegen bij deze of 
gene vrijetijdsbesteding. Toch blijven ze onzichtbaar en 
kijkt de samenleving niet naar hen om. Al maandenlang 
gaat er geen week voorbij of het tekort aan arbeids-
krachten in de bouw, de gezondheidszorg-, vervoers-, 
schoonmaak-, evenementensector enzovoort haalt het 
nieuws. Talloze sectoren smeken om arbeidskrachten, 
terwijl tienduizenden sans-papiers niet liever willen 
dan hun diensten aan te bieden. Menigeen verkiest de 
ogen te sluiten voor de situatie van de sans-papiers, 
wellicht omdat het zogenaamde politieke gevaar van de 
integratie van die mensen in onze maatschappij hun al 
te zeer schrik aanjaagt. Die integratie is nochtans een 
noodzaak. De werkgevers hebben er al op gehamerd 

judiciaires à l’encontre de Fedasil. Il faut consolider 
un réseau d’accueil qui permette à chaque deman-
deur d’asile de pouvoir bénéficier de l’aide matérielle. 
Il s’agit d’un devoir des autorités belges. L’intervenante 
reconnait que beaucoup a déjà été fait dans ce cadre. 
Le réseau d’accueil compte désormais 32 000 places, 
sans compter les centaines de nouvelles places qui ont 
été annoncées pour ces prochaines semaines. Mais 
ces places seront-elles suffisantes? On sait que la fin 
de l’été sera propice à de nouvelles arrivées et que 
notre réseau reste fragile. Dans l’intervalle, le groupe 
Ecolo-Groen rappelle qu’il est du devoir des membres 
du gouvernement et des administrations de respecter 
l’état de droit. Le tribunal du travail de Bruxelles et les 
avocats spécialistes en droit de l’immigration n’ont de 
cesse de demander à Fedasil d’arrêter immédiatement 
de prendre des décisions de refus d’aide matérielle et, à 
tout le moins, d’exécuter volontairement et rapidement 
les décisions de justice qui le condamnent.

Différentes mesures ont été annoncées pour résoudre 
cette crise de l’accueil: l’augmentation des moyens du 
CGRA, la sortie du réseau des personnes avec un haut 
taux de reconnaissance, un soutien plus important aux 
communes, etc. Le groupe de l’intervenante espère 
qu’elles pourront rapidement voir le jour. Quoiqu’il en 
soit, une fois la crise derrière nous, il faudra conserver 
ces 5 000 places tampons promises par le gouvernement 
afin de pouvoir anticiper les prochaines arrivées et ne 
plus replonger dans une crise analogue.

L’intervenante a particulièrement apprécié le rappel 
des différentes formes de migration légale possibles et 
les opportunités qu’elles représentent pour notre pays. 
Cependant, son groupe ne peut qu’exprimer son incom-
préhension à l’égard de la situation des sans-papiers 
et le déni politique qui accompagne cette réalité: plus 
de 100 000 personnes vivent chez nous, depuis parfois 10, 
15 ou 20 ans. Beaucoup travaillent, nombreux sont ceux 
qui sont exploités par des entreprises qui souhaitent 
de la sorte renforcer leur compétitivité. Ces personnes 
vivent avec nous, vont déposer leur enfant à l’école et 
partagent nos loisirs. Elles restent pourtant invisibles 
et sont oubliées par la société. Depuis des mois, pas 
une semaine ne se passe sans que des pénuries de 
main d’œuvre ne soient annoncées dans les secteurs 
de la construction, des soins de santé, du transport, 
du nettoyage, de l’événementiel, etc. D’innombrables 
secteurs sont en pénurie alors que des dizaines de 
milliers de sans-papiers attendent de pouvoir offrir leurs 
services. Nombreux sont ceux qui préfèrent fermer les 
yeux parce qu’ils sont sans doute trop effrayés par le 
danger politique d’intégrer ces personnes dans notre 
société. C’est pourtant une nécessité. Les employeurs 
ont déjà eu l’occasion de l’affirmer: il faut d’urgence 
élargir drastiquement les possibilités de régularisation 
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dat de mogelijkheden om de situatie van sans-papiers 
via werk te regulariseren drastisch en dringend moeten 
worden uitgebreid. Daartoe zal het criterium van het 
wettig verblijf onvermijdelijk moeten worden geschrapt. 
Aan dat criterium moet immers worden voldaan om 
vanuit België een aanvraag voor een gecombineerde 
vergunning te doen.

De staatssecretaris beseft heel goed dat migratie altijd 
heeft bestaan en nog lang zal blijven bestaan. Willens 
nillens zal er altijd opvang nodig zijn voor de ontheemden 
die op de vlucht zijn voor een internationale crisis of een 
klimaatramp. Hate speech of uitsluitingsretoriek liggen 
politiek dan wel misschien goed in de markt, maar echte 
politieke moed bestaat erin die mensen te onthalen, so-
lidariteit met hen tot stand te brengen en in te zetten op 
een minder beladen migratie. Migratie hoeft geen schrik 
aan te jagen. Ze dient zo te worden georganiseerd dat 
de mensenrechten worden geëerbiedigd.

In de beleidsverklaring van de staatssecretaris staat 
het rechtvaardigheidsprincipe centraal. De Ecolo-Groen-
fractie zou daar nog de principes van menselijkheid, 
transparantie, solidariteit en objectiviteit aan willen 
toevoegen. Men moet ermee ophouden migratie als 
electorale pasmunt te gebruiken; ze dient te worden 
beschouwd als een opportuniteit, niet alleen voor de 
ontheemden zelf, maar ook voor de maatschappij.

Kan de staatssecretaris in het licht van bovenstaande 
overwegingen uitleggen hoe zij de opvangcrisis ziet 
evolueren? Hoe denkt ze de verbintenissen op dat vlak 
te bespoedigen en ervoor te zorgen dat het CGVS snel-
ler beslissingen neemt zonder daarbij in te boeten op 
de kwaliteit van het onderzoek van de aanvragen voor 
internationale bescherming? Hoe zal ze de dialoog met 
de gemeenten herstellen, zodat op lokaal niveau LOI’s 
en kleinere opvangcentra kunnen worden geopend?

Wat het Europese migratiebeleid betreft, wil de spreek-
ster weten hoever de onderhandelingen in het kader 
van het toekomstige Europese migratiepact staan. 
Hoe denkt België, overeenkomstig het regeerakkoord, 
acht te kunnen doen slaan op de eerbiediging van de 
mensenrechten aan de grenzen van de Schengenzone?

Tot slot van haar betoog verwijst de spreekster naar 
een belangrijke werf waartoe de voorganger van de 
staatssecretaris, de heer Mahdi, de aanzet heeft ge-
geven, namelijk de opmaak van het Migratiewetboek. 
Wat is de stand van zaken? Hoe ziet het tijdpad voor de 
tenuitvoerlegging van die hervorming eruit?

De heer Hervé Rigot (PS) feliciteert de staatssecretaris 
met haar ambtsaanvaarding, waarmee de continuïteit 

par le travail. Cela devra inévitablement passer par la 
suppression du critère du séjour légal pour pouvoir intro-
duire depuis la Belgique une demande de permis unique.

La secrétaire d’État n’ignore pas que la migration a 
toujours existé et qu’elle existera encore longtemps. 
Qu’on le veuille ou non, il faudra toujours accueillir les 
exilés qui fuient des crises internationales ou le dérè-
glement climatique. Les discours de haine ou de rejet 
sont peut-être vendeurs politiquement, mais le courage 
politique, c’est d’accueillir ces personnes, d’organiser 
la solidarité et de construire une migration apaisée. Il 
ne faut pas avoir peur de la migration. Il faut l’organiser 
dans le respect des droits humains.

Si la secrétaire d’État affirme, dans le texte de son 
exposé d’orientation politique, que l’équité sera centrale, 
le groupe Ecolo-Groen souhaite y ajouter les principes 
d’humanité, de transparence, de solidarité et d’objecti-
vité. Il faut cesser de faire de la migration une variable 
d’ajustement électoral. Il faut au contraire en faire une 
opportunité non seulement pour les exilés, mais aussi 
pour la société.

Compte tenu des considérations qui précèdent, la 
secrétaire d’État peut-elle expliquer quelles sont ses 
perspectives en ce qui concerne la crise de l’accueil? 
Comment entend-elle accélérer les engagements, et faire 
en sorte que les décisions du CGRA soient prises plus 
rapidement tout en maintenant une analyse de qualité 
des demandes de protection internationale introduites? 
Comment pense-t-elle renouer le dialogue avec les 
communes afin d’encourager la mise en place d’ILA et 
de centres plus petits au niveau local?

Concernant la politique migratoire européenne, où en 
sont les négociations pour le futur pacte migratoire euro-
péen? Comment la Belgique pense-t-elle, conformément 
à l’accord de gouvernement, faire respecter les droits 
humains aux frontières de l’espace Schengen?

Enfin, le prédécesseur de la secrétaire d’État, M. Mahdi, 
a entamé le chantier important visant à l’élaboration du 
Code de la migration. Où en est ce dossier? Quel est le 
calendrier de mise en œuvre de cette réforme?

M. Hervé Rigot (PS) félicite la secrétaire d’État pour 
sa prise de fonction qui permet d’assurer la continuité. 
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gewaarborgd is. Zij stelt trouwens zelf dat zij de door 
haar voorganger aangevatte projecten wil voortzetten 
en de zaken wil helpen verwezenlijken die de regering 
zich in het regeerakkoord ten doel heeft gesteld. De 
spreker twijfelt er niet aan dat de staatssecretaris op 
haar uitstekende dossierkennis zal bogen om haar kiese 
opdrachten tot een goed einde te brengen.

In haar beleidsverklaring heeft de staatssecretaris 
aangegeven dat door België een succesvol crisisma-
nagement is gevoerd. De spreker bekent dat hij het 
enthousiasme van de staatssecretaris dienaangaande 
niet deelt. Hij weet natuurlijk wel dat de voorganger van 
de staatssecretaris een heikele context het hoofd heeft 
moeten bieden ingevolge de door de vorige regering door-
gevoerde ontmanteling van het opvangnetwerk. De crisis 
moest met veel te weinig mensen worden aangepakt. 
Bovendien werd de opvangcrisis nog verergerd door de 
gezondheidscrisis, de toevloed van nieuwe asielzoekers 
en de migratie van Oekraïense onderdanen wegens de 
Russische agressie. Van “succesvol crisismanagement” 
kan echter geen sprake zijn wanneer België in rechterlijke 
beslissingen wordt veroordeeld omdat asielzoekers niet 
de opvangplaatsen krijgen waar zij recht op hebben. De 
heer Rigot beklemtoont dat de fundamentele rechten in 
acht moeten worden genomen, ook voor degenen die 
onder de werkingssfeer van het Dublinsysteem vallen. 
Na twee jaar is het volgens de spreker hoog tijd voor 
de nodige maatregelen. Ofschoon op het toppunt van 
de crisis kon worden gerekend op de solidariteit van de 
Belgische burgers, zijn voortaan immers structurele, in 
samenwerking met de deelstaten uitgewerkte oplossin-
gen noodzakelijk. De heer Rigot herinnert er trouwens 
aan dat Fedasil opnieuw aan de alarmbel heeft getrok-
ken, nu een nieuwe golf van Oekraïense vluchtelingen 
aangekomen is en er opnieuw te weinig plaatsen zijn 
om hen op te vangen.

Voorts wijst de heer Rigot op de problematische situ-
atie van de niet-begeleide minderjarige vreemdelingen  
(NBMV’s), die momenteel niet kunnen worden opge-
vangen op een manier die met hun kwetsbaarheid 
rekening houdt.

Daarnaast getuigt het volgens hem al evenmin van 
succesvol crisismanagement dat het leven van mensen 
zonder papieren in gevaar wordt gebracht. De spreker 
heeft vanzelfsprekend begrip voor het standpunt van 
de staatssecretaris dat hongerstaken geen middel is 
om een verblijfsvergunning af te dwingen. Wel kan hij 
zich niet van de indruk ontdoen dat haar voorganger, 
de heer Mahdi, de hongerstaking van afgelopen zomer 
heeft gezien als een partij armworstelen die hij te allen 
prijze wilde winnen. Het lid had graag gezien dat de 
heer Mahdi meer empathie en luistervaardigheid had 
betoond. De spreker hoopt dat de nieuwe staatssecretaris 

D’ailleurs, elle affirme elle-même sa volonté de pour-
suivre les chantiers entamés par son prédécesseur et 
d’atteindre les objectifs que le gouvernement s’était 
assignés dans l’accord de gouvernement. L’intervenant ne 
doute pas qu’elle se servira de sa bonne connaissance 
des dossiers pour mener à bien ses missions délicates.

Dans son exposé d’orientation politique, la secrétaire 
d’État a affirmé que la Belgique avait une gestion de 
crise menée de façon efficace. L’intervenant avoue qu’il 
ne partage pas l’enthousiasme de la secrétaire d’État à 
ce sujet. Certes, il n’ignore pas que le prédécesseur de 
la secrétaire d’État a dû faire face à un contexte délicat, 
suite au démantèlement du réseau d’accueil opéré par 
le gouvernement précédent. Il a fallu faire face à la crise 
avec des effectifs trop réduits. La crise d’accueil a par 
ailleurs été exacerbée par la crise sanitaire, l’afflux de 
nouveaux demandeurs d’asile et la migration des ressor-
tissants ukrainiens face à l’agression russe. Cela étant, 
on ne peut parler de “gestion de crise menée de façon 
efficace” lorsque des décisions judiciaires condamnent 
la Belgique parce que les demandeurs d’asile ne béné-
ficient pas des places d’accueil auxquelles ils ont droit. 
M. Rigot insiste sur la nécessité de respecter les droits 
fondamentaux, en ce compris pour les personnes qui 
tombent dans le champ d’application du système Dublin. 
L’intervenant juge qu’après deux ans, il convient de 
prendre les mesures qui s’imposent. Car, si l’on a pu, 
au plus fort de la crise, compter sur la solidarité des 
citoyens belges, des réponses structurelles, élaborées en 
collaboration avec les entités fédérées, sont désormais 
nécessaires. M. Rigot rappelle d’ailleurs que Fedasil a 
à nouveau tiré sur la sonnette d’alarme compte tenu de 
l’arrivée de nouveaux réfugiés ukrainiens et le manque 
de places pour les accueillir.

M. Rigot évoque également la situation problématique 
des MENA, qui ne peuvent aujourd’hui être accueillis 
d’une manière qui tienne compte de leur vulnérabilité.

Il estime par ailleurs que la mise en péril de la vie des 
sans-papiers ne témoigne pas non plus d’une gestion 
efficace. Il comprend évidemment la position de la 
secrétaire d’État selon laquelle la grève de la faim n’est 
pas un moyen d’obtenir un permis de séjour. Mais il ne 
peut se départir de l’impression que son prédécesseur, 
M. Mahdi, a vu la grève de la faim de l’été dernier comme 
un bras de fer à remporter à tout prix. Il aurait aimé que 
ce dernier fasse preuve de plus d’empathie et de capa-
cité d’écoute. Il espère que la nouvelle secrétaire d’État 
pourra montrer de telles qualités dans le futur, qualités 
qui ne signifient pas qu’on est nécessairement naïf ou 
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in de toekomst blijk kan geven van dergelijke kwaliteiten, 
die niet noodzakelijk betekenen dat men naïef is of in 
een utopie gelooft. Tot besluit van zijn betoog stelt de 
heer Rigot dat pas van succesvol crisismanagement 
kan worden gesproken als men erin geslaagd is de 
desbetreffende crisis te beëindigen.

In de inleiding van haar beleidsverklaring stelt de 
staatssecretaris: “Respect voor de fundamentele rechten 
is en blijft een belangrijke leidraad. Daarbij mogen we 
niet blind zijn voor verschillende maatschappelijke en 
geopolitieke evoluties” (DOC 55 1610/064, blz. 3). En 
voorts: “[Wij] kunnen (…) er niet omheen dat Asiel en 
Migratie een thema is dat de bevolking sterk bezighoudt. 
Het roept bij veel mensen emotie op. Dat is begrijpelijk. 
Het beleid moet en zal hiermee rekening houden. Niet 
door de populistische toer op te gaan. Maar wel door te 
zorgen voor een rechtvaardig beleid” (DOC 55 1610/064, 
blz. 4). De heer Rigot vindt in de Franse tekst “équitable” 
niet hetzelfde als “rechtvaardig” in de Nederlandse tekst. 
Volgens hem wordt de inachtneming van het internationaal 
recht niet gedicteerd naargelang van sociale of geopoli-
tieke ontwikkelingen. In het bijzonder bij het asielbeleid 
moet erop worden toegezien dat het internationaal recht 
niet wordt omgebogen om de publieke opinie tevreden 
te stellen. In dat verband citeert het lid Jean Jaurès, 
die in zijn beroemde Discours à la jeunesse stelde: “le 
courage, c’est de chercher la vérité et de la dire, c’est de 
ne pas subir la loi du mensonge triomphant qui passe, 
de ne pas faire écho, de notre âme, de nos mains et 
de nos bouches aux applaudissements imbéciles ou 
aux huées fanatiques”. De heer Rigot wenst de staats-
secretaris toe dat zij van moed blijk zou kunnen geven 
ten aanzien van de opkomst van het populisme.

Vervolgens overloopt de spreker de diverse kracht-
lijnen die de staatssecretaris in haar beleidsverklaring 
aankaart.

— Krachtlijn 1: respect voor internationaal recht 
en verdragen

De spreker herinnert eraan dat het regeerakkoord het 
Parlement een zeker inzagerecht in de terugnameverdra-
gen verleent. Hoeveel verdragen zijn er al ondertekend 
of momenteel in onderhandeling? Hoe kunnen de com-
missieleden er inzage in krijgen?

Inzake de naleving van de internationale verplich-
tingen zal België, dat binnenkort het voorzitterschap 
van de Europese Unie zal waarnemen, bovendien een 
belangrijke rol moeten spelen met het oog op de instel-
ling van het Europees migratiepact. Welke boodschap 
zal de staatssecretaris op Europees echelon brengen 
omtrent de begrippen “solidariteit” en “respect”? Hoe 
kijkt zij aan tegen de interventies van Frontex en de 

utopique. En conclusion, on ne pourra, selon M. Rigot, 
parler d’une gestion de crise réussie que si on parvient 
à faire en sorte que ladite crise soit derrière nous.

Dans son introduction, la secrétaire d’État indique 
que “le respect des droits fondamentaux est et reste 
une ligne directrice importante, tout en se montrant 
conscients des différentes évolutions sociales et géo-
politiques” (DOC 55 1610/064, p. 3). On peut également 
lire le passage suivant “Nous ne pouvons ignorer le 
fait que le sujet de l’asile et de la migration préoccupe 
fortement la population et suscite des émotions chez 
de nombreuses personnes. C’est compréhensible. La 
politique doit en tenir compte et en tiendra compte. 
Pas en étant populiste. Mais en s’assurant que la poli-
tique soit équitable” (DOC 55 1610/064, p. 4). M. Rigot 
estime qu’être équitable et être juste, ce n’est pas la 
même chose. Pour lui, le respect du droit international 
ne se dicte pas en fonction des évolutions sociales ou 
géopolitiques. Dans le cadre de la politique d’asile en 
particulier, il faut veiller à ne pas transformer le droit 
international pour satisfaire l’opinion. L’intervenant cite 
à ce sujet les propos de Jaurès qui dans son fameux 
“discours à la jeunesse” disait que “le courage, c’est de 
chercher la vérité et de la dire, c’est de ne pas subir la 
loi du mensonge triomphant qui passe, de ne pas faire 
écho, de notre âme, de nos mains et de nos bouches aux 
applaudissements imbéciles ou aux huées fanatiques”. 
M. Rigot souhaite à la secrétaire d’État de pouvoir faire 
preuve de courage face à la montée du populisme.

L’intervenant passe ensuite en revue les diverses 
lignes de force abordées par la secrétaire d’État dans 
son exposé d’orientation politique.

— Ligne de force 1: le respect du droit international 
et des traités

L’intervenant rappelle que l’accord de gouvernement 
donne au Parlement un certain droit de regard sur les 
traités de reprise. Combien de traités ont été signés ou 
sont en cours de négociation? De quelle manière les 
membres de la commission peuvent-ils les consulter?

Par ailleurs, concernant le respect des engage-
ments internationaux, la Belgique qui présidera bientôt 
l’Union européenne, devra assumer un rôle important en 
vue de la mise en place du pacte migratoire européen. 
Quel message la secrétaire d’État va-t-elle porter au 
niveau européen sur la notion de solidarité et de respect? 
Quelle est sa position à l’égard des agissements de 
Frontex et des pushbacks commis en Grèce, en Pologne 



1610/065DOC 5518

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

pushbacks in Griekenland, Polen en Italië? Wat zijn de 
cijfermatige verbintenissen van ons land op het vlak van 
relocatie en hervestiging, en wat zijn de vooruitzichten 
voor 2023 en 2024?

Welke zijn de speerpunten in verband met de strijd 
tegen de mensensmokkel en de mensenhandel, en 
welk actieplan wil de staatssecretaris in dat verband 
verdedigen?

Kan de staatssecretaris voorts gedetailleerd aangeven 
welke acties zijn opgenomen in het Belgische actieplan 
voor de tenuitvoerlegging van het Mondiaal Pact voor 
veilige, ordelijke en reguliere migratie, alsook het tijdpad 
voor de uitrol van die acties preciseren? Hoe verhouden 
die acties zich tot het regeerakkoord?

— Krachtlijn 2: Europese samenwerking

Verbindt de staatssecretaris zich ertoe om het Europese 
kader in acht te nemen en om “Dublin-asielzoekers” een 
opvangplaats te bieden zolang hun zaak onderzocht 
wordt? Verwacht zij een hervorming van de procedure 
en, zo ja, in welke zin?

De spreker stelt vast dat de lidstaten elkaar aangaande 
met name de lidstaten van eerste aankomst voortdurend 
de bal toespelen, maar dat zulks het fundamentele pijn-
punt niet oplost en haaks staat op de noodzaak van een 
gemeenschappelijke aanpak. Een dergelijk pingpongspel 
is betreurenswaardig, temeer daar internationale gerech-
telijke uitspraken voortaan aantonen dat dat sommige 
van die lidstaten tot pushbacks overgaan.

Vervolgens gaat de heer Rigot in op het vraagstuk 
van het Europese Migratiepact, dat onontbeerlijk is in 
het kader van een legale en georganiseerde migratie 
en dat Europese solidariteit en coördinatie vereist. 
Het Franse voorzitterschap heeft zijn ambities op dat 
vlak kennelijk niet kunnen waarmaken. België staat 
dus allicht een moeilijke taak te wachten wanneer het 
in 2024 Europees voorzitter wordt. Welk standpunt denkt 
de staatssecretaris in dezen te verdedigen?

De PS-fractie vindt dat dit Pact de asielzoekers be-
langrijke procedurele waarborgen moet bieden, inzake 
de toegang tot zowel juridische bijstand als beroeps-
mogelijkheden. Momenteel zijn we daar nog lang niet. 
De heer Rigot is ingenomen met het standpunt van de 
staatssecretaris dat Europa ambitieus moet zijn. Die 
ambitie moet echter worden afgemeten aan de inhoud 
van toekomstige overeenkomsten.

De heer Rigot heeft eerder al verwezen naar de 
pushbacks en stelt dat België in dezen het stilzwijgen 

et en Italie? Quels sont les engagements chiffrés de la 
Belgique en termes de relocalisation et de réinstallation 
ainsi que les perspectives pour 2023 et 2024?

Quels sont les priorités en matière de lutte contre le tra-
fic et la traite des êtres humains et le plan d’action qu’elle 
souhaite défendre à ce propos?

Peut-elle par ailleurs détailler les actions reprises 
dans le plan d’action belge pour la mise en œuvre du 
pacte mondial pour les migrations sûres et en préciser 
le calendrier de mise en œuvre? Comment ces actions 
s’articulent-elles avec l’accord de gouvernement?

— Ligne de force 2: la coopération européenne

La secrétaire d’État s’engage-t-elle à respecter le 
cadre européen et à offrir une place d’accueil aux deman-
deurs d’asile “Dublin” au cours de l’instruction de leurs 
dossiers? Espère-t-elle une réforme de la procédure et 
si oui, dans quel sens?

L’intervenant constate que la partie de ping-pong à 
laquelle les États membres s’adonnent, en particulier 
à l’égard des États membres de première entrée, ne 
répond pas au problème de fond et est en contradic-
tion avec la nécessité d’une gestion commune. Cette 
partie de ping-pong est d’autant plus regrettable qu’il 
est désormais prouvé par des décisions de justice 
internationale que certains de ces États membres se 
livrent à des pushbacks.

M. Rigot aborde ensuite la question du Pacte migra-
toire européen qui est essentiel dans le cadre d’une 
migration légale et organisée et qui nécessite une soli-
darité et une coordination européennes. On a vu que 
la présidence française n’est pas parvenue à atteindre 
ses ambitions en la matière. La tâche risque donc d’être 
complexe pour la Belgique lorsqu’elle assumera la 
Présidence européenne en 2024. Quel est le point de 
vue que la secrétaire d’État compte défendre à ce sujet?

Pour le groupe PS, ce Pacte doit apporter d’importantes 
garanties procédurales pour les demandeurs qu’il s’agisse 
de l’accès à l’aide juridique ou aux voies de recours. 
Aujourd’hui on en est encore fort loin. M. Rigot salue la 
position de la secrétaire d’État qui estime que l’Europe 
doit se montrer ambitieuse. Cette ambition doit toutefois 
se mesurer à l’aune du contenu des futurs accords.

Se référant aux pushbacks qu’il a évoqués plus haut, 
M. Rigot indique que la Belgique ne peut pas rester muette 
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niet mag blijven bewaren ten aanzien van de drama’s 
die zich dagelijks afspelen aan de buitengrenzen van de 
Europese Unie. Die praktijken, alsook de mensen die ze 
toepassen en de verantwoordelijken die ze aanmoedigen 
of er de ogen voor sluiten, moeten worden veroordeeld.

Hij stelt bovendien vast dat het Europees Agentschap 
Frontex een zware crisis doormaakt. Wat denkt de 
staatssecretaris over de huidige toestand binnen het 
Agentschap en over de eventuele hervorming ervan? 
Acht zij het normaal dat pushbacks in diens adminis-
tratie weggemoffeld worden? Moet het Agentschap niet 
worden onderworpen aan een sterkere democratische 
controle en aan meer regelmatige externe controles, 
meer bepaald op het vlak van de eerbiediging van de 
mensenrechten? Moet de Europese Commissie niet 
worden aangepord tot een toepassing van de regelge-
ving die de activiteiten van Frontex opschort in geval 
van schending van mensenrechten?

— Krachtlijn 3: efficiënte instellingen in een 
duidelijk wetgevend kader

Het is vanzelfsprekend dat efficiënte instellingen es-
sentieel zijn, gelet op de doelstelling van de meerder-
heid om te streven naar een procedure van maximaal 
zes maanden voor elk binnenkomend dossier. Op dat vlak 
moet nog veel werk worden verricht, al gelden voor de 
vertraging in de uitvoering van de verwachte structurele 
hervormingen zeker verzachtende omstandigheden.

De heer Rigot verwijst naar de audit van de asielin-
stanties en vraagt om meer precieze informatie over de 
verantwoording van de alvast in de beleidsverklaring 
aangekaarte punten. Wanneer zal het auditverslag aan 
het Parlement worden voorgelegd? Zullen de conclusies 
ervan en het bijbehorende actieplan worden voorgesteld?

Wat de versterking van de diensten betreft die erg 
hebben geleden onder het desinvesteringsbeleid van de 
vorige regering, wil de spreker van de staatssecretaris 
weten of zij het aantal beoogde VTE kan aangeven, 
alsook de termijn waarbinnen zij in dienst zullen kunnen 
treden. Op basis van welke cijfers werden ze vastgelegd? 
Is het de bedoeling de situatie te stabiliseren dan wel 
de achterstand weg te werken, of zelfs te anticiperen 
op nieuwe massale instroom?

De spreker is ermee ingenomen dat de staatsse-
cretaris een betere informatiedoorstroming tussen de 
Dienst Vreemdelingenzaken en Myria en Statbel wil 
waarborgen en dat een coördinerende cel voor een betere 
samenwerking tussen de verschillende asielinstanties 
wordt opgericht.

face à ces drames qui se déroulent quotidiennement 
aux frontières extérieures de l’Union européenne. Il faut 
condamner ces pratiques, les personnes qui les mettent 
en œuvre et les responsables qui les encouragent ou 
qui ferment les yeux.

Il constate en outre que l’Agence européenne Frontex 
traverse une crise profonde. Que pense la secrétaire 
d’État de la situation actuelle au sein de l’Agence et 
de sa réforme éventuelle? Trouve-t-elle normal que 
des pushbacks sont camouflés dans ses fichiers? Ne 
faudrait-il pas soumettre l’Agence à un contrôle démo-
cratique plus fort ainsi qu’à des contrôles externes plus 
réguliers, notamment en matière de respect des droits 
de l’homme? La Commission européenne ne devrait-elle 
pas être encouragée à mettre en œuvre les dispositions 
réglementaires suspendant les activités de Frontex en 
cas de violation des droits de l’homme?

— Ligne de force 3: des institutions efficaces dans 
un cadre législatif clair

Il est évident que des institutions efficaces sont 
essentielles compte tenu de l’objectif de la majorité 
gouvernementale de tendre vers une procédure de 
six mois au maximum pour chaque dossier entrant. Il y 
a encore beaucoup à faire dans ce domaine, même si 
des circonstances atténuantes expliquent certainement 
le retard enregistré dans la mise en œuvre des réformes 
structurelles attendues.

Évoquant l’audit des instances d’asile, M. Rigot 
demande des informations plus précises sur ce qui 
justifie les points déjà mis en évidence dans le texte de 
l’exposé d’orientation politique. Quand le rapport d’audit 
sera-t-il transmis au Parlement? Ses conclusions et le 
plan d’action auquel elles donneront lieu lui seront-elles 
présentés?

Concernant le renforcement des services qui ont pro-
fondément souffert du désinvestissement décidé sous 
la précédente législature, la secrétaire d’État peut-elle 
préciser le nombre d’ETP envisagés et le délai dans 
lequel ils pourront être recrutés? Sur quelle base ces 
chiffres ont-ils été fixés? S’agit-il de stabiliser la situation, 
de résorber l’arriéré voire de se préparer à de nouvelles 
arrivées massives?

L’intervenant salue la volonté de garantir une meilleure 
circulation de l’information entre l’Office des Étrangers 
et Myria et Statbel ainsi que l’installation d’une cellule 
de coordination pour une meilleure coopération entre 
les différentes instances d’asile.
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Hoewel de spreker verheugd is over de oprichting van 
een interministeriële conferentie (IMC), stelt hij vast dat 
daarop louter het NBMV-vraagstuk aan bod is gekomen. 
Aangezien het een zeer kwetsbare groep betreft, is de 
voortzetting van de acties waartoe de IMC heeft besloten 
een echte prioriteit. Hoe zullen de aangekondigde acties 
worden gecoördineerd?

Welke denksporen kunnen in de IMC worden over-
wogen om de dringende noden in het kader van de 
knelpuntberoepen te lenigen?

Tot slot haalt de spreker het Migratiewetboek aan, een 
ambitieuze en gigantische werf waarnaar al sinds lang 
wordt uitgekeken. De PS-fractie zal veel aandacht hebben 
voor de inhoud ervan wat de beroepsprocedures betreft, 
die toegankelijk en efficiënt moeten blijven. Welke zijn 
de belangrijkste richtsnoeren die door de Ministerraad 
zijn goedgekeurd? Door wie zijn ze uitgeschreven en 
tegen wanneer zal dat Migratiewetboek er zijn?

— Krachtlijn 4: bescherming bieden aan zij die 
dat nodig hebben

Welke nieuwe initiatieven wenst de staatssecretaris 
inzake NBMV’s te nemen om te beantwoorden aan hun 
fundamentele behoeften en om het opvangnetwerk zo 
aan te passen dat plaats kan worden gegarandeerd 
aan iedereen die aan de vastgestelde kwaliteitsnormen 
voldoet? Zijn er initiatieven genomen ten aanzien van 
minderjarigen die op straat leven en van transmigranten? 
Wat is het actieplan in de strijd tegen de mensenhandel 
waar de NBMV’s het slachtoffer van zijn? Welke maat-
regelen werden in overleg met de vice-eersteminister 
en minister van Justitie en Noordzee genomen om de 
voogdijdiensten te versterken en te professionaliseren?

De heer Rigot stelt vast dat de beleidsverklaring niet 
echt ingaat op transmigratie. Nochtans veroorzaakt dat 
fenomeen dramatische situaties in talrijke steden in ons 
land. Kinderen en vrouwen zijn overgeleverd aan de 
willekeur van mensensmokkelaars. Hun humanitaire 
situatie mag ons niet koud laten. Wat is het actieplan 
van de staatssecretaris om die mensen te informeren 
en te beschermen tegen mensenhandel, alsook om hun 
veiligheid te waarborgen?

— Krachtlijn 5: kwaliteitsvolle opvang in een flexibel 
opvangmodel

De heer Rigot benadrukt de relevantie van het creëren 
van bufferplaatsen. Fedasil had dit reeds aangekaart 
tijdens de vorige regeerperiode, maar die alarmkreet 
werd toen genegeerd. De door de vorige regering be-
sliste sluitingen en besparingsmaatregelen hebben het 
opvangsysteem alleen maar onstabiel gemaakt en tot 

Si l’intervenant se félicite de la mise en place d’une 
Conférence interministérielle (CIM), il constate que 
pour l’instant, seul le thème des MENA y a été abordé. 
S’agissant d’un public très vulnérable, la poursuite des 
actions décidées par la CIM est une réelle priorité. De 
quelle manière les actions annoncées seront-elles 
coordonnées?

Quelles sont les pistes qui pourront être envisagées 
au sein de la CIM pour répondre aux besoins urgents 
dans le cadre des métiers en pénurie?

Enfin, il évoque le Code de migration qui est un chantier 
ambitieux et colossal, attendu de longue date. Le groupe 
PS sera particulièrement attentif à son contenu et ce qui 
concerne les procédures de recours, qui doivent rester 
accessibles et efficientes. Quelles sont les grandes 
lignes directrices qui ont été validées par le Conseil des 
ministres? Qui en sont les auteurs et dans quel délai 
sera-t-il élaboré?

— Ligne de force 4: offrir une protection à ceux 
qui en ont besoin

Au sujet des MENA, quelles initiatives nouvelles la 
secrétaire d’État souhaite-t-elle mettre en place pour 
répondre à leurs besoins fondamentaux et pour adapter 
le réseau d’accueil de manière à garantir à chacun une 
place conforme aux normes de qualité fixées? Des ini-
tiatives sont-elles prises à l’égard des mineurs de rue et 
des transmigrants? Quel plan d’action pour lutter contre 
la traite des êtres humains dont les MENA sont victimes? 
Quelles sont les mesures prises en concertation avec 
le ministre de la Justice pour renforcer les services de 
tutelle et les professionnaliser?

M. Rigot observe que l’exposé d’orientation politique 
ne contient pas grand-chose concernant la transmigra-
tion. Ce phénomène provoque pourtant des situations 
dramatiques dans de nombreuses villes de notre pays. 
Des enfants et des femmes sont à la merci de passeurs. 
Leur situation humanitaire ne peut nous laisser indiffé-
rents. Quel est le plan d’action de la secrétaire d’État 
pour informer ces personnes, les protéger de la traite 
des êtres humains et garantir leur sécurité?

— Ligne de force 5: un accueil de qualité dans un 
modèle d’accueil flexible

M. Rigot souligne la pertinence de créer des places 
tampons. Fedasil l’avait déjà dit sous la précédente légis-
lature, mais son cri d’alarme avait été ignoré à l’époque. 
Les fermetures et mesures d’économies décidées par le 
précédent gouvernement n’ont fait que rendre le système 
d’accueil instable et ont généré une perte de confiance 
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een verlies van vertrouwen bij de partners van de Staat 
geleid. Kan de staatssecretaris meer gedetailleerde cijfers 
geven en het organisatorisch model toelichten waar zij 
voor staat? Hoe denkt zij voor die plaatsen personeel 
te kunnen inzetten en de contractuele situatie van die 
personeelsleden te verduurzamen om verlies van be-
staande expertise te voorkomen? Zullen die bijkomende 
plaatsen louter in samenwerking met Fedasil worden 
gecreëerd of zal ook een beroep worden gedaan op 
andere partners?

Om nieuwe samenwerkingen met de gemeenten te 
bevorderen, is het heel belangrijk opnieuw een klimaat 
van vertrouwen te creëren. In 2015 had het federale 
niveau de gemeenten gevraagd – onder dreiging van de 
eventuele invoering van een spreidingsplan – te voorzien 
in plaatsen, maar toen toenmalig staatssecretaris Theo 
Francken besliste die plaatsen te sluiten, draaiden de 
gemeenten op voor de financiële en administratieve 
gevolgen. De gemeenten voelen zich dus verraden. 
Welke concrete maatregelen zullen derhalve worden 
overwogen om de gemeenten aan te sporen tot nieuwe 
LOI’s en om steun te verlenen aan de gemeenten met 
een opvangcentrum op hun grondgebied? Is voorzien 
in personeelsversterking voor de diensten “bevolking” 
en “burgerlijke stand” bij de gemeenten en voor de 
lokale politie?

Volgens de heer Rigot moet er in de eerste plaats een 
actieplan komen om uit de crisis te raken; in afwachting 
daarvan dient een opvangplaats te worden gewaarborgd 
aan eenieder die er recht op heeft en moet worden 
tegemoetgekomen aan de verwachtingen van het per-
soneel, dat nood heeft aan perspectieven. In hoeverre 
zal de komende weken in bijkomende plaatsen kunnen 
worden voorzien? Wanneer zal men een plaats kunnen 
aanbieden aan wie aan de voorwaarden beantwoordt én 
er uitdrukkelijk om verzoekt? Op welke manier beoogt 
Fedasil de zwaar overbelaste teams te versterken?

— Krachtlijn 6: een versterkend migratiebeleid

De staatssecretaris geeft aan dat studenten zich 
volop aan het inschrijven zijn voor het schooljaar  
2022-2023 en dat de nieuwe studiemigratieprocedure 
zal worden geëvalueerd. De spreker betreurt dat in 
de Franse Gemeenschap inschrijvingen voor voorbe-
reidende jaren vrijwel onmogelijk worden gemaakt. 
In dezen verwijst hij naar het al door hem in commis-
sie toegelichte wetsvoorstel tot wijziging van de wet 
van 15 december 1980 betreffende de toegang tot het 
grondgebied, het verblijf, de vestiging en de verwijdering 
van vreemdelingen, opdat de studenten die een door het 
secundair onderwijs ingericht voorbereidend jaar op het 
hoger onderwijs volgen opnieuw een verblijfsvergunning 

de la part des partenaires de l’État. La secrétaire d’État 
peut-elle donner des données chiffrées plus détaillées 
et préciser le modèle organisationnel qu’elle préconise? 
Comment compte-t-elle mobiliser du personnel pour ces 
places et pérenniser leur situation contractuelle pour 
éviter de perdre l’expertise existante? La création de 
ces places se fera-t-elle uniquement avec Fedasil ou 
sera-t-il fait appel à d’autres partenaires?

Pour favoriser de nouvelles collaborations avec les 
communes, il est essentiel de recréer un climat de 
confiance. En effet, alors qu’en 2015, le niveau fédéral 
les avait priés – sous la menace de la mise en œuvre 
éventuelle d’un plan de répartition – d’ouvrir des places, 
elles ont ensuite dû subir les conséquences financières 
et administratives de la décision de M. Theo Francken, 
ancien secrétaire d’État, de fermer ces places. Les com-
munes se sont donc senties trahies. Dès lors, quelles 
seront les mesures concrètes qui seront envisagées 
pour encourager les communes à créer de nouvelles 
ILA et à soutenir celles qui ont un centre d’accueil sur 
leur territoire? Des renforts en personnel sont-ils prévus 
pour les services communaux chargés de la population 
et de l’état civil et pour la police locale?

Pour M. Rigot, la priorité doit être d’établir un plan 
d’action de sortie de crise et, dans l’intervalle, de garantir 
une place d’accueil pour tous ceux qui y ont droit et de 
répondre aux attentes du personnel qui aimerait qu’on 
lui donne des perspectives. Quelles sont les projections 
en matière d’ouverture de places dans les prochaines 
semaines? Quand sera-t-on en mesure d’offrir une place 
à ceux qui satisfont aux conditions requises et qui en 
font la demande? Quels sont les renforts envisagés au 
sein de Fedasil pour soulager les équipes épuisées?

— Ligne de force 6: une politique migratoire comme 
valeur ajoutée

La secrétaire d’État annonce que les inscriptions 
d’étudiants pour l’année 2022-2023 battent leur plein et 
que la nouvelle loi relative à la migration étudiante fera 
l’objet d’une évaluation. L’intervenant déplore que les 
inscriptions dans les années préparatoires soient, quant 
à elles, rendues quasi impossibles en Communauté 
française. Il se réfère à ce sujet à la proposition de loi 
modifiant la loi du 15 décembre 1980 sur l’accès au 
territoire, le séjour, l’établissement et l’éloignement des 
étrangers afin de rétablir la possibilité d’autorisation de 
séjour des étudiants qui suivent une année préparatoire à 
l’enseignement supérieur organisée par l’enseignement 
secondaire (DOC 55 2726/001) qu’il a déjà eu l’occasion 
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kunnen verkrijgen (DOC 55 2726/001). De staatssecretaris 
heeft weliswaar een evaluatie aangekondigd, maar het 
is duidelijk dat de situatie bijzonder betreurenswaardig 
is voor degenen die een jaar verloren zullen hebben 
en voor de middelbare scholen waar ze een zevende 
voorbereidend jaar volgden. Zal de staatssecretaris met 
de deelstaten overleg plegen over de gevolgen van deze 
nieuwe wetgeving? Als blijkt dat de nieuwe wetgeving 
gevolgen heeft voor de organisatie van het onderwijs, 
is de staatssecretaris dan bereid ze in overleg met de 
betrokken ministers bij te sturen?

Wat de gezinshereniging betreft, stelt de staats-
secretaris, onder verwijzing naar het regeerakkoord, 
hervormingen in uitzicht. De heer Rigot wijst erop dat 
het regeerakkoord aangeeft dat “de voorwaarden tot 
gezinshereniging zullen worden beoordeeld in het licht 
van de wetgeving van de buurlanden en, indien nodig, 
op deze basis worden herzien, teneinde ze consequenter 
te maken.” Dat is toch een belangrijke nuance. Binnen 
welke termijn zal die rechtsvergelijking worden uitgevoerd?

— Krachtlijn 7: onwettig verblijf tegengaan

De spreker leest in de beleidsverklaring graag dat de 
nadruk wordt gelegd op maatregelen om de vrijwillige-
terugkeerprocedures te versterken. Welke nieuwe pro-
jecten zullen in dat kader volgen? De staatssecretaris 
kondigt ook aan dat minder dwingende maatregelen in de 
wet zullen worden verankerd, alvorens eventueel over te 
gaan tot detentie in het kader van gedwongen terugkeer. 
Kan zij meedelen wanneer het in het regeerakkoord in 
uitzicht gestelde verbod op detentie van minderjarigen 
zal worden opgenomen in de wet?

De heer Rigot vraagt meer informatie over de vier-
honderd nieuwe gesloten opvangplaatsen en wil ook 
weten of er nieuwe woonunits (zogenaamde turtelhuisjes) 
komen voor gezinnen met kinderen.

In het regeerakkoord staat dat het masterplan moet 
worden afgestemd op de reële behoeften. Hoe werd die 
studie uitgevoerd? Wat is de bezettingsgraad van de 
bestaande centra? In hoeverre moeten die vierhonderd 
plaatsen dienen als compensatie voor het centrum in 
Brugge, waarvan de staat van verval een regelrechte 
schande is?

Wat ten slotte de humanitaire regularisaties betreft, 
betreurt de spreker het huidige status quo, ook al gaat 
het regeerakkoord in die richting. De PS-fractie blijft 
hameren op heldere en transparante criteria.

de présenter en commission. Certes, la secrétaire d’État 
annonce une évaluation, mais force est de constater que 
la situation est particulièrement regrettable pour ceux 
qui auront perdu un an et pour les établissements des 
réseaux d’enseignement secondaire qui les accueillaient 
dans le cadre d’une septième année préparatoire. La 
secrétaire d’État va-t-elle se concerter avec les entités 
fédérées sur les conséquences de cette nouvelle légis-
lation? S’il est avéré que la nouvelle législation entraîne 
des conséquences pour l’organisation de l’enseignement, 
est-elle disposée à la revoir en concertation avec les 
ministres concernés?

Concernant le regroupement familial, la secrétaire 
d’État se réfère à l’accord de gouvernement et affirme 
que des réformes auront lieu. M. Rigot rappelle que selon 
cet accord, “les conditions de regroupement familial 
seront évaluées à la lumière de la législation des pays 
voisins et seront revues, sur cette base, si nécessaire, 
afin de les rendre plus conséquentes”. Il y a donc une 
nuance de taille. Dans quel délai cet exercice de droit 
comparé sera-t-il fait?

— Ligne de force 7: lutter contre le séjour irrégulier

L’intervenant se dit satisfait de lire dans le texte de 
l’exposé d’orientation politique que l’accent est mis sur 
les mesures renforçant les procédures autour du retour 
volontaire. Quels seront les nouveaux projets qui seront 
initiés dans ce cadre? La secrétaire d’État annonce 
également l’ancrage dans la loi de mesures moins 
coercitives avant le recours à la détention dans le cadre 
du retour forcé. Peut-elle indiquer quand l’interdiction 
de détention des mineurs qui est prévue par l’accord 
de gouvernement sera inscrite dans la loi?

M. Rigot demande des informations complémentaires 
concernant les 400 nouvelles places en centres fermés 
et s’il est question de prévoir de nouvelles unités d’héber-
gement (“turtelhuisjes”) pour les familles avec enfants.

L’accord de gouvernement prévoit que le Masterplan 
doit être adapté en fonction des besoins réels. Comment 
cette étude a-t-elle été réalisée? Quel est le taux actuel 
d’occupation des centres existants? Quelle proportion 
de ces 400 places est consacrée au remplacement du 
centre de Bruges, dont l’état de délabrement est une 
véritable honte?

Enfin, sur la question des régularisations humani-
taires, l’intervenant regrette le statu quo actuel, même 
si l’accord de gouvernement allait dans ce sens. Le 
groupe PS défend pour sa part, encore et toujours, la 
nécessité de critères clairs et transparents.
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— Krachtlijn 8: misbruik, gevaar voor openbare 
orde, en oneigenlijk gebruik aanpakken

De staatssecretaris kondigt aan dat bij de Dienst 
Vreemdelingenzaken een fraudecoördinator zal worden 
aangewezen. Daarbij aansluitend vraagt de spreker welk 
beleid men beoogt inzake de betrekkingen en de samen-
werking tussen de DVZ en de federale Ombudsman.

— Krachtlijn 9: activering en competentieverwerving

De manier waarop arbeid wordt benaderd, is heel 
positief. Die aanpak moet de integratie bevorderen en 
een positieve weerslag hebben op het onderzoek van 
de aanvragen voor een gecombineerde vergunning. Een 
belangrijk aspect is de noodzakelijke afstemming met de 
deelstaten aangaande hun bevoegdheden inzake werk.

Ook mag Fedasil geen wervingsbureau voor goedkope 
arbeidskrachten worden ten behoeve van werkgevers 
die uitkijken naar gedweeë arbeiders zonder alterna-
tief, die allicht niet vertrouwd zijn met het Belgische 
arbeidsrecht en beducht zijn voor elke negatieve impact 
op hun dossier. Die mensen zijn bijzonder kwetsbaar 
voor mensenhandel. Daar moet rekening mee worden 
gehouden. De heer Rigot dringt ook aan op een verla-
ging van de bedragen die de werkenden aan de centra 
moeten betalen als bijdrage in de kosten van de opvang 
die zij krijgen. Dat lijkt hem noodzakelijk als men hen 
ertoe wil aanmoedigen zich achter deze alom positieve 
aanpak te scharen.

Tot besluit wijst de spreker erop dat de nieuwe staats-
secretaris nog twee jaar de tijd heeft om de – door haar 
gedeelde – ambitieuze en noodzakelijke doelstellingen 
van haar voorganger te verwezenlijken (Migratiewetboek, 
snellere procedureafwikkeling, beëindiging van de crisis 
enzovoort).

De beleidsverklaring is geënt op het werk van de 
heer Sammy Mahdi. De heer Rigot had graag meer 
details gehad over het tijdpad en de financiële middelen 
die nodig zijn om de crisis te boven te komen. De staats-
secretaris snijdt weliswaar de Europese kwesties aan, 
maar zegt weinig over de verplichtingen en de houding 
die België zal aannemen ten aanzien van de andere 
staten, Frontex of de Dublinverordening, hoewel dat 
belangrijke thema’s zijn.

Toch is de spreker tevreden dat er van de beleidsver-
klaring een zekere continuïteit uitgaat en dat ze de ambitie 
aan de dag legt de in het begin van de regeerperiode 
vastgelegde doelstellingen te verwezenlijken. Hij zal 
aandachtig blijven toezien op alle wetgevingsinitiatieven 
die betrekking hebben op de concretisering van het 

— Ligne de force 8: Lutter contre les abus, les 
menaces pour l’ordre public et les usages abusifs

La secrétaire d’État annonce la désignation d’un 
coordinateur “fraude” au sein de l’Office des Étrangers. 
Dans un registre proche, quelle est la politique envisagée 
en ce qui concerne les relations et la coopération entre 
l’OE et le Médiateur fédéral?

— Ligne de force 9: activation et acquisition de 
compétences

L’approche relative au travail est très positive. Elle doit 
permettre de faciliter l’intégration et peser positivement 
dans l’examen des dossiers des demandes de permis 
unique. Un point important concerne la nécessaire 
coordination avec les entités fédérées dans leur com-
pétence “emploi”.

Il faudra aussi éviter de transformer Fedasil en agence 
de recrutement de main d’œuvre bon marché pour des 
employeurs à la recherche d’une force de travail captive 
et docile, probablement mal informée du droit du travail 
en Belgique et qui vit dans la crainte de toute influence 
négative sur son dossier. Ces personnes constituent 
un public particulièrement exposé à la traite des êtres 
humains. Il faut en tenir compte. M. Rigot plaide par 
ailleurs pour une diminution des montants qui sont 
réclamés aux travailleurs des centres à titre de partici-
pation pour l’accueil dont ils bénéficient. Cela lui parait 
nécessaire si on veut les encourager à s’inscrire dans 
cette démarche positive pour tous.

En conclusion, il reste deux ans pour atteindre les 
objectifs ambitieux et nécessaires que s’était fixé le 
prédécesseur de la nouvelle secrétaire d’État et que 
cette dernière s’engage à poursuivre (Code migratoire, 
accélération procédure, sortie de la crise, etc.).

L’exposé d’orientation s’inscrit dans la continuité 
du travail mené par M. Sammy Mahdi. M. Rigot aurait 
souhaité plus de précisions quant au calendrier et aux 
moyens financiers nécessaires pour sortir de la crise. Si 
la secrétaire d’État aborde les questions européennes, 
elle ne dit que peu de choses concernant les obligations 
et l’attitude que la Belgique adoptera à l’égard des autres 
États, de Frontex ou encore du Règlement Dublin, alors 
qu’il s’agit pourtant d’enjeux majeurs.

Il salue néanmoins une certaine continuité et l’ambition 
d’atteindre les objectifs fixés en début de législature. Il 
restera attentif aux projets qui concernent la concréti-
sation du pacte européen sur l’asile et la migration, le 
Code de la migration, le droit de séjour spécifique pour 
les apatrides, l’accès facilité au séjour par le travail 
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Europese asiel- en migratiepact, op het Migratiewetboek, 
op het specifieke verblijfsrecht voor staatlozen, op werk 
als opstap naar een vereenvoudigde toegang tot verblijf 
voor regulier op het grondgebied verblijvende buiten-
landse onderdanen, alsook op die waarbij de nadruk 
ligt op vrijwillige terugkeer en op een strikt en beperkt 
kader inzake eventuele gedwongen terugkeer.

De tijd dringt om de reorganisatie van het departement 
af te ronden. Die is hard nodig na de bezuinigingen 
van de afgelopen jaren. Er moeten immers cruciale 
projecten worden uitgevoerd om uit de opvangcrisis te 
raken en om een structurele (en publieke) oplossing te 
bieden voor de opvang van Oekraïense onderdanen 
nadat medeburgers zoveel solidariteit hebben betoond.

De PS-fractie zal uiteraard steun verlenen aan alle 
initiatieven met het oog op de uitvoering van het regeer-
akkoord, maar zal zich er zeker van vergewissen dat 
dat akkoord wordt geïnterpreteerd op een manier die 
strookt met de geest van de vivaldiregering. Er moet 
blijk worden gegeven van creativiteit en enthousiasme, 
maar tegelijk moet rekening worden gehouden met alle 
gevoeligheden.

De heer Dries Van Langenhove (VB) is tevreden dat 
de staatssecretaris haar beleidsverklaring niet heeft 
gepresenteerd in een video met verkeerde vergelijkingen 
met de Tweede Wereldoorlog, maar betreurt dat ze niet 
dieper is ingegaan op enkele actualiteitsthema’s. In haar 
beleidsverklaring geeft de staatssecretaris bovendien 
een opsomming met alleen maar positieve effecten van 
massamigratie, terwijl de spreker vreest dat de meeste 
Belgen er vooral negatieve gevolgen van ondervinden. 
Hij denkt daarbij aan transmigratie, criminaliteit, de vele 
gevangenen met een migratieachtergrond, het falen van 
het terugkeerbeleid en het geweld in de asielcentra.

Bij haar aantreden kondigde de staatssecretaris aan 
dat ze het beleid van haar voorganger zou voortzetten. 
Dat blijkt inderdaad uit haar eerste beleidsdaad voor 
de ongebreidelde opening van extra opvangplaatsen. 
Er wordt dus geen ommekeer gemaakt in het gefaalde 
beleid.

— Stijgende asielcijfers

In de inleiding van de beleidsverklaring stelt de staats-
secretaris dat die tekst de mogelijkheid biedt om even 
achterom te kijken, maar de spreker kan alleen maar 
vaststellen dat de ambtstermijn van haar voorganger 
niet meteen succesvol was. Van de drie centrale belof-
tes – kortere procedures, kortere wachtlijsten en meer 
terugkeer – kwam immers niets in huis. Het enige dat erop 
vooruit is gegaan zijn de budgetten voor de asielopvang 

pour les ressortissants étrangers en situation régulière 
et l’accent mis sur le retour volontaire et un cadre strict 
et limité du recours au retour forcé.

Le temps presse pour finaliser la refonte d’un départe-
ment qui en a bien besoin après les coupes budgétaires 
subies ces dernières années et pour mettre en œuvre 
des projets essentiels et sortir de la crise d’accueil et 
apporter une réponse structurelle (et publique) à l’accueil 
des ressortissants ukrainiens après tant de solidarité 
de nos concitoyens.

Le groupe PS soutiendra bien entendu toutes les 
initiatives qui viseront à mettre en œuvre l’accord de 
gouvernement, mais ne manquera pas de s’assurer 
que la lecture qui sera faite de cet accord soit conforme 
à l’esprit de la Vivaldi. Il faut faire preuve de créati-
vité et d’enthousiasme mais respecter aussi toutes les 
sensibilités.

M. Dries Van Langenhove (VB) se réjouit que la secré-
taire d’État n’ait pas présenté son exposé d’orientation 
politique dans une vidéo comportant des comparaisons 
erronées avec la Seconde Guerre mondiale, mais regrette 
qu’elle ne se soit pas attardée davantage sur certaines 
questions d’actualité. De plus, dans sa note, la secrétaire 
d’État livre une énumération des seuls effets positifs de 
la migration de masse, alors que l’intervenant craint que 
la plupart des Belges en ressentent surtout les effets 
négatifs. Il pense à cet égard à la transmigration, à la 
criminalité, aux nombreux détenus issus de l’immigration, 
à l’échec de la politique de retour et à la violence dans 
les centres d’asile.

Lors de son entrée en fonction, la secrétaire d’État 
a annoncé qu’elle poursuivrait la politique de son pré-
décesseur. Cela ressort effectivement de sa première 
mesure politique, à savoir l’ouverture débridée de places 
d’accueil supplémentaires. Il n’y aura donc pas de 
changement de cap dans cette politique qui a échoué.

— Chiffres de l’asile en hausse

Dans l’introduction de son exposé d’orientation poli-
tique, la secrétaire d’État indique que ce texte offre 
l’occasion de jeter un regard rétrospectif sur le chemin 
parcouru. Or, l’intervenant ne peut que constater que 
le mandat de celui qui l’a précédée est loin d’avoir été 
une réussite. Rien, en effet, n’est advenu des trois pro-
messes centrales de son programme: procédures plus 
courtes, listes d’attente plus courtes et davantage de 
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en de instroom. In juni dienden bijna 3 000 personen 
een verzoek om internationale bescherming in en in 
de eerste helft van dit jaar waren dat er 16 051, d.i. een 
stijging met 23 % in vergelijking met dezelfde periode 
in 2019 en met 64 % in vergelijking met 2021. De ten-
dens is duidelijk, terwijl het echte migratieseizoen nog 
op gang moet komen.

De spreker acht het waarschijnlijk dat dit jaar de kaap 
van 30 000 asielaanvragen overschreden zal worden en 
maakt daaruit op dat het beleid van de vorige staatsse-
cretaris gefaald heeft. Ook de nieuwe staatssecretaris 
zal falen indien ze het beleid voortzet. Dit cijfer mag 
niet verklaard worden met het excuus van onverwachte 
omstandigheden, aangezien een heel aantal zaken ook 
voorzien hadden kunnen worden. Zo zei de toenmalig 
directeur-generaal van Fedasil, de heer Jean-Pierre Luxen, 
in zijn nieuwjaarstoespraak in 2020 dat de crisis dat jaar 
nog niet voorbij zou zijn en dat België in die context een 
opvangnetwerk van 40 000 tot zelfs 50 000 plaatsen 
zou moeten oprichten, wat hem moeilijk te realiseren 
leek. Dat dit scenario zich niet voltrok, heeft enkel en 
alleen te maken met de coronacrisis. Op basis van de 
piekende cijfers van 2020 en de waarschuwing van de 
heer Luxen kon dus wel voorspeld worden dat die crisis 
opnieuw in alle hevigheid zou losbarsten wanneer die 
gezondheidscrisis achter de rug zou zijn. Dat merken 
we vandaag.

Toch bleven ingrijpende maatregelen om de instroom 
te verkleinen uit. Dat is een gemiste kans. Zullen we de 
voorspelde 40 000 plaatsen naderen? Hoeveel bufferplaat-
sen zullen er gecreëerd worden? Zal het opvangnetwerk 
ooit groot genoeg zijn voor de regering?

— Krachtlijn 1: respect voor internationaal recht 
en verdragen

Wat het respect voor het internationaal recht betreft, 
verwijst de staatssecretaris, nog meer dan haar voor-
ganger, naar het zogenaamde Marrakeshpact, dat de 
regering als bindend aanneemt, hoewel het dat niet is. 
Dat is een godsgeschenk voor de parlementaire arm 
van de pro-migratielobby, die daar handig gebruik van 
maakt om de migratieregels nog verder uit te hollen en 
rechtvaardige verstrengingen te blokkeren.

In de beleidsverklaring wordt in dit kader eveneens 
verwezen naar de samenwerking met het middenveld. 
Die laatste term is een codewoord voor dezelfde pro-
migratielobby, zo blijkt uit de hoorzittingen en gedachte-
wisselingen met verschillende middenveldorganisaties, 
die stuk voor stuk open grenzen promoten. De spreker 
stelde dezelfde visie vast op de parlementaire conferentie 

retours. Les seules choses qui “progressent”, ce sont les 
budgets pour l’accueil des demandeurs d’asile et l’afflux 
de ces derniers. En juin, près de 3 000 personnes ont 
demandé une protection internationale et, au premier 
semestre de cette année, il y en a eu 16 051, soit une 
augmentation de 23 % par rapport à la même période 
en 2019 et de 64 % par rapport à 2021. La tendance est 
claire, alors que la véritable saison migratoire n’a pas 
encore commencé.

L’intervenant estime qu’il est probable que cette année, 
la barre des 30 000 demandes d’asile sera franchie et 
il en conclut que la politique du précédent secrétaire 
d’État a échoué. La nouvelle secrétaire d’État échouera 
également si elle poursuit cette politique. Ce chiffre ne 
peut être expliqué en utilisant l’excuse d’impondérables, 
dès lors qu’un grand nombre de choses auraient pu 
être prévues. C’est ainsi par exemple que dans son 
discours de nouvel an de 2020, le directeur général de 
Fedasil de l’époque, M. Jean-Pierre Luxen, avait déclaré 
que la crise ne se terminerait pas au cours de l’année 
qui commençait et que, dans ce contexte, la Belgique 
devrait mettre en place un réseau d’accueil de 40 000, 
voire 50 000 places, ce qui lui semblait difficile. C’est 
uniquement grâce à la crise du coronavirus que ce 
scénario ne s’est pas réalisé. Sur la base des chiffres 
du pic de 2020 et de l’avertissement de M. Luxen, il 
était donc bel et bien possible de prédire que cette 
crise nous heurterait à nouveau de plein fouet une fois 
la crise sanitaire terminée. Nous le voyons aujourd’hui.

Or, aucune mesure radicale n’a été prise pour réduire 
cet afflux. C’est une occasion manquée. S’approchera-
t-on des 40 000 places prévues? Combien de places 
tampons va-t-on créer? Le réseau d’accueil sera-t-il un 
jour assez grand pour le gouvernement?

— Ligne de force 1: le respect du droit international 
et des traités

En ce qui concerne le respect du droit international, 
la secrétaire d’État, encore plus que son prédécesseur, 
se réfère au prétendu “pacte” de Marrakech, que le 
gouvernement juge contraignant alors qu’il ne l’est pas. 
C’est du pain bénit pour la branche parlementaire du 
lobby pro-migration, qui l’utilise d’ailleurs habilement pour 
vider encore davantage les règles migratoires de leur 
substance et faire obstacle à des restrictions justifiées.

L’exposé d’orientation politique fait également ré-
férence, dans ce contexte, à la coopération avec la 
société civile. Ce dernier terme est un mot de code 
pour désigner le même lobby pro-migration, comme 
en témoignent les auditions et les échanges de vues 
avec diverses organisations de la société civile, toutes 
favorables à l’ouverture des frontières. L’intervenant a 
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van de Interparlementaire Unie van 20 en 21 juni 2022 in-
zake migratie.

— Krachtlijn 2: Europese samenwerking

Evenals de vorige staatssecretaris wijst de nieuwe 
staatssecretaris naar Europa voor oplossingen inzake de 
screening aan de buitengrenzen, migratiemanagement 
en de hervormingen in het kader van het Europese mi-
gratie- en asielpact. De oplossing zal echter niet van de 
Europese Unie komen, aangezien er te veel verdeeldheid 
heerst om op dat niveau de broodnodige hervormingen 
te kunnen doorvoeren.

Er is op interstatelijk niveau overleg met een coalition 
of the willing nodig om terugnameovereenkomsten en 
versnelde terugnames in het kader van de Dublin III-
verordening af te dwingen. In dat opzicht bestaat er een 
best practice die geïnitieerd werd door de vorige staats-
secretaris. De spreker roept de nieuwe staatssecretaris 
ertoe op die praktijk uit te breiden.

Het is fictie om te beweren dat pushbacks niet mogelijk 
zijn, aangezien ze in de grensstaten van de Europese 
Unie al toegepast worden, wat evenwel niet verhindert 
dat migranten er asiel kunnen aanvragen. De spreker 
wijst erop dat tijdens de migrantencrisis in Polen aan 
de Wit-Russische grens slechts twee migranten asiel 
aanvroegen, omdat de meesten niet naar Polen maar 
naar Duitsland, België of Nederland wilden. Pushbacks 
moeten dan ook toegepast worden omdat migranten 
geen gebruik willen maken van het uitgetekende asiel-
systeem. Om dat systeem te redden, moet de staats-
secretaris misbruik tegengaan, maar dat komt in haar 
beleidsverklaring niet naar voren.

— Krachtlijn 3: efficiënte instellingen in een 
duidelijk wetgevend kader

Op zich heeft de VB-fractie er niets op tegen dat 
de staatssecretaris van zin is de migratiediensten te 
versterken; het is in zekere zin een gemakkelijkheids-
oplossing, aangezien het bestaan van een deel van de 
betrokken diensten op lange termijn geen zin heeft. Er 
moet verandering komen in het asiel- en migratiemodel 
en in de instroom.

In de beleidsverklaring wordt er niets nieuws vermeld 
over het Migratiewetboek. Kan de staatssecretaris verdui-
delijken wanneer de tekst aan het Parlement zal worden 
voorgelegd? De herziening van het Migratiewetboek 
is momenteel immers gehuld in onduidelijkheid. De 

constaté que la vision mise en avant par les orateurs 
était identique lors de la conférence parlementaire sur 
la migration organisée par l’Union interparlementaire 
les 20 et 21 juin 2022.

— Ligne de force 2: la coopération européenne

Tout comme son prédécesseur, la nouvelle secré-
taire d’État se tourne vers l’Europe pour des solutions 
concernant le contrôle aux frontières extérieures, la 
gestion des migrations et les réformes dans le cadre du 
Pacte européen sur l’immigration et l’asile. Or, la solution 
ne viendra pas de l’Union européenne, car les divisions 
à ce niveau sont trop nombreuses pour pouvoir mettre 
en œuvre les réformes indispensables.

Ce qu’il faut, c’est une concertation interétatique avec 
une “coalition de volontaires” désireux de faire appliquer 
de manière contraignante les accords de réadmission et 
de rapatriement dans le cadre du règlement Dublin III. Il 
existe à cet égard une bonne pratique qui a été lancée 
par le précédent secrétaire d’État. L’intervenant invite 
la nouvelle secrétaire d’État à appliquer davantage 
cette pratique.

C’est une fiction de dire que les pushbacks ne sont 
pas possibles, vu qu’ils sont déjà appliqués dans les 
États frontaliers de l’Union européenne, ce qui n’em-
pêche d’ailleurs pas les migrants d’y demander l’asile. 
L’intervenant souligne que pendant la crise des migrants 
à la frontière entre la Pologne et la Biélorussie, seuls deux 
migrants ont demandé l’asile car la plupart d’entre eux 
ne voulaient pas aller en Pologne, mais en Allemagne, 
en Belgique ou aux Pays-Bas. Il faut donc appliquer des 
mesures de refoulement, car les migrants ne veulent pas 
du système d’asile qui a été mis en place. Pour sauver 
ce système, la secrétaire d’État doit lutter contre les 
abus, mais cette priorité ne ressort pas clairement de 
son exposé d’orientation politique.

— Ligne de force 3: des institutions efficaces dans 
un cadre législatif clair

En soi, le groupe VB n’a rien contre la volonté de la 
secrétaire d’État de renforcer les services de migration, 
mais il estime que c’est en quelque sorte une solution 
de facilité, dès lors que l’existence d’une partie des 
services concernés n’a aucun sens à long terme. Il faut 
changer le modèle de l’asile et de la migration ainsi que 
les flux d’entrée de migrants.

L’exposé d’orientation politique ne contient par ailleurs 
aucun élément neuf concernant le Code de la migration. 
La secrétaire d’État peut-elle préciser quand le texte sera 
soumis au Parlement? Il y a en effet, à l’heure actuelle, 
un grand manque de clarté à propos de la révision du 
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bestaande tekst is inderdaad een kluwen, waarvan een 
aantal gespecialiseerde advocaten handig gebruikmaakt 
om de migratiediensten te saboteren. Zal de herziening 
van het Migratiewetboek louter een verduidelijking inhou-
den of zullen er fundamentele wijzigingen doorgevoerd 
worden? Als het over wijzigingen gaat, vreest de spreker 
dat die het migratiebeleid nog verder zullen versoepelen, 
gezien de samenstelling van de regering.

Een transparant en evidencebased beleid zou een 
middel kunnen zijn tegen het vele fake news dat al ja-
renlang door de politieke klasse en de migratielobby 
verspreid wordt. Wie kan er tegen actuele en heldere 
cijfers zijn? Uit de mond van de staatssecretaris krijgt 
de term “transparantie” echter een valse bijklank. Als ze 
echt prat zou gaan op dat beginsel, zou ze alvast kunnen 
beginnen met te antwoorden op een aantal vragen die 
de VB-fractie haar de afgelopen weken heeft gesteld, 
maar waar keer op keer geen antwoord op kwam.

Het opvallendste voorbeeld betreft de vragen van de 
VB-fractie in de commissie en in de plenaire vergadering 
over de budgettaire impact van de geplande uitbreiding 
van de opvangcapaciteit en meer bepaald over het asiel-
budget dat nu al de historische piek van 680 miljoen euro 
heeft bereikt. Zal dat budget nog verhoogd worden? Tot 
op welke hoogte zal de capaciteit uitgebreid worden? 
Ook op vragen over mogelijke fraude door vrijwilligers, 
stagiairs en onderzoekers uit een derde land bleef het 
antwoord uit. Dergelijke fraude wordt overigens reeds 
op grote schaal gepleegd door zogenaamde studenten 
uit Kameroen, Marokko of China. De spreker vraagt dat 
de staatssecretaris over die kwesties vandaag transpa-
rantie verschaft.

— Krachtlijn 4: bescherming bieden aan zij die 
dat nodig hebben

Dit punt wordt lang en breed behandeld in de be-
leidsverklaring, maar de spreker is van oordeel dat die 
bescherming noodzakelijkerwijs in Noordwest-Europa 
aangeboden moet worden. De staatssecretaris wil de 
allerzwaksten beschermen, maar zijn dat diegenen die 
tienduizenden euro’s kunnen betalen aan mensensmok-
kelaars, fysiek op een bootje de moeilijke oversteek 
kunnen maken en die de juiste connecties hebben? De 
spreker meent van niet. Het gaat in dezen voornamelijk 
over vermogende personen die uit economische over-
wegingen naar Europa komen. Gezinnen sturen daar-
voor jongeren naar Europa om er geld binnen te rijven 
en het vervolgens naar het land van herkomst terug te 
sturen. Dit soort economische jeugdmigratie gaat vaak 
gepaard met kindermisbruik. De spreker hoopt dat de 

Code de la migration. Le texte existant est effectivement 
un méli-mélo, que certains avocats spécialisés exploitent 
habilement pour saboter les services de migration. La 
révision du Code de la migration consistera-t-elle en 
une simple clarification ou des changements fondamen-
taux y seront-ils apportés? S’il s’agit de changements, 
l’intervenant craint qu’il ne s’agisse d’assouplissements 
supplémentaires de la politique migratoire, compte tenu 
de la composition du gouvernement.

Une politique transparente et fondée sur des preuves 
pourrait être un remède contre les nombreuses infor-
mations mensongères diffusées par la classe politique 
et par le lobby de la migration depuis plusieurs années. 
Qui peut s’opposer à des chiffres actualisés et clairs? Le 
mot “transparence” sonne toutefois faux dans la bouche 
de la secrétaire d’État. Si elle était vraiment attachée 
à ce principe, la secrétaire d’État pourrait commencer 
par répondre à certaines des questions que le groupe 
VB lui a posées ces dernières semaines, mais qui sont 
systématiquement restées sans réponse.

L’exemple le plus frappant concerne les questions 
posées par le VB en commission et en séance plénière 
à propos de l’impact budgétaire de l’augmentation pré-
vue de la capacité d’accueil et, plus précisément, sur 
le budget de l’asile, qui a déjà atteint le pic historique 
de 680 millions d’euros. Ce budget sera-t-il encore 
augmenté? Jusqu’à quel niveau la capacité sera-t-elle 
étendue? Les questions concernant des cas de fraude 
éventuelle de la part de volontaires, de stagiaires et de 
chercheurs de pays tiers sont également restées sans 
réponse. De nombreux cas de fraude concernant de 
prétendus étudiants camerounais, marocains ou chinois 
sont cependant déjà connus. L’intervenant demande 
que la secrétaire d’État fasse aujourd’hui preuve de 
transparence à propos de ces questions.

— Ligne de force 4: offrir une protection à ceux 
qui en ont besoin

Ce point est traité en détail dans l’exposé d’orientation 
politique mais, selon l’intervenant, cette protection doit 
nécessairement être offerte en Europe du Nord-Ouest. 
La secrétaire d’État est favorable à la protection des plus 
vulnérables, mais ces mots désignent-ils des personnes 
qui peuvent payer plusieurs dizaines de milliers d’euros 
à des passeurs, qui peuvent physiquement faire la 
difficile traversée sur un bateau et qui ont les relations 
nécessaires à cette fin? L’intervenant ne le pense pas. 
Ces individus sont surtout des personnes aisées qui 
viennent en Europe pour des raisons économiques. 
Les familles envoient des jeunes en Europe pour qu’ils 
gagnent de l’argent et qu’ils le renvoient ensuite dans 
leur pays d’origine. Cette forme de migration économique 
de jeunes s’accompagne souvent d’abus de mineurs. 
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staatssecretaris dit soort migratie spoedig een halt zal 
toeroepen en de betrokken jongeren met hun gezin 
herenigt, in het land van herkomst.

— Krachtlijn 5: kwaliteitsvolle opvang in een flexibel 
opvangmodel

Hoeveel bufferplaatsen worden er nagestreefd? 
Hoelang zal de staatssecretaris blijven dweilen met 
de kraan open? Het is niet realistisch om nog verder te 
blijven inzetten op LOI’s. Het standpunt van de VB-fractie 
is duidelijk: collectieve opvang moet de norm blijven. 
Het is pervers dat in een tijd waarin zovele Vlamingen 
op een wachtlijst staan voor een sociale woning, de 
staatssecretaris gemeentebesturen blijft verzoeken om 
meer LOI’s.

— Krachtlijn 6: een versterkend migratiebeleid

Aangaande gezinshereniging blijft de VB-fractie 
wachten op het onderzoek ter zake dat de vorige staats-
secretaris had aangekondigd. De nieuwe staatssecre-
taris kondigt aan dat er gekeken zal worden naar de 
wetgeving in de buurlanden om op basis daarvan de 
Belgische wetgeving consequenter te maken. Waarom 
wordt er alleen naar de buurlanden gekeken en wordt er 
niet gekeken naar de strengste of de efficiëntste landen 
in de Europese Unie? De regels rond gezinshereniging 
moeten dringend verstrengd worden, wat nu al moge-
lijk is binnen het keurslijf van de EU-regelgeving. De 
staatssecretaris hoeft hiervoor dus niet te wachten op 
de Europese Unie.

— Krachtlijn 7: onwettig verblijf tegengaan

Op pagina 16 van de beleidsverklaring wordt aange-
geven dat “vrijwillige terugkeer steeds de eerste stap 
[moet] zijn in een evenwichtig terugkeerbeleid.” Twee 
begrippen zijn in de voorgaande zin van belang: “eerste 
stap” en “evenwichtig”. Een eerste stap houdt in dat er 
nog een volgende stap kan volgen, maar daar knelt nu 
juist de schoen. Uit de term “evenwichtig” maakt de 
spreker op dat naast vrijwillige ook gedwongen terugkeer 
nodig zal zijn. De gedwongen terugkeer waarvan in de 
beleidsverklaring sprake is, komt niet overeen met de 
realiteit, aangezien die bijna volledig uitblijft. Dat is heus 
niet alleen te wijten aan de coronacrisis.

Daarbovenop wil de staatssecretaris het gebruik van 
dwang en vrijheidsbeperkende maatregelen zo veel 
mogelijk voorkomen. Dergelijke instrumenten “moeten 
voorbehouden blijven voor personen die blijvend weigeren 

L’intervenant espère que la secrétaire d’État mettra rapi-
dement fin à cette forme de migration et qu’elle réunira 
les jeunes concernés avec leurs familles respectives 
dans les pays d’origine.

— Ligne de force 5: un accueil de qualité dans un 
modèle d’accueil flexible

De combien de places tampons s’agira-t-il? Pendant 
combien de temps la secrétaire d’État va-t-elle continuer 
à prendre des mesures inefficaces? Il n’est pas réaliste 
de continuer à miser sur les initiatives locales d’accueil 
(ILA). La position du VB est claire: l’accueil collectif doit 
rester la norme. Il est immoral qu’à un moment où de 
nombreux Flamands attendent un logement social, la 
secrétaire d’État continue à demander plus d’ILA aux 
administrations communales.

— Ligne de force 6: une politique migratoire comme 
valeur ajoutée

En ce qui concerne le regroupement familial, le groupe 
VB continue d’attendre l’étude à ce sujet annoncée par 
le prédécesseur de la secrétaire d’État. La nouvelle 
secrétaire d’État a indiqué que la législation des pays 
voisins serait examinée afin d’améliorer la cohérence 
de la législation belge. Pourquoi se contenter de la 
législation des pays voisins? Et pourquoi ne pas s’ins-
pirer des pays les plus stricts ou les plus efficaces de 
l’Union européenne? Les règles relatives au regroupe-
ment familial doivent être durcies de toute urgence, ce 
qui est déjà possible dans le carcan de la réglementa-
tion européenne. La secrétaire d’État ne doit donc pas 
attendre l’Union européenne pour agir dans ce domaine.

— Ligne de force 7: lutter contre le séjour irrégulier

On lit à la page 16 de l’exposé d’orientation politique 
que le “retour volontaire doit toujours être la première 
étape d’une politique de retour équilibrée”. Ce passage 
renvoie à deux notions importantes en évoquant une 
“première étape” et une “politique équilibrée”. La notion 
de première étape signifie qu’une autre étape suivra. 
Or, c’est précisément là que le bât blesse. Pour que 
la politique de retour soit équilibrée, il faudra, selon 
l’intervenant, qu’une politique de retour forcé complète 
la politique de retour volontaire. Le retour forcé évoqué 
dans l’exposé d’orientation politique ne correspond pas 
à la réalité, car le retour forcé est quasi inexistant, et 
certainement pas seulement en raison de la crise du 
coronavirus.

En outre, la secrétaire d’État souhaite limiter autant 
que possible le recours à la coercition et aux mesures 
restrictives de liberté. Ces instruments “doivent res-
ter réservés aux personnes qui refusent obstinément 
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in te gaan op een bevel het grondgebied te verlaten.” 
Wat wordt concreet bedoeld met “blijvend weigeren”? 
Hoeveel keer moet een persoon die illegaal op het 
grondgebied verblijft, een bevel om het grondgebied 
te verlaten naast zich neerleggen? Vijf, tien of honderd 
keer? Er zijn immers illegale migranten die een dergelijk 
bevel tot zeventig keer negeren, zo blijkt uit getuigenissen 
van politiediensten. Voor de VB-fractie moet eenieder 
die een bevel om het grondgebied te verlaten één keer 
weigert, onder dwang het land worden uitgezet.

De staatssecretaris wil de gedwongen terugkeer helaas 
nog moeilijker maken dan nu al het geval is. Gezinnen 
kunnen niet meer worden vastgehouden met het oog op 
terugkeer, waardoor kinderen wellicht nog vaker worden 
misbruikt in de migratiecontext. Bovendien streeft de 
staatssecretaris ernaar de alternatieven voor detentie 
wettelijk te verankeren om gesloten opvang voorafgaand 
aan de terugkeer nog zeldzamer te maken.

De aankondiging van de drie nieuwe gesloten centra 
is wel positief, maar de oprichting ervan werd al vaker 
aangekondigd, zelfs toen de heer Francken nog bevoegd 
staatssecretaris was. Ze zijn er echter nog altijd niet. De 
spreker acht het onwaarschijnlijk dat die centra nu wel 
zullen worden opgericht. Hij gaat ervan uit dat ze ten 
vroegste in 2030 de deuren kunnen openen. Waarom 
moet het sinds de aankondiging van het Masterplan 
Gesloten Centra dertien jaar duren voordat dergelijke 
centra opgericht kunnen worden, terwijl open centra 
blijkbaar in enkele weken tijd geopend kunnen worden?

Woonstbetredingen zijn een essentiële sleutel om 
de terugkeer op te drijven, maar ook op dat vlak wei-
gert de staatssecretaris verder te werken. Op dit stuk 
is het vooral interessant om te bekijken wat er niet in 
de beleidsverklaring staat. De vorige staatssecretaris 
verklaarde immers nog te willen onderzoeken of het 
mogelijk was om in een beperkt aantal welomschreven 
gevallen een illegaal persoon die herhaaldelijk wei-
gerde het grondgebied te verlaten, thuis aan te houden 
met het oog op gedwongen terugkeer. Zelfs dat is niet 
gelukt, want die maatregel stuitte meteen op een veto 
van coalitiepartners Ecolo, Groen en PS. Deze staats-
secretaris heeft de hoop zelfs opgegeven, aangezien 
de maatregel helemaal niet meer in de beleidsverklaring 
werd opgenomen. Betekent dit dat de woonstbetreding 
dood en begraven is?

De beste manier om onwettig verblijf tegen te gaan, 
is illegale migratie tegen te gaan. In de beleidsverklaring 
is echter nergens nog maar de minste ambitie terug te 
vinden om de massamigratie naar België te beperken. 
Op basis van de jongste verkiezingsuitslagen concludeert 

d’obtempérer à un ordre de quitter le territoire”. Quelle est 
la signification exacte des mots “refusent obstinément”? 
Combien de fois une personne qui séjourne illégalement 
sur le territoire doit-elle désobéir à un ordre de quitter le 
territoire pour être visée? Cinq, dix ou cent fois? Selon 
des témoignages de la police, certains migrants illégaux 
ont en effet refusé jusqu’à 70 fois d’obtempérer à un 
ordre de quitter le territoire. Selon le groupe VB, toute 
personne qui refuse une fois l’ordre de quitter le territoire 
doit être expulsée de force.

Malheureusement, la secrétaire d’État entend rendre 
le retour forcé encore plus compliqué qu’il ne l’est déjà. 
Les familles ne pourront plus être détenues en vue 
de leur retour, ce qui signifie que les enfants pourront 
sans doute encore être plus souvent maltraités dans le 
contexte migratoire. En outre, la secrétaire d’État souhaite 
inscrire les alternatives à la détention dans la loi pour 
que l’accueil fermé avant le retour soit encore plus rare.

L’annonce des trois nouveaux centres fermés est certes 
un élément positif, mais leur création a déjà été annoncée 
à plusieurs reprises, même lorsque M. Francken était 
encore secrétaire d’État. Or, jusqu’à présent, aucun de 
ces centres n’a encore été créé, et l’intervenant estime 
peu probable qu’ils voient le jour prochainement. Selon lui, 
ils ne pourront pas ouvrir leurs portes avant 2030 au plus 
tôt. Pourquoi faut-il attendre treize ans après l’annonce 
du masterplan Centres fermés pour que ces centres 
puissent être créés, alors que des centres ouverts 
peuvent manifestement être mis en place en quelques 
semaines?

Les visites domiciliaires sont un outil essentiel pour 
relancer les retours, mais sur ce point également, la 
secrétaire d’État refuse d’avancer. L’intervenant trouve 
que sur cette question, il est surtout intéressant de voir 
ce qui ne figure pas dans l’exposé d’orientation politique. 
Le secrétaire d’État précédent avait en effet déclaré qu’il 
était prêt à examiner s’il était possible, dans un nombre 
limité de cas bien définis, d’assigner à résidence une 
personne en situation irrégulière ayant refusé à plusieurs 
reprises de quitter le territoire, et ce, dans la perspective 
d’un retour forcé. Cela n’a toutefois pas abouti, car cette 
mesure s’est immédiatement heurtée au veto des par-
tenaires Ecolo, Groen et PS de la coalition. La nouvelle 
secrétaire d’État semble même avoir abandonné l’idée, 
vu que la mesure est totalement absente de sa note. 
Cela signifie-t-il que l’idée des visites domiciliaires est 
définitivement morte et enterrée?

La meilleure façon de lutter contre le séjour irrégu-
lier est de lutter contre la migration illégale. Or, on ne 
trouve nulle part dans l’exposé d’orientation politique 
la moindre ambition de limiter l’immigration massive en 
Belgique. Sur la base des derniers résultats électoraux, 
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de spreker dat de Vlamingen nochtans voorstander zijn 
van een dergelijke beperking.

De staatssecretaris verklaart in de beleidsverklaring 
zelf dat ze er steeds meer van overtuigd is dat funda-
mentele hervormingen nodig zijn. De VB-fractie had 
het niet beter kunnen zeggen, maar maakt uit de be-
leidsverklaring op dat die niet door de staatssecretaris 
doorgevoerd zullen worden.

— Krachtlijn 9: activering en competentieverwerving

Tot slot merkt de spreker op dat de staatssecretaris 
dan wel een evidencebased beleid mag nastreven, 
maar dat de verhoging van de activiteitsgraad door 
een versoepeling van de arbeidsmigratie totale fictie is.

De heer Philippe Pivin (MR) dankt de staatssecretaris 
voor haar inspanningen in het kader van de traditionele 
beleidsverklaring en dat in de bijzondere omstandigheid 
dat de regeerperiode halfweg is. Hij zal het niet heb-
ben over de slotopmerking van de beleidsverklaring dat 
grondige hervormingen noodzakelijk zijn. De MR-fractie 
is er allang van overtuigd dat inzake migratiebeleid nog 
veel te doen staat. Het regeerakkoord voorziet trouwens 
in belangrijke hervormingen die de komende twee jaar 
hoe dan ook moeten worden uitgevoerd of afgerond. Het 
stelt de spreker gerust dat er volgens de staatssecre-
taris voldoende tijd blijft om die verschillende grondige 
hervormingen ten uitvoer te leggen en dat ze daartoe 
dezelfde weg als haar voorganger wenst te bewandelen.

De staatssecretaris geeft blijk van haar ambitie te 
waken over een rechtvaardig beleid. Uiteraard heeft de 
heer Pivin niets tegen het woord “rechtvaardig”, maar 
toch verkiest hij een asiel- en migratiebeleid dat stoelt 
op eenieders verantwoordelijkheid en op een evenwicht 
tussen eenieders rechten en plichten. Volgens hem zijn 
succesvolle immigratie en integratie niet mogelijk zonder 
een verstandig evenwicht op dat vlak. De staatssecreta-
ris geeft trouwens terecht aan dat asiel en migratie een 
thema is dat de bevolking sterk bezighoudt en bij veel 
mensen emotie oproept en dat er rekening mee moet 
worden gehouden zonder in populisme te vervallen. 
Zulks vraagt om concrete acties, bijvoorbeeld in het licht 
van de gepleegde “chantage” met het oog op collectieve 
regularisatie of van de ondervonden moeilijkheden om 
predikers die voor ‘s lands democratie nefast en ge-
vaarlijk zijn, uit te wijzen. Hij verwijst in dezen naar het 
optreden van de voorganger van de staatssecretaris, 
de heer Mahdi.

l’intervenant conclut pourtant que les Flamands sont 
favorables à une telle limitation.

La secrétaire d’État elle-même déclare qu’elle est de 
plus en plus convaincue que des réformes fondamentales 
sont nécessaires. Le groupe VB n’aurait pas pu mieux 
dire, mais déduit de l’exposé d’orientation politique 
que ces réformes ne seront pas mises en œuvre par la 
secrétaire d’État.

— Ligne de force 9: activation et acquisition de 
compétences

Enfin, l’intervenant fait observer que la secrétaire 
d’État a le droit de déclarer qu’elle compte mener une 
politique fondée sur des données probantes, mais que 
l’augmentation du taux d’activité via un assouplissement 
des conditions de la migration de travail relève de la 
pure fiction.

M. Philippe Pivin (MR) remercie la secrétaire d’État 
pour l’exercice traditionnel auquel elle s’est prêtée même 
si la situation est particulière puisqu’il intervient à mi-lé-
gislature. Il ne s’attardera pas sur la remarque concluant 
l’exposé d’orientation politique dans lequel elle souligne 
que des réformes fondamentales sont nécessaires. 
Le groupe MR est depuis longtemps convaincu que 
beaucoup est à faire en matière de politique migratoire. 
L’accord de gouvernement prévoit d’ailleurs des réformes 
importantes qu’il nous faut impérativement finaliser ou 
réaliser dans les deux ans qui viennent. L’intervenant 
se dit rassuré de lire que la secrétaire d’État juge qu’il 
reste suffisamment de temps pour mener à bien la mise 
en œuvre de ces différentes réformes fondamentales 
et qu’elle entend mener son action dans la même voie 
que son prédécesseur.

La secrétaire d’État indique que son ambition est 
de veiller à ce que la politique soit équitable. Si le mot 
“équitable” lui plait, M. Pivin préfère toutefois une politique 
d’asile et de la migration fondée sur la responsabilité et 
l’équilibre entre les droits et devoirs de chaque individu. Il 
ne lui parait en effet pas possible de réussir l’immigration 
et l’intégration sans cet équilibre de bon sens. La secré-
taire d’État indique d’ailleurs très justement que cette 
question préoccupe “fortement la population et suscite 
des émotions chez de nombreuses personnes” et qu’il 
faut en tenir compte sans populisme. Ceci nécessite 
des actes concrets, par exemple, face au chantage des 
demandes de régularisations collectives ou face aux 
difficultés mises à l’expulsion de prêcheurs toxiques et 
dangereux pour notre démocratie. Il se réfère à ce sujet 
aux actions du prédécesseur de la secrétaire d’État, 
M. Mahdi.



311610/065DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

De spreker heeft vervolgens een aantal vragen over 
de middelen, de mogelijkheid tot handelen en de doel-
matigheid van de genomen beslissingen.

Wat circulaire migratie betreft, geeft de staatsse-
cretaris aan dat ons land geen voortrekkersrol kan 
opnemen. Nochtans zijn veelbelovende projecten op 
stapel gezet. Wat bedoelt zij juist en wat impliceert 
die vaststelling concreet? Zullen de projecten om voor 
de ICT-sector Tunesiërs en Georgiërs aan te trekken, 
worden voortgezet?

In het kader van het “meten is weten”-principe herin-
nert de staatssecretaris aan de door haar voorganger 
aangekondigde nieuwe website met volledige, heldere en 
geactualiseerde gegevens over migratie in België. Hoever 
staat dat project en welk tijdpad wordt gevolgd? Zal die 
website ook informatie bevatten over de opvolging van de 
bevelen tot het verlaten van het grondgebied? Tot verba-
zing van de spreker gaf de Dienst Vreemdelingenzaken 
in zijn jaarverslag aan dat de niet-uitgevoerde bevelen 
tot het verlaten van het grondgebied geregistreerd noch 
opgevolgd worden.

De staatssecretaris benadrukt het belang van een 
transparant en op gedegen data gebaseerd beleid naar 
de steden en gemeenten, waarmee zij op een nieuwe 
manier wil samenwerken. Is ze met name van plan in te 
zetten op samenwerking met de lokale overheden die 
bevoegd zijn voor bepaalde strategische plekken, zoals 
het Brusselse Noordstation of de havenvoorzieningen? 
De heer Pivin herinnert aan de talrijke spanningen die 
er geweest zijn, en vraagt hoe dergelijke moeilijkheden 
in de toekomst kunnen worden voorkomen.

De spreker kaart vervolgens het fraudeprobleem en 
het proceduremisbruik aan. De staatssecretaris heeft 
erop gewezen dat bij de Dienst Vreemdelingenzaken 
een fraudecoördinator werd aangesteld om de strijd 
tegen die fraudeverschijnselen op te voeren. Wat is na 
de eerste maanden de stand van zaken en over welke 
actiemiddelen beschikt de fraudecoördinator om zijn 
doelstellingen te bereiken?

Voorts geeft de staatssecretaris in haar beleidsverkla-
ring aan dat ze het aanklampend terugkeerbeleid verder 
wil versterken en stelt ze aanwervings- en capaciteitsin-
spanningen in uitzicht om de vreemdelingen die een bevel 
tot het verlaten van het grondgebied hebben gekregen 
proactief en intensief op te volgen. Welk tijdpad wordt 
daarbij aangehouden en in welke maatregelen wordt ter 
zake voorzien? Er was sprake van de indienstneming 
van meer dan honderd terugkeerconsulenten alsook 
van een lokale vertegenwoordiging via het netwerk 
van regionale bureaus. Hoever staat het daarmee? 
Welke zijn de krachtlijnen van het wetsontwerp dat de 

L’intervenant énonce ensuite une série de questions 
relatives aux moyens, aux capacités d’action et à l’effec-
tivité des décisions qui sont prises.

Concernant la migration circulaire, la secrétaire d’État 
indique que notre pays ne peut assumer un rôle de pre-
mier ordre. Pourtant, des projets prometteurs avaient 
été lancés. Qu’entend-elle par là et quelles sont les 
implications concrètes de ce constat? Les projets avec 
des Tunisiens et Géorgiens dans le secteur des TIC 
seront-ils poursuivis?

Concernant le principe “mesurer, c’est savoir”, la 
secrétaire d’État rappelle l’annonce faite par son prédé-
cesseur d’un nouveau site web contenant des informa-
tions complètes, claires et actualisées sur la migration 
dans notre pays. Peut-elle préciser où en est ce projet 
et quel en est le calendrier? Ces informations porteront-
elles aussi sur le suivi des OQT? L’intervenant avait été 
interpellé par un élément du rapport annuel de l’Office 
des Étrangers concernant l’absence d’enregistrement 
et de suivi des OQT non exécutés.

La secrétaire d’État souligne l’importance d’une 
politique transparente et basée sur des données pro-
bantes pour les villes et communes avec lesquelles 
elle entend mettre en place une nouvelle collaboration. 
Compte-t-elle en particulier renforcer la coopération 
avec les autorités locales qui doivent gérer certains 
lieux stratégiques comme la gare du Nord à Bruxelles 
ou les infrastructures portuaires? M. Pivin rappelle que 
les tensions ont été nombreuses et demande comment 
on peut éviter de nouvelles difficultés à ce niveau?

L’intervenant aborde ensuite la question de la fraude et 
des abus de procédures. La secrétaire d’État a rappelé 
que pour renforcer la lutte contre ces phénomènes de 
fraude, un coordinateur “fraude” a été nommé au sein 
de l’Office des Étrangers. Comment évolue son travail 
après ces premiers mois et de quels moyens d’action 
dispose-t-il pour atteindre ses objectifs?

Dans son exposé d’orientation politique, la secrétaire 
d’État indique qu’elle entend poursuivre le renforcement 
d’une politique de retour proactive et annonce des efforts 
en termes de recrutement et de capacité pour assurer 
un suivi intensif proactif des ressortissants étrangers qui 
ont reçu un ordre de quitter le territoire. Quels sont le 
calendrier de travail et les mesures qui sont planifiées 
en la matière? Il était question du recrutement de plus 
de cent conseillers en retour ou encore d’une présence 
locale via le réseau de bureaux régionaux. Où en est-
on à ce jour? Quelles sont les lignes directrices du 
projet de loi annoncé par la secrétaire d’État? Ce projet 
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staatssecretaris in uitzicht stelt? Zal dat ontwerp iets 
veranderen aan de bestaande wetgeving? Zullen het 
concrete middelen bevatten?

Inzake interfederale uitwisselingen over het asiel- en 
migratiethema vormt de IMC inderdaad een permanent 
overlegplatform. Daar kunnen echter spanningen optre-
den, zoals blijkt uit het getuigenis van haar voorganger 
dat de deelstaten de verzoeken vanuit het federale niveau 
lange tijd onbeantwoord hebben gelaten. Eenzelfde 
scenario heeft zich ook voorgedaan naar aanleiding van 
de opvang van Oekraïense vluchtelingen. Daarom rijst 
de vraag of er wijzigingen in de methodologie gepland 
zijn. Werkt de IMC sedertdien beter en is het overleg dat 
er plaatsvindt concreet en toereikend? Voor de werking 
van de Federale Staat is dit uiteraard een fundamentele 
kwestie.

Ook de manier waarop gezinshereniging wordt aan-
gepakt – van oudsher het voornaamste migratiekanaal 
in België – is van wezenlijk belang. Het regeerakkoord 
is duidelijk: er moeten aanpassingen komen. De staats-
secretaris meldt trouwens dat “de voorwaarden tot 
gezinshereniging zullen worden beoordeeld in het licht 
van de wetgeving van de buurlanden en, indien nodig, op 
deze basis worden herzien, teneinde ze consequenter te 
maken” (DOC 55 1610/064, blz. 15). Kan ze meer kwijt 
over het tijdpad in dezen? Welke diensten zijn met die 
benchmarking belast? Is het werk reeds gestart?

Wat de internationale samenwerking betreft, erkent 
de staatssecretaris terecht dat het Europees kader 
vandaag niet tegen deze evoluties opgewassen is 
(DOC 55 1610/064, blz. 3). Uiteraard is een Europees 
migratiebeleid onmisbaar, want zonder zullen we de 
situatie noodgedwongen moeten blijven ondergaan. 
Dat het een complexe situatie betreft mag blijken uit de 
kwesties aangaande de integriteit van de buitengren-
zen van de Europese Unie, de middelen voor Frontex 
en de verregaande verzanding van het Europese pact. 
Desondanks moet België, op eigen maat, actie kunnen 
ondernemen. Het is duidelijk dat de brexit er de zaken 
niet op heeft vereenvoudigd. De spreker verwijst in dat 
verband naar de vragen die hij al aan de voorganger van 
de staatssecretaris en aan de minister van Binnenlandse 
Zaken heeft gesteld over de Belgische verzoeken aan 
de Europese Unie om de Frontex-capaciteit en de sa-
menwerking tussen de Belgische politiediensten en 
Europol te versterken, inzonderheid in de strijd tegen de 
mensensmokkelaars die aan de kust actief zijn.

Enkele weken geleden heeft de Europese Raad in het 
kader van het migratie- en asielpact nieuwe beslissingen 
genomen met het oog op een sterkere bescherming 
van de grenzen en op een solidariteitsmechanisme 

modifiera-t-il la réglementation en vigueur? Abordera-t-il 
des moyens concrets?

Concernant les échanges interfédéraux, la CIM offre – 
il est vrai – une plateforme de concertation permanente, 
mais on a pu voir les frictions qui peuvent apparaître 
comme en témoignent les propos de son prédécesseur 
concernant les demandes fédérales restées longtemps 
sans réponse de la part des entités fédérées. De tels 
questionnements ont également fait leur apparition à 
propos de l’accueil des réfugiés ukrainiens. Dès lors, des 
modifications de méthodologie sont-elles prévues? La 
CIM fonctionne-t-elle mieux depuis lors, et les échanges 
qui y ont lieu sont-ils concrets et suffisants? Il s’agit évi-
demment d’un enjeu essentiel pour le fonctionnement 
de l’État fédéral.

Un autre enjeu essentiel concerne la gestion du regrou-
pement familial qui constitue depuis très longtemps la 
principale voie de migration dans notre pays. L’accord 
de gouvernement est clair: des adaptations doivent être 
réalisées. La secrétaire d’État indique d’ailleurs que “les 
conditions de regroupement familial seront évaluées à 
la lumière de la législation des pays voisins et qu’elles 
seront revues, sur cette base, si nécessaire, afin de les 
rendre plus conséquentes” (DOC 55 1610/064, p. 15). 
Peut-elle préciser le calendrier de travail à ce sujet? 
Quels services sont en charge de ce benchmarking? 
Le travail a-t-il déjà débuté?

Concernant la coopération internationale, la secrétaire 
d’État reconnaît à raison que “le cadre européen actuel 
n’est pas à la hauteur” (DOC 55 1610/064, p. 3). Une 
politique migratoire européenne est évidemment indis-
pensable car, sans elle, nous ne pourrons que continuer 
à subir. La situation n’est pas simple: en témoignent 
les questions relatives à l’intégrité des frontières de 
l’Union européenne, aux moyens de Frontex ou à l’enli-
sement profond du Pacte européen. La Belgique doit 
pouvoir agir malgré tout, à son échelle. Il est clair que 
le Brexit ne facilite pas la tâche non plus. L’intervenant 
se réfère à ce sujet aux questions qu’il a déjà posées 
au prédécesseur de la secrétaire d’État et à la ministre 
de l’Intérieur concernant les demandes belges qui sont 
faites auprès de l’Union européenne pour renforcer les 
capacités de Frontex et la collaboration entre les services 
de police belges et Europol, notamment dans le cadre 
de la lutte contre les passeurs actifs à la côte.

Il y a quelques semaines, le Conseil européen a pris 
de nouvelles décisions dans le cadre du Pacte Asile et 
migration, en faveur d’un renforcement de la protection 
des frontières et d’un mécanisme de solidarité pour 
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om lidstaten die onder druk staan te helpen. Welke 
maatregelen worden op dat vlak overwogen? Is er al 
een tijdpad voor opgesteld? Is er in dezen wel degelijk 
sprake van bevoorrechte samenwerking met de landen 
waarmee we grenzen delen? Wat betekent een en ander 
concreet voor het Noordzeegebied?

Tot slot van zijn betoog zegt de heer Pivin de staats-
secretaris de steun van zijn fractie toe om haar te helpen 
haar beleid te doen slagen.

De heer Franky Demon (cd&v) stelt vast dat de nieuwe 
staatssecretaris de afgelopen twee jaar als copiloot mee 
in de cockpit van het Belgische asiel- en migratiebeleid 
zat. Ze is nu zelf de piloot, maar gelukkig blijft ze dezelfde 
richting uitgaan. Die richting is zeer duidelijk en stemt 
volledig overeen met waar de cd&v-fractie naartoe wil: een 
asiel- en migratiebeleid dat streng maar ook rechtvaardig 
en humaan is en dat ambitie toont. Er wordt momenteel 
volop geschreven aan het nieuwe Migratiewetboek, het 
aanklampend terugkeerbeleid wordt uitgewerkt en verder 
geïmplementeerd en de staatssecretaris en ijvert ook 
op Europees niveau hard voor vooruitgang in cruciale 
dossiers als het migratie- en asielpact. Ze toont dus niet 
alleen ambitie maar ook daadkracht.

Toen de spreker in 2019 lid van deze commissie werd, 
heeft hij ook een soort beleidsverklaring opgesteld. 
Vandaag kan worden vastgesteld dat de vorige staats-
secretaris met heel wat zaken daarvan aan de slag is 
gegaan. Uit de voorliggende beleidsverklaring blijkt 
dat de nieuwe staatssecretaris die inspanningen zal 
voortzetten. Zo vroeg de cd&v-fractie destijds om een 
audit van de DVZ omdat de procedures vaak te lang 
aansleepten, met alle nefaste gevolgen van dien voor 
de betrokkenen. De voorganger van de staatssecretaris 
heeft eind 2021 de opdracht gegeven om een audit uit te 
voeren bij alle vier de diensten die betrokken zijn bij het 
asiel- en migratiebeleid, dus ook bij het CGVS, Fedasil 
en de RvV. Wat is de stand van zaken en wanneer 
mogen de conclusies verwacht worden? Volgens de 
vorige staatssecretaris zou dat de zomer van 2022 zijn.

Een ander aandachtspunt van de cd&v-fractie was de 
relatie met de lokale besturen. Met de burgemeesters-
bevraging en de uitwerking van een brochure met best 
practices werden er ook op dat stuk reeds belangrijke 
stappen gezet, meer bepaald inzake de opening van 
opvangcentra in de gemeenten. Transparantie en vol-
doende informatie moeten de sleutelwoorden zijn voor 

aider les États membres sous pression. Quelles sont 
les mesures prévues dans ce cadre? Sont-elles déjà 
planifiées? Y a-t-il réellement une coopération privilégiée 
avec nos voisins frontaliers dans ce cadre? Qu’est-ce 
que cela implique concrètement pour la région de la 
mer du Nord?

M. Pivin conclut en assurant la secrétaire d’État du 
soutien de son groupe en vue de la réussite de son action.

M. Franky Demon (cd&v) constate que la nouvelle 
secrétaire d’État a pris place en tant que copilote dans 
le cockpit de la politique belge d’asile et de migration au 
cours des deux dernières années. Elle occupe maintenant 
elle-même le poste de pilote, mais continue heureuse-
ment à suivre la même direction. Cette direction est très 
claire et est entièrement conforme à ce que souhaite 
le groupe cd&v: une politique d’asile et de migration 
qui soit stricte, mais également juste et humaine et qui 
témoigne d’ambition. En ce moment, le nouveau Code 
de la migration est en pleine rédaction, la politique de 
retour proactive est mise en œuvre continue à être appli-
quée et la secrétaire d’État fait également le forcing au 
niveau européen pour enregistrer des avancées dans 
des dossiers cruciaux comme le pacte sur la migration 
et l’asile. Elle fait donc preuve non seulement d’ambition, 
mais aussi de dynamisme.

Lorsque l’intervenant est devenu membre de cette 
commission en 2019, il a également rédigé une sorte 
d’exposé d’orientation politique. Aujourd’hui, force est 
de constater que le précédent secrétaire d’État s’est 
attelé à de nombreux dossiers évoqués dans cette note. 
Il ressort de l’exposé d’orientation politique à l’examen 
que la nouvelle secrétaire d’État poursuivra ces efforts. 
À l’époque, le groupe cd&v a par exemple demandé un 
audit de l’OE, parce que les procédures durent souvent 
trop longtemps, avec toutes les conséquences néfastes 
que cela implique pour les personnes concernées. Le 
prédécesseur de la secrétaire d’État a donné l’ordre, 
fin 2021, de réaliser un audit des quatre services qui 
œuvrent dans le cadre de la politique d’asile et de 
migration, et donc également du CGRA, de Fedasil et 
du CCE. Quel est l’état d’avancement de ces audits et 
quand les conclusions peuvent-elles être attendues? 
Selon le précédent secrétaire d’État, cela devait être 
à l’été 2022.

Un autre point d’attention du groupe cd&v concernait la 
relation avec les administrations locales. La consultation 
des bourgmestres et l’élaboration d’une brochure conte-
nant des bonnes pratiques a déjà permis d’importantes 
avancées dans ce domaine, plus particulièrement en ce 
qui concerne l’ouverture de centres d’accueil dans les 
communes. La transparence et l’information suffisante 
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de samenwerking met de lokale besturen. De spreker 
benadrukt dat de burgemeesters tijdig geïnformeerd 
moeten worden over ontwikkelingen in hun gemeente. 
Kan de staatssecretaris overigens kort toelichten wat 
de betere omkadering van gemeenten met een opvang-
centrum op het grondgebied juist inhoudt? Werd al een 
concreet tijdpad vastgesteld voor het financiële kader 
dat als incentive moet dienen voor lokale besturen om 
LOI-woningen ter beschikking te stellen?

De samenwerking met de lokale besturen gaat uiter-
aard verder dan alleen de opvang van asielzoekers. Het 
verheugt de spreker dat in de beleidsverklaring wordt 
gesteld dat de lokale besturen ook op andere vlakken 
voort worden versterkt. Daarbij valt onder meer te denken 
aan de strijd tegen domiciliefraude, waar de mogelijkheid 
tot ambtshalve inschrijving werd gecreëerd.

Op het stuk van de terechte krachtlijn inzake een 
kwaliteitsvolle opvang in een flexibel opvangmodel staat 
er nog veel te doen. Vanwege de verhoogde instroom 
moesten de afgelopen maanden mensen op straat slapen 
bij gebrek aan opvangplaatsen. De staatssecretaris is dan 
ook van bij haar eerste dag in functie op zoek gegaan 
naar oplossingen om dat probleem de baas te kunnen. 
Dat is terecht, aangezien tegen elke prijs vermeden 
moet worden dat België dwangsommen moet betalen 
aan asielzoekers aan wie geen opvang kan worden 
geboden. De inspanningen van de staatssecretaris 
leverden gelukkig zeer snel de nodige resultaten op. 
Ze kon het kernkabinet ervan overtuigen om een pak-
ket maatregelen te steunen voor de creatie van extra 
opvangcapaciteit, de vermindering van de instroom, 
kortere procedures en de verbetering van de uitstroom 
uit de opvangcentra. Er wordt daarnaast werk gemaakt 
van versnelde aanwervingen bij de asieldiensten.

Voor de opvangcapaciteit wordt op twee sporen ge-
werkt: enerzijds werd een aanbesteding uitgeschreven 
voor collectieve opvangplaatsen die worden uitgebaat 
door privépartners, en anderzijds worden in samenwerking 
met Defensie extra plaatsen ingericht. Het plan bestaat 
nu ongeveer twee weken. Wat is de actuele stand van 
zaken inzake de creatie van extra opvangplaatsen?

Een belangrijk aspect van het opvangbeleid betreft 
uiteraard ook de bufferplaatsen die gecreëerd worden. 
De regering heeft de ambitie om een langetermijnbeleid 
te voeren inzake opvang. Ook dat was een punt waar-
voor de cd&v-fractie al bij het begin van deze legisla-
tuur aandacht vroeg. Vorige zomer werd besloten om 
over te gaan tot de creatie van 5 400 bufferplaatsen 

doivent être les mots clés de la coopération avec les 
administrations locales. L’intervenant souligne que les 
bourgmestres doivent être informés en temps utile des 
évolutions dans leur commune. La secrétaire d’État 
pourrait-elle expliquer brièvement en quoi consiste 
exactement le meilleur encadrement des communes 
ayant un centre d’accueil sur leur territoire? Un calen-
drier concret a-t-il déjà été établi pour le cadre financier 
qui doit inciter les administrations locales à mettre à 
disposition des logements ILA?

La coopération avec les administrations locales ne se 
limite évidemment pas au seul accueil des demandeurs 
d’asile. L’intervenant se réjouit que l’exposé d’orienta-
tion politique indique que les administrations locales 
seront également renforcées dans d’autres domaines. 
À cet égard, on songera notamment à la lutte contre 
la fraude au domicile, avec la création de la possibilité 
d’un enregistrement d’office.

En ce qui concerne la ligne de force parfaitement 
justifiée relative à un accueil de qualité dans un modèle 
d’accueil flexible, il reste encore beaucoup de pain sur la 
planche. Ces derniers mois, des gens ont été contraints 
de dormir dans la rue faute de places d’accueil à cause 
de l’augmentation de l’afflux. La secrétaire d’État s’est 
donc, dès son entrée de fonction, mise à la recherche 
de solutions pour pouvoir venir à bout de ce problème. 
À juste titre, dès lors qu’il faut éviter à tout prix que la 
Belgique doive payer des astreintes aux demandeurs 
d’asile auxquels elle doit refuser l’accueil. Heureusement, 
les efforts de la secrétaire d’État ont très vite porté leurs 
fruits. Elle est parvenue à convaincre le cabinet restreint 
de soutenir un paquet de mesures en vue de créer une 
capacité d’accueil supplémentaire, de réduire le flux 
entrant, de raccourcir les procédures et d’améliorer le 
flux sortant des centres d’accueil, tout en accélérant les 
recrutements auprès des instances d’asile.

S’agissant de la capacité d’accueil, deux pistes sont 
explorées: d’une part, une adjudication a été lancée en 
vue de créer des places d’accueil collectif gérées par 
des partenaires privés et, d’autre part, en collaboration 
avec la Défense, des places supplémentaires ont été 
aménagées. Le plan existe aujourd’hui depuis environ 
deux semaines. Quel est l’état actuel des choses en 
ce qui concerne la création de ces places d’accueil 
supplémentaires?

Un aspect important de la politique d’accueil concerne 
bien évidemment aussi les places tampons qui sont 
créées. L’ambition du gouvernement est de mener une 
politique d’accueil sur le long terme. C’était là également 
un point d’attention pour le groupe cd&v dès le début 
de l’actuelle législature. L’été dernier, il a été décidé 
de procéder à la création de 5 400 places tampons 
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die achter de hand gehouden kunnen worden bij een 
forse toename van de instroom. Uit de beleidsverklaring 
blijkt dat de staatssecretaris nog steeds van plan is om 
die bufferplaatsen te behouden zodra de huidige grote 
opvangnood opnieuw afneemt. Klopt het dat de staats-
secretaris die plaatsen zoekt binnen de bestaande extra 
capaciteit die ondertussen gecreëerd werd, en werden 
de voormelde 5 400 plaatsen daarbinnen in kaart ge-
bracht? Zo neen, op basis van welke criteria zullen die 
plaatsen worden uitgekozen?

Wie de problemen inzake opvang benoemt, moet 
ook naar de oorzaken durven kijken. Ongeveer de helft 
van de personen die hier asiel aanvragen, heeft al een 
procedure lopen in een andere EU-lidstaat en heeft 
daar recht op opvang. De staatssecretaris zei begin 
juli in de commissie dat het aantal personen die onder 
de toepassing van de Dublinverordening vallen, nog 
elke maand stijgt. Dit toont aan dat de Dublinafspraken 
beter toegepast moeten worden. Daarom is het positief 
dat ook hier op verschillende sporen gewerkt wordt. Zo 
worden preventiecampagnes opgezet om secundaire 
stromen te vermijden, wordt het Benelux-akkoord verder 
geïmplementeerd om de overdracht tussen de betrok-
ken lidstaten te vergemakkelijken en zal het speciale 
Dublincentrum in Zaventem de deuren openen. De spre-
ker hoopt dat al die inspanningen zullen leiden tot een 
daling van het aantal dergelijke profielen in de instroom 
of tot een snellere overdracht naar de EU-lidstaat waar 
ze recht hebben op opvang. Het is immers rechtvaardig 
en logisch dat mensen die elders over een opvangplaats 
beschikken, het Belgische opvangnetwerk niet verder 
belasten. De cd&v-fractie moedigt de staatssecretaris 
dan ook aan om op de ingeslagen weg voort te gaan 
en ook op Europees niveau verder naar oplossingen 
te zoeken.

Asiel en migratie is bij uitstek het departement waar 
elke dag blijkt dat België geen eiland is. De problema-
tiek van secundaire migratie, de machtsovername in 
Afghanistan en de oorlog in Oekraïne hebben een grote 
en voelbare impact op dit departement en op België. 
Internationale en Europese samenwerking is dan ook 
van het allergrootste belang bij de vormgeving van het 
Belgische asiel- en migratiebeleid. De staatssecretaris 
maakt daar dan ook terecht een belangrijke krachtlijn 
van in haar beleidsverklaring.

Het Europees migratie- en asielpact is op dit vlak een 
van de belangrijkste uitdagingen. De staatssecretaris 
heeft de ambitie om van het Belgische voorzitterschap 
van de Raad van de Europese Unie in de eerste helft 
van 2024 het sluitstuk te maken van de wetgevende 

mobilisables en cas de forte augmentation de l’afflux. Il 
ressort de l’exposé d’orientation politique que la secré-
taire d’État a toujours l’intention de maintenir des places 
d’accueil pouvant faire office de places tampons lorsque 
les besoins actuellement élevés en matière d’accueil 
repartiront à la baisse. Est-il exact que la secrétaire 
d’État cherche ces places dans le cadre de la capacité 
supplémentaire actuelle qui a été créée dans l’intervalle 
et les 5 400 places précitées ont-elles été recensées? 
Dans la négative, sur la base de quels critères ces places 
seront-elles choisies?

Quiconque dénonce les problèmes en matière d’ac-
cueil, doit également oser se pencher sur leurs origines. 
Près de la moitié des personnes qui demandent l’asile 
dans notre pays ont déjà suivi une procédure dans un 
autre État membre et ont droit à l’accueil. Début juillet, 
la secrétaire d’État a déclaré en commission que le 
nombre de personnes relevant du règlement Dublin 
augmente encore tous les mois. Cette situation montre 
que les accords de Dublin doivent être mieux appliqués. 
Il est donc positif que l’on développe différentes pistes 
ici également. Ainsi des campagnes de prévention 
sont mises sur pied pour éviter des flux secondaires, 
la mise en œuvre de l’accord Benelux se poursuit afin 
de faciliter le transfert entre les États membres concer-
nés et le centre Dublin spécifique ouvrira ses portes à 
Zaventem. L’intervenant espère que tous ces efforts 
contribueront à réduire le nombre de tels profils dans 
le flux entrant ou à accélérer le transfert des réfugiés 
vers un État membre de l’Union européenne où ils ont 
droit à l’accueil. Il est en effet juste et logique que ceux 
qui disposent d’une place d’accueil ailleurs ne viennent 
pas surcharger le réseau d’accueil en Belgique. Le 
groupe cd&v encourage dès lors la secrétaire d’État à 
poursuivre dans cette voie et à rechercher également 
des solutions au niveau européen.

Le département de l’asile et la migration est le dépar-
tement par excellence qui démontre chaque jour que 
la Belgique n’est pas une île. Le problème de la migra-
tion secondaire, la prise de pouvoir des Talibans en 
Afghanistan et la guerre en Ukraine ont une incidence 
importante et tangible sur ce département et sur la 
Belgique. La coopération internationale et européenne 
est dès lors primordiale dans le cadre de l’élaboration de 
la politique belge d’asile et de migration. La secrétaire 
d’État considère donc à juste titre cette coopération 
comme une ligne de force importante de son exposé 
d’orientation politique.

Le pacte européen sur l’immigration et l’asile migration 
constitue à cet égard l’un des défis les plus importants. 
La secrétaire d’État nourrit l’ambition de faire de la 
présidence belge du Conseil de l’Union européenne au 
premier semestre 2024 le point d’orgue des processus 
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processen rond dit pact. Dat is een zeer ambitieuze 
doelstelling, maar het is niet onhaalbaar indien het goed 
voorbereid kan worden. Hoe zal het plan van aanpak 
eruitzien? Het migratie- en asielpact moet er immers echt 
komen om te garanderen dat het Belgische asielbeleid op 
de lange termijn houdbaar is. De cd&v-fractie vertrouwt 
erop dat de staatssecretaris met die ingesteldheid naar 
de onderhandelingstafel trekt.

Ook een bredere internationale samenwerking is 
van bijzonder groot belang. Haar eerste buitenlandse 
missie bracht de staatssecretaris vorige week naar 
Marokko, een belangrijke schakel in de migratieketen. 
De terugkeer van Marokkanen die niet in ons land kun-
nen blijven, is bijvoorbeeld een punt van aandacht. Kan 
de staatssecretaris wat meer toelichting geven over het 
verloop van haar bezoek en over de concrete afspraken 
die gemaakt werden met de Marokkaanse autoriteiten?

In het kader van de krachtlijn inzake een versterkend 
migratiebeleid, trekt niemand het recht op gezinsher-
eniging in twijfel, maar de spreker stelt wel vast dat de 
wetgeving aan actualisering toe is. Het is dan ook een 
goede zaak dat de staatssecretaris aan een wetsontwerp 
op dat stuk werkt. Dat zou nog dit jaar aan het Parlement 
worden voorgelegd. In de beleidsverklaring luidt het dat de 
voorwaarden voor gezinshereniging streng gecontroleerd 
moeten worden. Worden die strenge voorwaarden tijdens 
de eerste vijf jaar van verblijf voldoende gecontroleerd? 
Wat is het beleid van de staatssecretaris ter zake?

Voor de krachtlijn “onwettig verblijf tegengaan” is de 
verdere uitbouw van het aanklampend terugkeerbeleid 
van cruciaal belang. De cd&v-fractie kijkt uit naar het 
wetsontwerp ter zake. Het is geruststellend dat in de 
beleidsverklaring wordt aangegeven dat de tekst binnen-
kort aan de regering zal worden voorgelegd. Als het over 
het terugkeerbeleid gaat, is de lijn van de cd&v-fractie 
steeds heel duidelijk geweest: vrijwillig als het kan, ge-
dwongen als het moet. Gedwongen terugkeer moet het 
sluitstuk blijven van een aanklampend terugkeerbeleid, 
dat momenteel wordt uitgewerkt. De spreker is tevreden 
dat de staatssecretaris op dat stuk op dezelfde lijn zit.

In het kader van de gedwongen terugkeer heeft de 
spreker in het verleden al vaker gewezen op de lamen-
tabele toestand van het gesloten centrum in Brugge. 
Met het Geïntegreerd Infrastructuurplan Terugkeer biedt 
de staatssecretaris daarop een antwoord: een nieuw 
centrum in Jabbeke met 112 plaatsen zal het verouderde 
centrum in Brugge vervangen. Waar anderen vaak aan 
aankondigingspolitiek deden, zetten de staatssecretaris 

législatifs portant sur ce pacte. Cet objectif est très 
ambitieux, mais il n’est pas hors de portée moyennant 
une préparation adéquate. À quoi ressemblera le plan 
d’action? Il est en effet impératif que le pacte sur la 
migration et l’asile voie le jour pour assurer la viabilité de 
la politique d’asile belge à long terme. Le groupe cd&v 
est convaincu que c’est dans cet état d’esprit que la 
secrétaire d’État se rendra à la table des négociations.

Une coopération internationale plus large est égale-
ment particulièrement importante. Dans le cadre de sa 
première mission à l’étranger, la secrétaire d’État s’est 
rendue la semaine dernière au Maroc, un maillon impor-
tant dans la chaîne migratoire. Le retour de Marocains 
qui ne peuvent rester dans notre pays constitue l’un 
des points d’attention. La secrétaire d’État peut-elle 
fournir davantage d’informations sur le déroulement de 
sa visite et sur les accords concrets conclus avec les 
autorités marocaines?

Dans le cadre de la ligne de force relative à une poli-
tique migratoire comme valeur ajoutée, nul ne remet en 
question le droit au regroupement familial, mais l’inter-
venant constate toutefois que la législation a besoin 
d’être actualisée. Il est dès lors positif que la secrétaire 
d’État travaille à un projet de loi en la matière, qui devrait 
encore être soumis au Parlement cette année. L’exposé 
d’orientation politique prévoit un contrôle strict des 
conditions en matière de regroupement familial. Ces 
conditions strictes sont-elles suffisamment contrôlées 
au cours des cinq premières années de séjour? Quelle 
est la politique de la secrétaire d’État en la matière?

En ce qui concerne la ligne de force “lutter contre le 
séjour irrégulier”, il est crucial de poursuivre le dévelop-
pement de la politique de retour proactive. Le groupe 
cd&v attend avec impatience le projet de loi en la matière. 
Il est rassurant que l’exposé d’orientation politique 
indique que le texte sera présenté au gouvernement 
sous peu. Concernant la politique de retour, la ligne du 
groupe cd&v a toujours été très claire: les retours sont 
volontaires si possible, mais contraints si nécessaire. 
Le retour forcé doit demeurer la toute dernière mesure 
d’une politique de retour proactive, qui est actuellement 
en cours d’élaboration. L’intervenant se réjouit que la 
secrétaire d’État soit sur la même longueur d’ondes à 
cet égard.

Dans le cadre des retours forcés, l’intervenant a déjà 
dénoncé à plusieurs reprises l’état lamentable du centre 
fermé de Bruges. La secrétaire d’État remédie à cette 
situation au travers du Plan intégré d’infrastructures de 
retour: un nouveau centre situé à Jabbeke disposant 
de 112 places remplacera le centre vétuste de Bruges. 
Alors que d’autres menaient souvent une politique 
d’annonce, la secrétaire d’État et le gouvernement 
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en deze regering ook effectief stappen vooruit inzake 
de capaciteit in de gesloten centra.

Transmigratie blijft een punt van zorg. De beleidsver-
klaring omvat een aantal goede maatregelen op dat vlak, 
zoals de versterking van het Reach Out-team van Fedasil. 
Transmigratie kwam ook aan bod in de bijzondere com-
missie belast met de evaluatie van de wetgeving en het 
beleid inzake mensenhandel en mensensmokkel. Tijdens 
hoorzittingen met vertegenwoordigers van de spoorweg-, 
scheepvaart- en wegpolitie kwam een aantal frustraties 
naar boven en vroeg men unisono om een vereenvou-
diging en inkorting van de DVZ-procedure die gevolgd 
moet worden bij het aantreffen van transmigranten. Ook 
politiemensen zijn gefrustreerd wanneer ze vaststellen 
dat ze transmigranten soms al 24 uur na een eerste ar-
restatie alweer moeten aanhouden. Dat is nefast voor 
hun motivatie. De spreker verzoekt de staatssecretaris 
om samen met de minister van Binnenlandse Zaken te 
bekijken waar op dit vlak nog winst geboekt kan worden.

De spreker onderschrijft de boodschap in de be-
leidsverklaring inzake humanitaire regularisatie. De 
cd&v-fractie is van mening dat dit een discretionaire 
bevoegdheid van de staatssecretaris is en dat ook moet 
blijven. Regularisatie is bedoeld om mensen die van-
wege hun humanitaire situatie bescherming verdienen 
maar die niet voldoen aan de voorwaarden voor een 
bestaand legaal migratiekanaal, toch de kans te geven 
om een verblijfsvergunning te verkrijgen. Indien criteria 
voor humanitaire regularisatie in de wet zouden worden 
ingeschreven, zou dat vangnet weggenomen worden, 
wat allesbehalve humaan is. Voor het aanklampend 
terugkeerbeleid zou het bovendien nefast zijn als in de 
wet bijvoorbeeld zou worden ingeschreven dat mensen 
na een bepaalde termijn automatisch recht hebben op 
verblijf in België. De cd&v-fractie blijft zich hier dan ook 
tegen verzetten en is verheugd dat de staatssecretaris 
dit ook zal doen.

Ook inzake collectieve regularisaties moet men vanaf 
de eerste dag duidelijk zijn: die komen er niet zolang de 
cd&v-fractie in deze regering zit. Er staat niks over deze 
kwestie in het regeerakkoord en het is dan ook terecht 
dat in de beleidsverklaring vermeld wordt dat honger-
stakingen geen middel zijn om een verblijfsvergunning 
te verkrijgen.

Tot slot is de cd&v-fractie ervan overtuigd dat de staats-
secretaris met haar ervaring de geknipte persoon is om 
de grote uitdagingen het hoofd te bieden. De fractie kijkt 
alvast uit naar een constructieve samenwerking en zegt 
de staatssecretaris haar volledige steun toe.

réalisent des avancées concrètes en matière de capacité 
des centres fermés.

La transmigration reste un sujet de préoccupation. 
L’exposé d’orientation politique comprend plusieurs 
bonnes mesures en la matière, par exemple le renforce-
ment de l’équipe Reach Out de Fedasil. La transmigration 
a également été évoquée au sein de la commission 
spéciale chargée d’évaluer la législation et la politique 
en matière de traite et de trafic des êtres humains. Lors 
d’auditions de représentants de la police des chemins de 
fer, de la navigation et de la route, plusieurs frustrations 
ont été exprimées et il a été demandé unanimement de 
simplifier et de raccourcir la procédure de l’OE qui doit 
être suivie en cas d’interception de transmigrants. Les 
policiers sont également frustrés de constater qu’ils 
doivent parfois procéder à une nouvelle arrestation de 
transmigrants seulement 24 heures après les avoir arrêtés 
une première fois. Cette situation nuit à leur motivation. 
L’intervenant demande à la secrétaire d’État d’examiner 
conjointement avec le ministre de l’Intérieur si la pro-
cédure peut encore être améliorée dans ce domaine.

L’intervenant souscrit au message contenu dans 
l’exposé d’orientation politique en ce qui concerne la 
régularisation humanitaire. Le groupe cd&v estime qu’il 
s’agit d’une compétence discrétionnaire de la secrétaire 
d’État et qu’elle doit le rester. La régularisation vise à 
offrir une chance aux personnes qui méritent d’être 
protégées en raison de leur situation humanitaire mais 
qui ne remplissent pas les conditions d’éligibilité à l’un 
des canaux de migration légale existants d’obtenir tout 
de même un permis de séjour. Si les critères pour la 
régularisation humanitaire étaient inscrits dans la loi, 
ce filet de sécurité disparaîtrait, ce qui serait inhumain. 
En ce qui concerne la politique de retour proactive, ce 
serait en outre néfaste d’inscrire par exemple dans la 
loi qu’après une durée déterminée, toute personne a 
automatiquement droit au séjour en Belgique. Le groupe 
cd&v continuera dès lors à s’y opposer et se réjouit que 
la secrétaire d’État le fera également.

En ce qui concerne les régularisations collectives, il 
convient d’être clair d’entrée de jeu: il n’y aura pas de 
régularisation collective tant que le groupe cd&v fera 
partie du gouvernement. L’accord de gouvernement 
est muet à ce propos et l’exposé d’orientation politique 
rappelle donc, à juste titre, que la grève de la faim n’est 
pas un moyen d’obtenir un permis de séjour.

Enfin, le groupe cd&v est convaincu que la secrétaire 
d’État, forte de son expérience, est la personne idéale 
pour relever ces défis importants. Le groupe cd&v est 
impatient d’y contribuer de manière constructive et 
soutient pleinement la secrétaire d’État.
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De heer Tim Vandenput (Open Vld) wijst erop dat 
een beleidsverklaring niet de actualiteit maar een visie, 
strategie en plannen betreft. Voor de Open Vld-fractie 
zijn er drie centrale pijlers in het asiel- en migratiebeleid, 
namelijk snellere procedures, een minder grote instroom 
en een drastisch hogere uitstroom.

Uit de maandelijkse rapportage van mei 2022 blijkt 
dat er een stijging is van het aantal ingediende verzoe-
ken (de instroom), het aantal dossiers (de werklast), het 
aantal beslissingen van de DVZ en het aantal plaatsen 
in de opvangcapaciteit. Daarentegen is er een daling 
van de cijfers aangaande het aantal eindbeslissingen 
van het CGVS, het aantal beslissingen van de RvV en 
de uitstroom uit de opvang. Dit staat haaks op de doel-
stellingen van de Open Vld.

De spreker is van mening dat de vooropgestelde 
acties en plannen van de staatssecretaris positief zijn, 
maar in het kader van haar voornemen inzake het “me-
ten is weten”-beginsel, wil de spreker vernemen of 
ze voor zichzelf targets heeft vooropgesteld voor een 
bepaalde vermindering – bijvoorbeeld met 20 % – van 
de in- en de uitstroom binnen 12 maanden. Ook zou 
men ernaar kunnen streven om de doorlooptijd te ver-
lagen van 12 tot 8 maanden. Als de staatssecretaris 
geen duidelijke doelstelling voor ogen heeft, vreest de 
spreker dat het beleid niet ten volle zal kunnen worden 
uitgevoerd. Indien wel, werden dergelijke doelstellingen 
dan afgetoetst bij de diensten?

Tot slot vraagt de spreker dat de staatssecretaris de 
gemeenten niet nog meer belast. De lokale besturen 
organiseren immers zeer veel LOI’s, waarvoor ze geld 
moeten bijpassen, en ze ondervinden de invloed van 
de Oekraïnecrisis. Door de energiecrisis kloppen ook 
steeds meer burgers aan bij de OCMW’s. Er moet meer 
aan collectieve opvang zoals in Berlaar worden gedacht, 
want het water komt de gemeenten al tot de lippen.

De heer Ben Segers (Vooruit) meent dat de beleids-
verklaring goed, helder en logisch is. De tekst ligt in de 
lijn van de vorige beleidsverklaring. Binnenkort zal ook 
de beleidsnota, waarin de staatssecretaris mogelijk 
wat meer eigen accenten legt, besproken worden. De 
spreker zal dan ook voornamelijk ingaan op zaken die 
op korte termijn van belang zijn.

De Vooruit-fractie is vooral tevreden over de nadruk 
op de systemische maatregelen waarmee het Belgische 
migratiesysteem toekomstbestendig en robuuster wordt 

M. Tim Vandenput (Open Vld) souligne qu’un exposé 
d’orientation politique ne reflète pas l’actualité mais 
présente une vision, une stratégie. Le groupe Open Vld 
estime que la politique d’asile et de migration repose sur 
trois piliers centraux, à savoir des procédures accélé-
rées, un flux entrant moins important et un flux sortant 
drastiquement plus élevé.

Le rapportage mensuel de mai 2022 affiche une 
augmentation du nombre de demandes introduites (flux 
entrant), du nombre de dossiers (charge de travail), du 
nombre de décisions de l’Office des Étrangers et du 
nombre de places disponibles dans la capacité d’accueil. 
On note en revanche une diminution du nombre de 
décisions finales rendues par le CGRA, du nombre de 
décisions du CCE et du nombre de demandeurs d’asile 
qui quittent le dispositif d’accueil, une tendance qui va 
totalement à l’encontre des objectifs de l’Open Vld.

L’intervenant estime que les actions et projets envi-
sagés par la secrétaire d’État sont positifs, mais dans le 
cadre de l’adhésion de la secrétaire d’État au principe 
“mesurer, c’est savoir”, l’intervenant souhaite savoir si elle 
s’est fixé des objectifs en vue d’atteindre une certaine 
réduction – par exemple 20 % – du flux entrant et du flux 
sortant dans les douze mois. Un autre objectif pourrait 
être de tenter de ramener la durée de la procédure de 
douze à huit mois. Si la secrétaire d’État ne poursuit 
pas d’objectif clair, l’intervenant craint que la politique 
ne puisse pas être pleinement mise en œuvre. Si, en 
revanche, de tels objectifs existent, ont-ils été soumis 
aux services concernés?

Enfin, l’intervenant demande que la secrétaire d’État 
n’alourdisse pas la charge de travail des communes. 
Les administrations locales organisent en effet de très 
nombreuses ILA, dont elles supportent les coûts, et 
elles subissent les effets de la crise ukrainienne. La 
crise énergétique pousse également de plus en plus 
de citoyens à se tourner vers les CPAS. Il convient de 
songer davantage à des formules d’accueil collectif, 
comme à Berlaar, car les communes sont déjà au bord 
de l’asphyxie.

M. Ben Segers (Vooruit) estime que l’exposé d’orien-
tation politique est adéquat, clair et logique. Le texte 
s’inscrit dans le prolongement de l’exposé d’orientation 
politique précédent. La note de politique, qui permettra 
à la secrétaire d’État de mettre davantage ses propres 
accents, sera également bientôt examinée. L’intervenant 
se propose dès lors d’aborder principalement des élé-
ments qui sont importants à court terme.

Le groupe Vooruit est particulièrement satisfait de 
l’accent mis sur les mesures systémiques visant à rendre 
le système migratoire belge plus robuste et résistant à 
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gemaakt. Dat brengt een focus mee op drogere zaken die 
hoogst belangrijk zijn, zoals digitalisering, de versterking 
van de diensten, de audit, het Migratiewetboek, een 
transparant en evidencebased beleid, het dynamische 
opvangbeleid en het pionierswerk inzake het aanklam-
pend terugkeerbeleid. Dat zijn ook de prioriteiten van 
de Vooruit-fractie.

Inzake het Migratiewetboek wordt er naar verluidt heel 
wat werk verzet. De wet van 15 december 1980 betref-
fende de toegang tot het grondgebied, het verblijf, de 
vestiging en de verwijdering van vreemdelingen (hierna 
de “vreemdelingenwet”) is er gekomen na een jarenlang 
proces onder de auspiciën van de commissie-Rolin. 
Nu moet het allemaal heel snel gaan, terwijl men bij 
aanvang van deze legislatuur van nul af aan moest 
beginnen. Dat is erg ambitieus. Hoe realistisch acht de 
staatssecretaris het dat het hele Migratiewetboek niet 
alleen op regeringsniveau wordt afgeklopt, maar ook 
door het Parlement goedgekeurd wordt? Wat is het tijd-
pad op dit stuk? Overweegt de staatssecretaris om het 
Migratiewetboek in fasen te behandelen en bijvoorbeeld 
bepaalde hoofdstukken eerder in te dienen, zodat die 
op zijn minst al goedgekeurd kunnen worden?

Inzake opvang is de ambitie op lange termijn duidelijk: 
er wordt gestreefd naar een dynamisch opvangbeleid met 
bufferplaatsen. Wat de korte termijn betreft, is het een 
goede zaak dat er samen met Defensie een oplossing 
werd gevonden. Wat is het exacte tijdpad voor de creatie 
van die nieuwe plaatsen? De spreker heeft vernomen dat 
ze vanaf begin augustus beschikbaar zouden zijn, maar 
had gehoopt dat het al eerder zou kunnen, aangezien 
het uiteindelijk toch gaat over plaatsen in loodsen.

Het aanbieden van extra opvangplaatsen mag niet de 
kerntaak zijn van Defensie. Er moet alles aan gedaan 
worden om te garanderen dat dit geen definitieve plaatsen 
zijn en dat dit een zo tijdelijk mogelijke oplossing is. Wat 
zijn de voorspellingen van de staatssecretaris? Onlangs 
verklaarde de staatssecretaris dat ze op zoek zou gaan 
naar 1 500 opvangplaatsen. Ze heeft er nu 750 gevon-
den. Is dat voldoende? Waarom werd eerder gesproken 
over 1 500 plaatsen? Heeft het lagere aantal plaatsen 
te maken met het kleinere verschil tussen de in- en 
uitstroom? Die zou nu bijna nul zijn. Hoe komt het dan 
dat er op korte termijn toch nog zoveel nood is aan extra 
plaatsen? Zijn er andere centra die op korte termijn de 
deuren sluiten? Werd rekening gehouden met het grotere 
aantal beslissingen die het CGVS nam?

l’épreuve du temps. Cela permettra notamment de se 
concentrer sur des sujets plus ardus mais pas moins 
importants pour autant, comme la numérisation, le ren-
forcement des services, l’audit, le Code de la migration, 
une politique transparente et fondée sur des preuves, 
une politique d’accueil dynamique et le travail de pion-
nier en matière de politique de retour proactive. Ce sont 
également les priorités du groupe Vooruit.

En ce qui concerne le Code de la migration, le pro-
gramme de travail est apparemment très chargé. La loi 
du 15 décembre 1980 sur l’accès au territoire, le séjour, 
l’établissement et l’éloignement des étrangers (ci-après: 
la loi sur les étrangers) est le fruit d’un processus de 
plusieurs années mené sous l’égide de la Commission 
Rolin. Aujourd’hui, tout doit aller très vite, alors qu’au 
début de cette législature, il a fallu partir de zéro. C’est 
très ambitieux. Dans quelle mesure la secrétaire d’État 
pense-t-elle qu’il est réaliste que le Code de la migration 
soit non seulement concocté dans sa totalité au niveau 
gouvernemental, mais qu’il soit en outre approuvé par le 
Parlement? Quel est le calendrier prévu pour ce Code? 
La secrétaire d’État envisage-t-elle un traitement par 
étapes qui permettrait par exemple de soumettre certains 
chapitres au Parlement de manière anticipée afin qu’ils 
puissent déjà être approuvés?

En ce qui concerne l’accueil, l’ambition à long terme 
est claire, à savoir la mise en œuvre d’une politique 
d’accueil dynamique avec des places tampons. Pour 
le court terme, il est bon qu’une solution ait été trouvée 
en collaboration avec la Défense. Quel est le calendrier 
exact de la création de ces nouvelles places d’accueil? 
L’intervenant a appris qu’elles seraient disponibles à 
partir de début août. Il a avait toutefois espéré que ce 
serait le cas plus tôt, car il s’agit en fin de compte de 
places créées dans des hangars.

Offrir des places d’accueil supplémentaires ne devrait 
pas être la tâche principale de la Défense. Tout doit 
être mis en œuvre pour que ces places d’accueil ne 
deviennent pas permanentes et qu’elles constituent une 
solution aussi temporaire que possible. Quelles sont les 
prévisions de la secrétaire d’État à cet égard? Elle a 
récemment déclaré qu’elle cherchait 1 500 places. Elle 
en a maintenant trouvé 750. Est-ce suffisant? Pourquoi le 
chiffre de 1 500 places a-t-il été avancé précédemment? 
Le nombre inférieur de places annoncées est-il lié à un 
écart plus faible entre les flux d’entrée et de sortie? Il 
semblerait toutefois que cet écart soit à présent quasi 
nul. Comment se fait-il alors qu’on ait encore tellement 
besoin de places supplémentaires à court terme? D’autres 
centres vont-ils fermer leurs portes dans un avenir 
proche? A-t-il été tenu compte du plus grand nombre 
de décisions prises par le CGRA?
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De spreker merkt op dat er inderdaad een positieve 
evolutie is wat het aantal beslissingen van het CGVS 
betreft: dat steeg van 1 886 in mei 2022 tot 2 860 in 
juni 2022. Werd die stijging bewerkstelligd door een 
structurele verandering? Zal men die volumes de ko-
mende maanden kunnen aanhouden of zal er een daling 
waarneembaar zijn tijdens de zomer?

Voor de Vooruit-fractie zou de huidige opvangcapa-
citeit zelfs met de huidige relatief hoge instroom ruim 
moeten volstaan. De oplossing ligt niet in het telkens 
weer creëren van extra opvangplaatsen, maar wel in de 
drastische inkorting van de behandelingstermijn. Gezien 
het gestegen aantal beslissingen bij het CGVS is er al 
een kentering, maar de kortere behandelingstermijn blijft 
een zeer belangrijke opgave voor de staatssecretaris.

Inzake de capaciteit van de centra van Fedasil meent 
de spreker dat 1 500 personen over wie al een beslis-
sing werd genomen, nog in opvangcentra verblijven. 
Kan het idee van community sponsorship, dat in de 
beleidsverklaring wordt voorgesteld in het kader van 
de hervestiging, niet uitgebreid worden tot de erkende 
vluchtelingen om de uitstroom uit de opvangcentra op te 
voeren? Het enthousiasme van de #PlekVrij-campagne 
zou gecapteerd moeten worden in een beter omkaderd 
systeem, naar het voorbeeld van het Nederlandse project 
Takecarebnb, waarbij werkelijk rekening wordt gehou-
den met de verwachtingen van de gastgezinnen. De 
vorige staatssecretaris was van oordeel dat dit tot de 
bevoegdheid van de deelgebieden behoort, maar daar 
is de spreker het niet helemaal mee eens. Een dergelijk 
systeem zou de integratie bovendien bevorderen.

Vervolgens zou de spreker graag vernemen wat de 
stand is met betrekking tot plaatsen in lokale opvangi-
nitiatieven in steden en gemeenten. Die kregen in het 
kader van de hervestiging in het verleden een brief 
over dergelijke plaatsen. Er werd toen eveneens een en 
ander in het vooruitzicht gesteld, maar er is nog steeds 
geen kader voor. Wat is de reden daarvoor? Het is 
hoog tijd dat een dergelijk kader met betere financiële 
incentives wordt uitgewerkt. De spreker is het eens met 
de opmerking van de heer Vandenput om de inrichting 
van LOI’s niet verplicht te maken voor de gemeenten. 
Dergelijke plaatsen moeten evenwel aanlokkelijk genoeg 
gemaakt worden, zodat er plaatsen achter de hand 
gehouden kunnen worden. Als de situatie in Oekraïne 
zou verbeteren, zou een aantal van de voor de opvang 
van Oekraïners gecreëerde plaatsen gebruikt kunnen 
worden voor LOI’s.

Het valt de spreker op dat er in de beleidsverklaring niet 
bijzonder veel aandacht gaat naar de Oekraïnecrisis. Er 
wordt enkel vermeld dat er een registratiecentrum op de 

À ce sujet, l’intervenant constate une évolution po-
sitive du nombre de décisions prises par le CGRA, 
avec 2 860 décisions pour juin 2022 contre 1 886 au 
cours du mois précédent. Cette augmentation a-t-elle été 
provoquée par un changement structurel? Ces volumes 
se maintiendront-ils dans les mois à venir, ou faut-il 
s’attendre à une diminution tangible au cours de l’été?

Le groupe Vooruit estime qu’en dépit du niveau relati-
vement élevé du flux entrant actuel, la capacité d’accueil 
disponible devrait largement suffire. La solution ne 
consiste pas à créer chaque fois des places d’accueil 
supplémentaires, mais bien à réduire drastiquement le 
délai de traitement. Vu l’augmentation du nombre de 
décisions rendues par le CGRA, la situation a déjà évolué, 
mais la réduction du délai de traitement demeure une 
tâche très importante pour la secrétaire d’État.

En ce qui concerne la capacité des centres de Fedasil, 
l’intervenant estime que 1 500 personnes ayant déjà fait 
l’objet d’une décision séjournent encore dans des centres 
d’accueil. L’idée du parrainage communautaire, présenté 
dans l’exposé d’orientation politique dans le cadre de la 
réinstallation, ne peut-elle pas être étendue aux réfugiés 
reconnus afin d’accroître le flux sortant des centres 
d’accueil? Il conviendrait de capter l’enthousiasme de 
la campagne #PlekVrij dans un système mieux encadré, 
par analogie au projet néerlandais Takecarebnb, qui 
tient effectivement compte des attentes des familles 
d’accueil. Le secrétaire d’État précédent estimait que 
cette compétence incombait aux entités fédérées, mais 
l’intervenant ne partage pas tout à fait ce point de vue. 
Un système de ce type favoriserait en outre l’intégration.

Ensuite, l’intervenant souhaite savoir ce qu’il en est 
des places dans les initiatives locales d’accueil dans les 
villes et les communes. Dans le cadre de la réinstalla-
tion, les villes et les communes ont reçu par le passé 
un courrier à propos de places de ce type. À l’époque 
plusieurs pistes avaient également été envisagées, mais 
il n’existe toujours pas de cadre à cet effet. Quelle en 
est la raison? Il est grand temps d’élaborer un cadre 
de ce type assorti de meilleurs incitants financiers. 
L’intervenant souscrit à l’observation de M. Vandeput 
visant à ne pas imposer aux communes l’organisation 
d’ILA. Il convient toutefois de rendre des places de ce 
type suffisamment attrayantes, afin de pouvoir garder 
des places en réserve. Si la situation en Ukraine venait 
à s’améliorer, un certain nombre de places créées pour 
l’accueil d’Ukrainiens pourraient être affectées aux ILA.

L’intervenant s’étonne que l’exposé d’orientation poli-
tique n’accorde guère d’attention à la crise ukrainienne. 
Il est simplement précisé qu’un centre d’enregistrement 
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Heizel werd gebouwd. Elders schrijft de staatssecretaris 
evenwel dat “migratie en integratie bij uitstek beleidsdo-
meinen [zijn] waarin er een regelmatige dialoog tussen 
beleidsverantwoordelijken nodig is.” In dat opzicht merkt 
de spreker op dat de afspraken rond het transitcentrum 
Ariane niet geheel duidelijk zijn. In de pers geeft Fedasil 
aan dat vluchtelingen die uit de crisisopvang vertrekken, 
in de deelstaten een opvangplaats moeten krijgen. De 
verantwoordelijke voor de Brusselse coördinatie van 
Oekraïense vluchtelingen stelt echter dat die vluchte-
lingen eerst in de gemeenten hun papierwerk moeten 
regelen voordat ze bij de Gewesten terechtkunnen voor 
duurzame huisvesting. Men zou mogen verwachten dat 
het transitcentrum rechtstreeks contact zou leggen met 
de Gewesten.

Aanvankelijk werd het aantal op te vangen Oekraïners 
op  200 000 geschat, van wie Vlaanderen er 120 000, 
d.i. 60 %, zou opvangen. Vlaanderen zou 27 000 plaat-
sen gecreëerd hebben, waarvan er momenteel 
maar 17 000 bruikbaar zijn. In het Vlaams Parlement 
stelde Vlaams minister van Wonen Matthias Diependaele 
dat Vlaanderen een ruime buffer zou hebben. Toch blijkt 
uit het artikel “Oekraïense vluchtelingen zitten vast door 
gebrek aan opvang” in de krant De Standaard dat die 
buffer niet aangesproken kan worden, omdat die plaatsen 
vrijgehouden worden voor Oekraïners die tot nog toe 
onderdak krijgen bij gastgezinnen, voor wie het stilaan te 
veel wordt. Wat is juist het probleem? Kan Ariane geen 
Oekraïners meer geplaatst krijgen in Vlaanderen? Wat 
is de stand van zaken aan Franstalige kant en in het 
algemeen? Worden Oekraïners in het transitcentrum 
Ariane geacht zelf een opvangplaats te regelen via het 
internet? De opvang zou dan opnieuw afhangen van 
een toevallig contact en dat is verre van wenselijk; het is 
geen duurzame oplossing en het leent zich tot misbruik.

Inzake de talent partnerships verbaast het de spreker 
dat België geen voortrekkersrol zal spelen. Welke factoren 
spelen er bij die beslissing en wie ligt er juist dwars? De 
spreker vindt dit immers een interessant idee, zeker als 
het gekoppeld kan worden aan terugkeer.

Op het stuk van het terugkeerbeleid lijkt het de spreker 
beter dat het aantal ICAM-begeleiders beperkt blijft, zodat 
aparte instanties instaan voor de dagelijkse begeleiding 
enerzijds en voor de beslissing anderzijds. Bestaan daar 
duidelijke afspraken over? Wat is de evaluatie van het 
systeem ingeval de ICAM-begeleiders toch instaan voor 
zowel de begeleiding als de beslissing?

a été mis en place au Heysel. La secrétaire d’État in-
dique toutefois à un autre endroit que “la migration et 
l’intégration sont avant tout des domaines politiques 
dans lesquels un dialogue régulier entre les décideurs 
politiques est nécessaire”. À cet égard, l’intervenant fait 
observer que les accords sur le centre de transit Ariane 
manquent de clarté. Fedasil indique dans la presse 
que les réfugiés qui quittent l’accueil de crise doivent 
obtenir une place d’accueil auprès des entités fédérées. 
Or, le responsable de la coordination bruxelloise des 
réfugiés ukrainiens précise que ces réfugiés doivent 
d’abord régler leurs formalités administratives avant de 
s’adresser aux Régions pour un hébergement durable. 
On serait en droit de s’attendre à ce que le centre de 
transit contacte directement les Régions.

Le nombre d’Ukrainiens à accueillir avait initiale-
ment été estimé à 200 000, dont 120 000, soit 60 %, 
seraient accueillis par la Flandre. Cette Région aurait 
créé 27 000 places, mais seulement 17 000 d’entre elles 
peuvent actuellement servir. Au parlement flamand, 
M. Matthias Diependaele, ministre flamand du Logement, 
a indiqué que la Flandre disposerait d’une large capa-
cité tampon. Il ressort toutefois de l’article “Oekraïense 
vluchtelingen zitten vast door gebrek aan opvang” (Les 
réfugiés ukrainiens bloqués en raison d’un manque de 
places d’accueil), publié dans le journal De Standaard, 
que cette capacité tampon ne peut pas être utilisée, 
car ces places sont réservées aux Ukrainiens n’ayant 
pas encore trouvé d’hébergement dans des familles 
d’accueil, qui commencent à être dépassées. Quel est 
précisément le problème? Ariane ne parvient-elle plus 
à trouver de place pour les Ukrainiens en Flandre? 
Qu’en est-il du côté francophone et en général? Les 
Ukrainiens du centre de transit Ariane sont-ils censés 
trouver eux-mêmes une place d’accueil sur Internet? 
L’accueil dépendrait alors à nouveau d’un contact fortuit, 
ce qui est loin d’être souhaitable: ce système n’est pas 
une solution durable et se prête à des abus.

En ce qui concerne les Partenariats pour les talents, 
l’intervenant s’étonne que la Belgique ne jouera pas un 
rôle de pionnier. Quels sont les facteurs qui ont influencé 
cette décision et quels sont exactement les acteurs qui 
mettent des bâtons dans les roues? L’intervenant estime 
que cette idée est en effet intéressante, assurément si 
elle peut être associée au retour.

En ce qui concerne la politique de retour, l’intervenant 
estime qu’il est préférable de continuer à limiter le nombre 
d’accompagnateurs ICAM, pour que des instances dis-
tinctes soient chargées de l’accompagnement quotidien, 
d’une part, et des décisions, d’autre part. Des accords 
clairs existent-t-ils à cet égard? Quelle est l’évaluation du 
système si des accompagnateurs ICAM sont néanmoins 
chargés tant de l’accompagnement que de la décision?
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Tot slot haakt de spreker in op de verwijzing van de 
heer Demon naar de verzoeken in de bijzondere com-
missie belast met de evaluatie van de wetgeving en het 
beleid inzake mensenhandel en mensensmokkel. Onder 
andere de verkeerspolitie, de federale gerechtelijke politie 
en de referentiemagistraat van West-Vlaanderen waren 
er vragende partij voor een antismokkelcentrum. Dat zou 
een verbeterde versie moeten zijn van de werking van 
het centrum 127bis in Steenokkerzeel in het verleden. 
Het zou niet alleen bestuurlijk maar ook justitieel moeten 
kunnen optreden, waardoor het niet alleen in Brussel 
maar ook in West-Vlaanderen zou kunnen opereren om 
smokkelnetwerken op te rollen. Alle stakeholders, inclu-
sief de ministers van Binnenlandse Zaken en Justitie, 
lijken vragende partij te zijn voor zo een multidisciplinair 
centrum. Zal de staatssecretaris een dergelijke inrichting 
mee ondersteunen?

B. Antwoorden

Mevrouw Nicole De Moor, staatssecretaris voor 
Asiel en Migratie, toegevoegd aan de minister van 
Binnenlandse Zaken, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing, bevestigt dat ze niet met 
een flitsend filmpje gestart is, maar hoopt dat de com-
missieleden de beleidsverklaring wel een flitsend verhaal 
vinden. Wie haar goed in de gaten houdt, zal merken 
dat ze zeer toegewijd is aan het departement Asiel en 
Migratie. Aangezien politiek beoefenen inhoudt dat men 
doet wat goed is voor het algemeen belang, is het morele 
aspect belangrijk in dit departement.

Inzake de opmerking van de heer Rigot dat beleid 
vaak crisisbeheer is, wijst de staatssecretaris erop dat 
een van de grootste uitdagingen van het departement 
erin bestaat om enerzijds op korte termijn de crises 
doeltreffend te beheersen en anderzijds op lange termijn 
de noodzakelijke hervormingen door te voeren om crises 
in de toekomst te voorkomen. Om die reden werd in de 
beleidsverklaring vooral gefocust op het systemische 
aspect en op de visie voor een structurele hervorming.

— Krachtlijn 1: respect voor internationaal recht 
en verdragen

Aangaande de beschouwing van de heer Rigot over 
het internationale recht bevestigt de staatssecretaris 
dat dat niet veranderd of genuanceerd kan worden. 
Ze is evenwel van oordeel dat het Europese kader niet 
meer aangepast is aan de actuele situatie en derhalve 
hervormd moet worden.

Wat de vragen van de heren  Francken en 
Van Langenhove over het Global Compact for Safe, 
Orderly and Regular Migration (hierna “Global Compact”) 

Enfin, l’intervenant évoque la référence de M. Demon 
aux demandes exprimées au sein de la commission 
spéciale chargée d’évaluer la législation et la politique 
en matière de traite et de trafic des êtres humains. 
Notamment la police de la route, la police judiciaire 
fédérale et le magistrat de référence de la Flandre occi-
dentale étaient demandeurs d’un centre de lutte contre 
le trafic. Ce centre devrait être une version améliorée 
de l’ancien centre 127bis de Steenokkerzeel. Il devrait 
pouvoir agir non seulement sur le plan administratif, 
mais également sur le plan judiciaire, afin de pouvoir 
opérer non seulement à Bruxelles mais également en 
Flandre occidentale pour démanteler les réseaux de 
trafiquants. Toutes les parties prenantes, y compris les 
ministres de l’Intérieur et de la Justice, semblent être 
demandeurs d’un centre multidisciplinaire de ce type. 
La secrétaire d’État soutiendra-t-elle également un 
établissement de ce type?

B. Réponses

Mme Nicole De Moor, secrétaire d’État à l’Asile et 
la Migration, adjointe à la ministre de l’Intérieur, des 
Réformes institutionnelles et du Renouveau démo-
cratique, confirme qu’elle n’est pas une adepte du 
tape-à-l’œil, mais espère que l’exposé d’orientation 
politique tapera toutefois dans l’œil des membres de la 
commission. Quiconque la suit de près sait à quel point 
elle est dévouée vis-à-vis du département de l’Asile et de 
la Migration. L’exercice du pouvoir politique impliquant 
de faire ce qui est bon pour l’intérêt général, l’aspect 
moral est important au sein de ce département.

Quant à l’observation de M. Rigot selon laquelle la 
politique s’apparente souvent à une gestion de crise, la 
secrétaire d’État souligne que l’un des principaux défis 
du département est, d’une part, de maîtriser les crises 
efficacement à court terme et, d’autre part, de mener 
les réformes qui s’imposent à long terme pour prévenir 
les crises dans le futur. C’est ce qui explique pourquoi 
l’exposé d’orientation politique insiste surtout sur l’aspect 
systémique et sur la vision pour une réforme structurelle.

— Ligne de force 1: Le respect du droit international 
et des traités

S’agissant de l’observation formulée par M. Rigot 
sur le droit international, la secrétaire d’État confirme 
que celui-ci ne peut être changé, ni nuancé. Elle estime 
néanmoins que le cadre européen n’est plus adapté à 
la situation actuelle et doit dès lors être réformé.

Quant aux questions de MM.  Francken et 
Van Langenhove relatives au Pacte mondial pour des 
migrations sûres, ordonnées et régulières (ci-après: Pacte 
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van de VN betreft, stelt de staatssecretaris dat migratie 
onmogelijk alleen beheerd kan worden. Het Global 
Compact biedt een interessant internationaal forum 
waarin herkomst-, transit- en bestemmingslanden samen 
aan migratieafspraken kunnen werken. Op CoR Multi-
vergaderingen werd met alle Belgische beleidsniveaus 
afgesproken om in het Belgische migratiebeleid prioritair 
werk te maken van een aantal onderdelen van het Global 
Compact, wat werd neergelegd in een actieplan. Tot die 
prioriteiten behoren de strijd tegen mensensmokkel en 
het werken aan terugkeer.

Inzake het outsourcen van asielaanvragen waar de 
heer Francken naar verwees, moet en zal België het 
recht om asiel aan te vragen en het recht op een be-
handeling van die aanvraag op het grondgebied blijven 
respecteren. De staatssecretaris is sceptisch over de 
haalbaarheid van een dergelijke outsourcing buiten de 
Europese Unie. Waarom zou een derde land bereid 
zijn om een groot centrum op zijn grondgebied op te 
zetten voor de screening en opvang van migranten die 
in Europa asiel hebben aangevraagd?

Landen die dergelijke zaken outsourcen betalen daar 
een hoge – financiële én morele – prijs voor. Bovendien 
zijn ze vatbaar voor chantage. Voor de staatssecretaris 
is het zogenaamde Australische model onrealistisch, 
onbetaalbaar, onwettig en onmenselijk. De EU is geen 
eiland. Ook een Deens model of het Engelse systeem 
zijn geen mirakeloplossing. In het Verenigd Koninkrijk 
kunnen de vluchten naar Rwanda niet vertrekken om-
dat geoordeeld werd dat de praktijk onwettig is. Dit is 
aankondigingspolitiek, die ontmoedigend zou moeten 
werken maar die dat in de praktijk niet doet. Het aantal 
oversteken van het Kanaal is immers niet afgenomen. 
Niet alleen de uitdagingen maar ook de oplossingen zijn 
Europees en de staatssecretaris gelooft dan ook in het 
Europese migratiemodel.

Met betrekking tot de vragen over het bilaterale bezoek 
van de staatssecretaris aan Marokko stipt de staatsse-
cretaris aan dat het cruciaal is om met derde landen in 
gesprek te gaan over het terugkeerbeleid en een legaal 
migratiebeleid. Aangezien Marokko een belangrijk land 
is wat asiel en migratie betreft, was het voor de staats-
secretaris van belang om met de lokale autoriteiten te 
spreken over een versterking van de samenwerking. Op 
dat vlak doen er zich sinds de coronacrisis immers grote 
operationele uitdagingen voor. De gesprekken waren 
positief en de staatssecretaris stelde een zekere wil 
vast om op dit vlak verdere stappen te doen. Ze hecht 
veel belang aan diplomatieke relaties om duurzame 
afspraken te kunnen maken.

mondial ou PMM) de l’ONU, la secrétaire d’État indique 
que la migration ne peut se gérer individuellement. Le 
Pacte mondial offre une enceinte internationale intéres-
sante dans laquelle les pays de provenance, de transit 
et de destination peuvent s’entendre sur la migration. 
Aux réunions multilatérales du CoR, il a été convenu 
avec tous les niveaux de pouvoir belges de s’atteler 
prioritairement, dans le cadre de la politique migratoire 
belge, à plusieurs éléments du Pacte mondial, ce qui 
a débouché sur un plan d’action. Parmi ces priorités 
figurent la lutte contre le trafic des êtres humains et la 
promotion d’une politique de retour.

En ce qui concerne l’externalisation des demandes 
d’asile évoquée par M. Francken, la Belgique doit conti-
nuer à respecter le droit de demander l’asile et le droit 
à un traitement de cette demande sur le territoire et elle 
est faite. La secrétaire d’État est sceptique quant à la 
faisabilité d’externaliser en dehors de l’Union européenne. 
Pourquoi un pays tiers serait-il disposé à instaurer, sur 
son territoire, un grand centre dédié au filtrage et à 
l’accueil de migrants qui ont demandé l’asile en Europe?

Les pays qui externalisent ce genre de chose en 
paient le prix, financier et moral. Ils s’exposent en outre 
au chantage. La secrétaire d’État considère le “modèle 
australien” irréaliste, impayable, illégal et inhumain. 
L’Union européenne n’est pas une île. Un modèle danois 
ou le système anglais ne sont pas non plus des solutions 
miracles. Au Royaume-Uni, les vols vers le Rwanda ne 
peuvent pas décoller car on a jugé que la pratique était 
illégale. C’est une politique d’annonce supposé avoir 
un effet dissuasif, mais qui n’en a pas en pratique. Le 
nombre de traversées de la Manche n’a pas diminué, 
en effet. Ce sont non seulement les défis mais aussi les 
solutions qui sont européens et la secrétaire d’État croit 
donc en un modèle migratoire européen.

Quant aux questions sur la visite bilatérale de la 
secrétaire d’État au Maroc, elle souligne qu’il est crucial 
d’entamer un dialogue avec des pays tiers sur la politique 
de retour et une politique migratoire légale. Compte tenu 
de l’importance du Maroc en termes d’asile et de migra-
tion, il était important pour la secrétaire d’État d’aborder 
avec les autorités locales de ce pays la question du 
renforcement de la collaboration. En effet, depuis la 
crise sanitaire, des défis opérationnels considérables se 
posent en la matière. Les discussions ont été positives 
et la secrétaire d’État a constaté une certaine volonté 
d’aller plus loin dans ce sens. La secrétaire d’État attache 
beaucoup d’importance aux relations diplomatiques afin 
de pouvoir conclure des accords durables.
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Daarnaast heeft de staatssecretaris in Marokko een 
aantal projecten bezocht met betrekking tot circulaire 
migratie, de toeleiding van personen uit sub-Saharaans 
Afrika tot de Marokkaanse arbeidsmarkt of de begelei-
ding bij het opstarten van een zelfstandige activiteit. De 
staatssecretaris sprak er met migranten die zich daardoor 
in Marokko hebben gevestigd en niet zijn doorgereisd 
naar ons land. Dit is een interessante insteek, aangezien 
België Marokko zo kan ondersteunen in het opnemen 
van een nieuwe rol, namelijk die van bestemmingsland. 
Marokko is steeds een herkomstland geweest. Het wordt 
steeds meer een transitland maar kan dus ook een 
bestemmingsland worden. België kan op dat stuk zijn 
expertise met Marokko delen. De staatssecretaris heeft 
daarover met ambassadeurs uit Europa kunnen spreken, 
evenals met vertegenwoordigers van de Internationale 
Organisatie voor Migratie (IOM) en UNHCR.

De staatssecretaris gaat vervolgens in op de vraag 
van de heer Francken over laaggeschoolde arbeids-
migratie. Ze wijst erop dat dit een bevoegdheid is van 
de Gewesten. Het is niet omdat ze een antwoord geeft 
op een vraag daarover van een journalist dat ze zich 
daarvoor bevoegd acht. Het is een Vlaamse keuze om 
knelpuntberoepen open te stellen voor arbeidsmigranten. 
Voor een aantal knelpuntberoepen kan inderdaad een 
gecombineerde vergunning aangevraagd worden. Dat is 
een goede zaak, gezien de tekorten op de arbeidsmarkt, 
maar daarbij moeten de regels ter zake gevolgd worden.

— Krachtlijn 2: Europese samenwerking

Inzake de stand van zaken met betrekking tot het 
Europese migratie- en asielpact, zoals aangehaald door 
de heren Francken en Rigot, bevestigt de staatssecre-
taris dat het EU-voorzitterschap van België in 2024 ons 
land op een cruciaal moment een belangrijke rol biedt 
op het Europese toneel.

Over het Europese migratie- en asielpact wordt van-
daag onderhandeld. Dat houdt in dat er voor verschil-
lende deelaspecten afzonderlijke juridische procedures 
gevolgd worden. De eerste stappen werden reeds gezet 
met de oprichting van het Europees Asielagentschap en 
de mandaten van de Europese Raad voor het opstarten 
van onderhandelingen met het Europees Parlement over 
de screening- en de Eurodac-verordening.

Eurodac is de databank van gegevens van asielzoe-
kers en irreguliere migranten. De nieuwe verordening 
voorziet in een algemene modernisering en in de opslag 
van meer data, waardoor lidstaten sneller zullen kunnen 

En outre, la secrétaire d’État a également visité plu-
sieurs projets au Maroc sur la migration circulaire, l’orien-
tation de personnes provenant d’Afrique subsaharienne 
vers le marché du travail marocain ou l’accompagnement 
lors du lancement d’une activité indépendante. La secré-
taire d’État a ainsi échangé avec des migrants qui ont 
alors décidé de s’installer au Maroc et de ne pas pour-
suivre leur périple vers notre pays. C’est une approche 
intéressante, dès lors que la Belgique pourrait ainsi 
soutenir le Maroc à endosser un nouveau rôle, celui de 
pays de destination, lui qui a toujours été pays d’origine. 
Le Maroc devient de plus en plus souvent un pays de 
transit, mais pourrait donc également devenir un pays 
de destination. Sur ce plan, la Belgique peut partager 
son expertise avec le Maroc. La secrétaire d’État a pu 
en discuter avec des ambassadeurs européens, des 
représentants de l’Organisation internationale pour les 
migrations (OIM) et du HCR.

La secrétaire d’État aborde ensuite la question de 
M. Francken sur la migration de main-d’œuvre peu 
qualifiée. Elle fait observer qu’il s’agit d’une compétence 
régionale. Ce n’est pas parce qu’elle répond à une 
question d’un journaliste à ce propos qu’elle considère 
que cette matière relève de sa compétence. C’est un 
choix de la Flandre d’ouvrir les métiers en pénurie à la 
main-d’œuvre immigrée. Pour un certain nombre de 
ces métiers, il est effectivement possible de demander 
un permis unique. C’est une bonne chose au vu des 
pénuries sur le marché de l’emploi, mais il convient de 
suivre les règles qui s’appliquent en la matière.

— Ligne de force 2: la coopération européenne

En ce qui concerne l’état d’avancement du pacte euro-
péen sur l’immigration et l’asile, évoqué par MM. Francken 
et Rigot, la secrétaire d’État confirme que la présidence 
belge de l’Union européenne en 2024 offrira à notre 
pays un rôle important sur la scène européenne à un 
moment crucial.

Le pacte européen sur l’immigration et l’asile fait 
aujourd’hui l’objet de négociations, ce qui signifie que 
des procédures distinctes seront suivies pour plusieurs 
sous-domaines. Les premières démarches ont déjà 
été entreprises au travers de la création de Agence 
de l’Union européenne pour l’asile et des mandats du 
Conseil européen permettant d’entamer des négociations 
avec le Parlement européen sur le règlement “filtrage” 
et sur le règlement Eurodac.

Eurodac est la base de données des demandeurs 
d’asile et des migrants en situation irrégulière. Le nou-
veau règlement prévoit une modernisation générale et 
le stockage de davantage de données, ce qui permettra 
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nagaan of asielzoekers of migranten reeds elders in de 
Europese Unie geregistreerd werden.

De screeningverordening voorziet in eenduidige regels 
voor veiligheids-, gezondheids- en identiteitscontroles aan 
de Europese buitengrenzen met betrekking tot migranten 
die daar zonder geschikte documenten aankomen. De 
combinatie van screening en een betere gegevensin-
zameling moet ervoor zorgen dat er een beter toezicht 
komt op wie de EU binnenkomt, zodat irreguliere migratie 
beter bestreden en gevolgd kan worden.

Daarnaast zijn de lidstaten een politieke verbintenis 
aangegaan voor een betere toepassing van de huidige 
Dublinreglementering en -transfers, wat een expliciet 
verzoek was van België. Dat wordt gekoppeld aan een 
eenjarig solidariteitssysteem dat relocaties vanuit de 
zuidelijke lidstaten mogelijk moet maken.

In antwoord op de vraag van de heer Demon naar 
het verdere plan van aanpak verklaart de staatsse-
cretaris dat het belangrijk is om nu werk te maken van 
een volgende, tussentijdse stap. De onderhandelingen 
verlopen immers stapsgewijs, terwijl vroeger nog werd 
vastgehouden aan de pakketbenadering. De prioriteit 
van de staatssecretaris voor de volgende stap is een 
beter beheer van de secundaire stromen. De moeilijke 
implementatie van de Dublinregels in bepaalde lidstaten 
zet immers veel druk op België en omliggende landen 
als Nederland en Oostenrijk. Vooreerst moeten de 
bestaande regels correct toegepast worden, maar de 
staatssecretaris heeft ook op de meest recente verga-
dering van de Raad Justitie en Binnenlandse Zaken 
(JBZ) gevraagd dat werk gemaakt zou worden van de 
nieuwe verordening betreffende asiel- en migratiebeheer 
ter vervanging van de huidige Dublinverordening. Ook 
werden er besprekingen opgestart voor een robuuster 
migratiesysteem dat opgewassen is tegen de uitdagin-
gen van de toekomst, zoals de instrumentalisering van 
migranten aan de Europese buitengrenzen.

Wat de vragen van de heer Rigot en mevrouw Chanson 
over pushbacks betreft, erkent de staatssecretaris dat 
de media en bepaalde ngo’s de afgelopen maanden 
regelmatig hebben bericht over pushbacks van mogelijke 
asielzoekers aan de buitengrenzen van de EU. Dergelijke 
berichten zijn erg verontrustend. Krachtens het Verdrag 
van Genève heeft eenieder het recht om asiel aan te 
vragen in een ander land, ook in de lidstaten van de 
Europese Unie. Ook al is de situatie aan de verschillende 

aux États membres de vérifier plus rapidement si des 
demandeurs d’asile ou des migrants ont déjà été enregis-
trés dans un autre État membre de l’Union européenne.

Le règlement “filtrage” prévoit des règles uniformes 
pour les contrôles de sécurité, de santé et d’identité 
effectués aux frontières extérieures de l’Union euro-
péenne visant des migrants qui s’y présentent sans les 
documents appropriés. La combinaison du filtrage et 
d’une meilleure collecte des données devra permettre 
d’améliorer le contrôle des personnes entrant dans 
l’Union européenne, afin de pouvoir mieux lutter contre 
la migration irrégulière et d’assurer un meilleur suivi de 
celle-ci.

En outre, les États membres ont pris un engagement 
politique en vue d’une meilleure mise en œuvre de la 
réglementation et des transferts “Dublin” actuels, ce que 
la Belgique demandait explicitement. Cet engagement 
est assorti d’un système de solidarité d’une durée d’un 
an qui doit permettre des relocalisations depuis les États 
membres du Sud.

En réponse à M. Demon, qui s’enquérait du plan 
d’action ultérieur, la secrétaire d’État explique qu’il 
est important de s’atteler actuellement à la prochaine 
étape intermédiaire. En effet, les négociations actuelles 
se déroulent progressivement, alors que l’ancienne 
méthode privilégiait une approche globale. La priorité 
de la secrétaire d’État pour la prochaine étape réside 
dans une meilleure gestion des flux secondaires. La 
difficile mise en œuvre des règles de Dublin dans cer-
tains États membres met une très grande pression sur 
la Belgique et sur les pays voisins, par exemple les 
Pays-Bas et l’Autriche. Il convient d’abord d’appliquer 
correctement les règles existantes, mais la secrétaire 
d’État a également demandé lors de la dernière réunion 
du Conseil “Justice et affaires intérieures” d’œuvrer au 
nouveau règlement relatif à la gestion de l’asile et de la 
migration destiné à remplacer le règlement Dublin actuel. 
Des discussions ont également été entamées en vue 
d’un système de migration plus solide adapté aux futurs 
défis, par exemple l’instrumentalisation des migrants aux 
frontières extérieures de l’Union européenne.

En ce qui concerne les questions de M. Rigot et de 
Mme Chanson à propos des refoulements, la secrétaire 
d’État reconnaît que les médias et certaines ONG ont 
régulièrement fait état, au cours des dernières mois, 
de refoulements d’éventuels demandeurs d’asile aux 
frontières extérieures de l’Union européenne. Des mes-
sages de ce type sont très préoccupants. En vertu de 
la Convention de Genève, toute personne a le droit 
d’introduire une demande d’asile dans un autre pays, y 
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buitengrenzen complex, dat mag nooit een excuus zijn 
voor illegale pushbacks of buitensporig geweld.

In het debat over pushbacks moet evenwel ruimte zijn 
voor nuance. De lidstaten zijn gemachtigd hun buiten-
grenzen te beschermen, bijvoorbeeld tegen een bestor-
ming. Ze moeten dat doen op grond van het Europees 
recht, zoals bepaald in de Schengengrenscode2. De 
grensbewaking moet uiteraard op passende wijze uit-
gevoerd worden, maar niet elke weigering om iemand 
aan de grens door te laten, is per definitie een illegale 
pushback. Sinds enige tijd wordt, ook aan operationele 
zijde, een duidelijke definitie van het concept gevraagd.

De Europese Commissie ziet toe op de naleving van 
de Europese verdragen en kan inbreukprocedures in-
stellen tegen lidstaten die zich schuldig zouden maken 
aan illegale pushbacks. Ook op het stuk van financiering 
kan de Commissie landen tot de orde roepen, wat ze in 
de praktijk ook doet. Zo werden de extra middelen voor 
grenscontrole in Griekenland gekoppeld aan een beter 
toezicht op de mensenrechtensituatie aldaar.

Ingaand op de vraag van mevrouw Chanson over 
de verplichte detentie aan de buitengrenzen, meldt de 
staatssecretaris dat de voorgestelde screeningverorde-
ning daar niet in voorziet. Elke lidstaat kan zelf bepalen 
wat de meest doeltreffende manier is om de migratie-
stromen aan de grens te beheren. Uiteraard moet dit 
gebeuren in overeenstemming met het Europese en het 
internationale rechtskader.

Vervolgens behandelt de staatssecretaris de vragen 
van de heren Rigot en Pivin over Frontex, het Europees 
Grens- en kustwachtagentschap, dat een cruciale rol 
speelt bij de bescherming van de buitengrenzen. Die 
bescherming moet zo doeltreffend en transparant mo-
gelijk gebeuren om het vrije verkeer binnen de EU te 
vrijwaren. De EU-agentschappen moeten daarbij uiter-
aard het internationaal recht in acht nemen.

Frontex heeft een snelle groei gekend wat middelen, 
personeel en bevoegdheden betreft. Er wordt een per-
manent korps van 10 000 grenswachters opgericht. Die 
steeds grotere rol gaat gepaard met een nood aan meer 
verantwoordelijkheidsgevoel. Frontex moet op beide 

2	 Verordening (EG) nr. 532/2006 van het Europees Parlement en de 
Raad van 15 maart 2006 tot vaststelling van een communautaire 
code betreffende de overschrijding van de grenzen door personen.

compris dans les États membres de l’Union européenne. 
Si la situation aux différentes frontières extérieures est 
complexe, cette complexité ne pourra jamais servir 
pour excuser tout refoulement illégal ou toute violence 
excessive.

La nuance doit toutefois avoir sa place dans le débat 
sur les refoulements. Les États membres sont habilités à 
protéger leurs frontières extérieures, par exemple contre 
une invasion. Dans ce cadre, ils doivent respecter les 
règles du droit européen, telles que prévues dans le 
code frontières Schengen2. La surveillance des frontières 
doit évidemment être effectuée de manière appropriée, 
mais chaque refus de laisser entrer une personne à la 
frontière n’est pas, par essence, un refoulement illégal. 
Il est demandé depuis un certain temps, également du 
côté opérationnel, que ce concept soit clairement défini.

La Commission européenne contrôle le respect des 
conventions européennes et peut lancer des procédures 
d’infraction contre les États membres qui se rendraient 
coupables de refoulements illégaux. Sur le plan finan-
cier, la Commission peut également rappeler les pays 
à l’ordre, ce qu’elle fait également dans la pratique. 
Par exemple, en Grèce, les moyens supplémentaires 
accordés pour le contrôle des frontières ont été subor-
donnés à un meilleur contrôle de la situation des droits 
de l’homme dans ledit État.

En réponse à la question de Mme Chanson à propos 
de la détention obligatoire aux frontières extérieures, la 
secrétaire d’État indique que le règlement “filtrage” pro-
posé ne prévoit pas cette détention obligatoire. Chaque 
État membre peut déterminer lui-même quelle est la 
méthode la plus efficace pour gérer les flux migratoires 
aux frontières. Cette méthode doit évidemment être 
conforme au cadre juridique européen et international.

La secrétaire d’État répond ensuite aux questions de 
MM. Rigot et Pivin à propos de Frontex, l’Agence euro-
péenne de garde-frontières et de garde-côtes, qui joue 
un rôle crucial dans la protection des frontières exté-
rieures. Cette protection doit être la plus efficace et 
transparente possible, afin de garantir la libre circulation 
au sein de l’Union européenne. À cet égard, les agences 
de l’Union européennes sont évidemment tenues de 
respecter le droit international.

Les moyens, les effectifs et les compétences de 
Frontex ont été étoffés à un rythme accéléré. L’Union eu-
ropéenne est en train de créer un corps permanent 
de 10 000 gardes-frontières. Toutefois, ce rôle toujours 
plus important doit s’accompagner d’un sens plus aigu 

2	 Règlement (CE) n° 532/2006 du Parlement européen et du Conseil 
du 15 mars 2006 établissant un code communautaire relatif au 
régime de franchissement des frontières par les personnes.
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vlakken dus versterkt in plaats van verzwakt worden. 
Er werden verscheidene controlemechanismen in het 
leven geroepen en er werden en worden onderzoeken 
uitgevoerd. Er werd een Fundamental Rights Officer 
aangesteld en verschillende Fundamental Rights Monitors 
worden momenteel aangeworven. België steunt eveneens 
het Adviesforum, dat Frontex internationaalrechtelijke 
ondersteuning biedt. Het Europees Parlement heeft 
eveneens een permanente werkgroep voor toezicht 
op Frontex opgericht. Het management van Frontex 
is onlangs gewijzigd, waardoor het agentschap een 
doorstart kon maken. Dat is een goede zaak, aangezien 
Europa een grensagentschap nodig heeft met een sterk 
mandaat en een onberispelijke reputatie.

Met betrekking tot de vraag van de heer Francken 
over de solidariteit in de Europese Unie verduidelijkt 
de staatssecretaris dat België gepleit heeft voor een 
migratie- en asielpact met een goede balans tussen 
verantwoordelijkheid en solidariteit. Onlangs werd on-
der het Franse EU-voorzitterschap zoals reeds vermeld 
een tijdelijk solidariteitsmechanisme goedgekeurd. Er 
werd evenwel nog geen politiek akkoord bereikt over 
hoe de structurele solidariteit tussen de lidstaten in de 
toekomst vorm zal krijgen. Nochtans kan het Europese 
migratiestelsel alleen werken als er naast controleme-
chanismen ook een effectieve solidariteitssteun bestaat 
ten aanzien van de landen van eerste aankomst. Een 
dergelijk systeem met een eerlijke verdeling zal ook de 
asieldruk in België doen afnemen.

— Krachtlijn 3: efficiënte instellingen in een dui-
delijk wetgevend kader

In verband met de extra aanwervingen bij het CGVS, 
waarnaar de heer Rigot vroeg, vermeldt de staatssecre-
taris dat er nog 67 extra personeelsleden aangeworven 
zullen worden. Voor het aantal beslissingen zijn er een 
aantal normen die gevolgd moeten worden. De staats-
secretaris werkt samen met het CGVS om de becijferde 
doelstellingen qua uitstroom te bereiken. Meer bepaald 
moet er maandelijks over 2 500 personen een beslissing 
genomen worden.

Wat de audit van de DVZ betreft waarnaar de 
heer Francken verwees, wijst de staatssecretaris erop 
dat het een externe audit van alle asiel- en migratiedien-
sten betreft. Ook Fedasil, het CGVS en een deel van de 
interne werking van de RvV werden dus mee doorgelicht. 
In de beleidsverklaring heeft de staatssecretaris reeds 
een aantal conclusies gedeeld die de voorbije weken in 
de auditstuurgroep aan bod zijn gekomen. De auditeur 
legt momenteel de laatste hand aan het eindrapport, dat 
naar alle waarschijnlijkheid klaar zal zijn in juli 2022. In 

des responsabilités. Frontex doit être renforcée, et donc 
pas affaiblie, sur ces deux plans. Différents mécanismes 
de contrôle ont été instaurés et des enquêtes ont été et 
sont toujours menées. Un officier aux droits fondamen-
taux a été désigné et plusieurs contrôleurs des droits 
fondamentaux sont en cours de recrutement. La Belgique 
soutient également le Forum consultatif, qui apporte 
un appui à Frontex en matière de droit international. Le 
Parlement européen a également créé un groupe de 
travail permanent de contrôle de Frontex. La direction 
de Frontex a récemment subi des changements, ce qui 
a permis à l’Agence de prendre un nouveau départ. Il 
s’agit d’un élément positif dès lors que l’Europe a besoin 
d’une agence de contrôle des frontières dotée d’un 
mandat fort et d’une réputation irréprochable.

S’agissant de la question de M. Francken sur la soli-
darité au sein de l’Union européenne, la secrétaire d’État 
précise que la Belgique a plaidé pour l’élaboration d’un 
pacte sur la migration et l’asile reposant sur un bon équi-
libre entre la responsabilité et la solidarité. Comme cela a 
déjà été indiqué, un mécanisme de solidarité temporaire 
a été approuvé récemment sous la présidence française 
de l’Union européenne. Toutefois, un accord politique 
n’a pas encore été conclu sur la forme à donner à l’ave-
nir à la solidarité entre États membres. Cependant, le 
mécanisme européen de migration ne pourra fonctionner 
que si les mécanismes de contrôle sont aussi assortis 
d’un mécanisme efficace de solidarité envers les pays 
de première arrivée. Un mécanisme prévoyant une 
répartition équitable des migrants permettra également 
de diminuer la pression de l’asile en Belgique.

— Ligne de force 3: des institutions efficaces dans 
un cadre législatif clair

S’agissant des recrutements au sein du CGRA, à 
propos desquels M. Rigot a posé une question, la se-
crétaire d’État indique que 67 membres du personnel 
supplémentaires seront recrutés. En ce qui concerne 
le nombre de décisions rendues, plusieurs normes 
doivent être suivies. La secrétaire d’État collabore avec 
le CGRA pour atteindre les objectifs chiffrés en matière 
de demandes traitées. Concrètement, une décision doit 
être rendue dans 2 500 dossiers chaque mois.

En ce qui concerne l’audit de l’Office des Étrangers 
auquel M. Francken a renvoyé, la secrétaire d’État 
indique qu’il s’agit d’un audit externe visant l’ensemble 
des services de l’asile et de la migration. Cela signifie 
donc que Fedasil, le CGRA et une partie des services 
internes du CCE ont également fait l’objet d’un audit. Dans 
l’exposé d’orientation politique à l’examen, la secrétaire 
d’État a déjà partagé plusieurs conclusions examinées 
au sein du groupe de pilotage de l’audit ces dernières 
semaines. L’auditeur met aujourd’hui la dernière main 
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principe behoort dit tot het interne managementbeleid 
van het departement, maar de staatssecretaris zal 
onderzoeken hoe met het oog op de transparantie de 
conclusies gedeeld kunnen worden met de regering en 
het Parlement.

Met betrekking tot de Interministeriële Conferentie 
(IMC) Migratie en Integratie over NBMV’s vindt de staats-
secretaris het vreemd dat de heer Francken beweerde 
dat er geen concrete acties werden afgesproken met de 
deelgebieden, aangezien het overleg constructief was en 
er verbintenissen werden aangegaan. De deelgebieden 
willen een en ander inderdaad nog verder bestuderen, 
maar er werd afgesproken dat in het kader van de IMC 
verder gevolg zal worden geven aan de nota die door alle 
beleidsniveaus werd goedgekeurd. De staatssecretaris 
bevestigt ten aanzien van de heer Rigot dat daar in het 
volgende jaar een follow-up zal worden gegeven.

Het volgende thema van de IMC zal “activering en 
arbeidsmigratie” zijn. De staatssecretaris gelooft, in 
tegenstelling tot de heer Francken, dat de activering 
van asielzoekers wel degelijk een meerwaarde biedt 
in de vorm van een zinvolle dagbesteding en een com-
petentieverwerving. Die competenties zijn zowel bij de 
integratie in België na een erkenning van nut als bij 
de re-integratie in het herkomstland na een weigering. 
De staatssecretaris zal op dat vlak verder inzetten op 
een optimalisering van de samenwerking tussen de 
verschillende bevoegde federale en gewestministers. 
Daarnaast zal ze concrete maatregelen voorstellen 
voor een kwaliteitsverbetering van de gecombineerde 
vergunning. De inhoudelijke voorbereidingen daartoe 
worden momenteel getroffen.

De staatssecretaris bevestigt ten aanzien van de 
heer Pivin dat de IMC ook een platform biedt om ad-
hocin  overleg te treden met de verschillende bevoegde 
entiteiten, ook over de Oekraïnecrisis. Overleg daarover 
werd aan het begin van de crisis opgestart in een werk-
groep van de IMC en werd later overgenomen door het 
Nationaal Crisiscentrum.

Inzake het Migratiewetboek verduidelijkt de staats-
secretaris dat het nog steeds de ambitie is om dat wet-
boek voor het einde van 2022 afgerond te hebben. 
De regering zal stelselmatig teksten van dat wetboek 
bespreken. De eerste werkgroep Beleidscoördinatie 
komt daarvoor op  19 juli 2022 samen. De staatsse-
cretaris treedt de heer Segers bij in zijn opvatting dat 
hierbij een erg ambitieus tijdpad gevolgd wordt, terwijl 
zelfs een loutere codificatie van de vreemdelingenwet 
al een hele opgave is, aangezien die wet erg complex 
en incoherent is. Aan de vorige wetgeving werd tien jaar 
geschreven maar de huidige regering heeft die tijd niet, 

à son rapport final, qui sera vraisemblablement prêt 
en juillet 2022. En principe, ce rapport final relève de 
la politique interne de gestion du département, mais la 
secrétaire d’État examinera comment ses conclusions 
pourraient être partagées avec le gouvernement et le 
Parlement, afin de garantir la transparence nécessaire.

En ce qui concerne la Conférence interministérielle 
(CIM) Migration et Intégration portant sur les MENA, la 
secrétaire d’État trouve étrange que M. Francken ait 
affirmé qu’aucune action concrète n’avait été prévue 
avec les entités fédérées, dès lors que la concertation 
avait été constructive et que des engagements avaient 
été pris. Les entités fédérées souhaitent en effet pour-
suivre l’étude de plusieurs éléments, mais il a été conclu 
dans le cadre de la CIM qu’il sera donné suite à la note 
approuvée par l’ensemble des niveaux de pouvoir. La 
secrétaire d’État confirme à M. Rigot qu’un suivi sera 
assuré au cours de l’année prochaine.

Le prochain sujet abordé par la CIM sera “l’activation et 
la migration de travail”. Contrairement à M. Francken, la 
secrétaire d’État estime que l’activation des demandeurs 
d’asile offre effectivement une plus-value sous la forme 
d’une occupation utile des journées et d’une acquisition 
de compétences. Ces compétences seront utiles tant 
dans le cadre de l’intégration en Belgique à l’issue d’une 
reconnaissance que dans le cadre d’une réintégration 
dans le pays d’origine après un refus. À cet égard, la 
secrétaire d’État continuera à miser sur l’optimalisation 
de la coopération entre les différents ministres fédéraux 
et régionaux compétents. En outre, elle proposera des 
mesures concrètes pour une amélioration de la qualité 
du permis unique. À cet effet, le travail préparatoire 
portant sur le contenu est actuellement réalisé.

La secrétaire d’État confirme à M. Pivin que la CIM 
offre également une plate-forme permettant la concer-
tation avec les différentes entités compétentes à propos 
de points ponctuels, y compris à propos de la crise 
ukrainienne. La concertation à ce sujet a été entamée 
au début de la crise dans un groupe de travail de la CIM 
et a ensuite été reprise par le Centre de crise national.

En ce qui concerne le Code de la migration, la secré-
taire d’État précise qu’elle ambitionne toujours de finaliser 
ce code pour la fin de l’année 2022. Le gouvernement 
examinera systématiquement les textes de ce code. 
Le premier groupe de travail chargé de la coordination 
de la politique se réunira à cet effet le 19 juillet 2022. 
La secrétaire d’État souscrit aux propos de M. Segers 
selon lesquels le calendrier suivi en la matière est très 
ambitieux, alors que même une simple codification de 
la loi sur les étrangers est déjà un véritable défi, dès 
lors que cette loi est très complexe et incohérente. 
L’élaboration de la précédente législation a duré dix 
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aangezien een hervorming van het migratiebeleid zich 
opdringt. De deskundigencommissie, de beste juristen 
van alle diensten en het kabinet zetten alles op alles 
om dit te doen slagen.

Aangaande het eenmalig hoger beroep vroeg de 
heer Francken hoe dat gerealiseerd zou worden. De 
staatssecretaris geeft aan dat de deskundigencommissie 
op dat stuk een aantal krachtlijnen en aanbevelingen 
heeft geformuleerd. Men is dus op de goede weg om dit 
juridisch huzarenstukje tot een goed eind te brengen.

Aangaande het proces voor het opstellen van het 
Migratiewetboek waarover de heer Rigot een aantal 
vragen stelde, stipt de staatssecretaris aan dat haar 
voorganger de deskundigencommissie had gevraagd 
over te gaan tot een brede bevraging over de pijnpunten 
van de vreemdelingenwet en over mogelijke oplossin-
gen. Op basis daarvan werd in 2021 heel wat nuttige 
informatie ingewonnen die tot de vaststelling van een 
aantal krachtlijnen heeft geleid. De commissie heeft 
onlangs feedback gegeven aan de organisaties die input 
hebben gegeven bij de bevraging en houdt op dit stuk 
blijvend contact met die organisaties.

Met betrekking tot de inhoud van het Migratie-
wetboek verduidelijkt de staatssecretaris aan de 
heer Van Langenhove dat die momenteel nog uitge-
werkt wordt. De concrete teksten zullen eerst binnen 
de regering besproken worden. Er wordt gewerkt aan 
eenvoudige procedures om sneller aan een verzoeker 
duidelijkheid te verschaffen of hij al dan niet kan blijven. 
Zo kunnen ook onnodige, meervoudige procedures 
worden tegengegaan. Het is dan ook duidelijk dat een 
loutere codificatie ontoereikend is.

In verband met de vraag van de heer Pivin over het 
tijdpad voor de lancering van de website met geactuali-
seerde gegevens over migratie wijst de staatssecretaris 
erop dat het inzamelen van statistische en verklarende 
gegevens een enorm werk is, dat samenwerking tussen 
de verschillende instellingen vereist. Heel wat cijfergege-
vens, zoals die over het aantal werkende asielzoekers, 
zijn vandaag immers nog niet beschikbaar. De statistische 
cel van de DVZ zal cijfergegevens over migratie verstrek-
ken, terwijl Myria, het Federaal Migratiecentrum, in zal 
staan voor de ontwikkeling van de statistieken. Statbel, 
het Belgische statistiekbureau, zal daar algemene sta-
tistieken over onder meer de tewerkstellingsgraad en de 
gezinssituatie van de Belgische bevolking aan toevoegen.

De voornoemde diensten hebben daarover het voor-
bije jaar maandelijks vergaderd, wat geleid heeft tot een 

ans, mais le gouvernement actuel ne dispose pas de 
ce temps, car une réforme de la politique de migration 
s’impose. La commission d’experts, les meilleurs juristes 
de tous les services et le cabinet mettent tout en œuvre 
pour réussir cette entreprise.

En ce qui concerne le recours unique, M. Francken a 
demandé comment ce recours serait mis en œuvre. La 
secrétaire d’État indique que la commission d’experts a 
formulé plusieurs lignes de force et recommandations 
sur ce point. On est donc en bonne voie pour réussir 
cet exploit juridique.

En ce qui concerne le processus relatif à l’élaboration 
du Code de la migration, à propos duquel M. Rigot a 
posé plusieurs questions, la secrétaire d’État souligne 
que son prédécesseur avait demandé à la commission 
d’experts de procéder à une vaste enquête à propos 
des problèmes de la loi sur les étrangers et à propos 
des éventuelles solutions. Cette enquête a permis de 
recueillir, en 2021, de nombreuses informations utiles 
qui ont abouti à l’établissement de plusieurs lignes de 
force. La commission a récemment donné du feed-back 
aux organisations ayant répondu à l’enquête et assure 
donc la permanence du contact avec ces organisations 
dans ce domaine.

En ce qui concerne le contenu du Code de la migration, 
la secrétaire d’État précise à M. Van Langenhove que ce 
contenu est actuellement encore en cours d’élaboration. 
Les textes concrets seront d’abord examinés au sein du 
gouvernement. Il est œuvré à des procédures simples 
afin de faire savoir clairement et plus rapidement à tout 
demandeur s’il peut rester ou non. Cette démarche 
permettra ainsi de lutter également contre des multiples 
procédures inutiles. Il est dès lors clair qu’une simple 
codification ne suffit pas.

En réponse à la question de M. Pivin à propos du 
calendrier pour le lancement du site web contenant les 
données actualisées sur la migration, la secrétaire d’État 
souligne que la collecte des données statistiques et 
explicatives représente un travail colossal, qui requiert 
une collaboration entre plusieurs institutions. En effet, de 
nombreuses données chiffrées, par exemple les chiffres 
relatifs au nombre de demandeurs d’asile exerçant une 
activité professionnelle, ne sont pas encore disponibles. 
La cellule statistique de l’Office des Étrangers fournira 
des chiffres sur la migration, alors que Myria, le Centre 
fédéral Migration, se chargera du développement des 
statistiques. Statbel, l’office belge de statistique, y ajoutera 
des statistiques générales relatives notamment au taux 
d’emploi et à la situation familiale de la population belge.

Les services précités se sont déjà réunis chaque mois 
à ce sujet au cours de l’année dernière, ce qui a abouti à 
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samenwerkingsprotocol. In de volgende maanden zullen 
de technische moeilijkheden worden weggewerkt en zal 
er een tijdpad worden opgesteld voor de daadwerkelijke 
uitwerking van de website. Daarvoor kan geen exacte 
datum worden vastgesteld, maar de website zal zeer 
binnenkort gelanceerd worden.

— Krachtlijn 4: bescherming bieden aan zij die 
dat nodig hebben

In antwoord op een vraag van de heer Vandenput 
onderstreept de staatssecretaris het belang om cijfers 
voorop te stellen ten aanzien van het CGVS. Het re-
sultaat daarvan is zichtbaar in de cijfers van juni 2022: 
er werden 1 000 beslissingen meer genomen dan in 
de maand ervoor. Het is evenwel moeilijk om becijferde 
doelstellingen te bepalen voor de instroom, aangezien 
België afhankelijk is van de geopolitieke context, maar er 
moet wel een continue monitoring plaatsvinden van die 
instroom, waaraan concrete acties gekoppeld moeten 
worden. Dat doet de staatssecretaris ook: indien men 
een stijging opmerkt van aanvragen vanuit een bepaald 
land, wordt een specifiek op dat land gerichte preven-
tiecampagne gelanceerd.

Inzake de door de heren Rigot en Francken aange-
haalde hervestiging benadrukt de staatssecretaris dat 
zulks voor vluchtelingen een belangrijk kanaal blijft voor 
veilige toegang tot het grondgebied. Door de opvangcrisis 
ligt het programma inderdaad al geruime tijd grotendeels 
stil. Enkel de meest kwetsbare vluchtelingen konden nog 
overkomen. Tot op heden zijn er 31 personen aange-
komen in België en wachten 362 vluchtelingen op een 
transfer naar ons land. Om die reden is het belangrijk 
dat het systeem van community sponsorship verder 
wordt uitgebouwd, teneinde hervestigde personen uit 
de centra van Fedasil te houden. Die centra zijn immers 
bedoeld voor personen die zich nog in de asielprocedure 
bevinden. Het systeem van community sponsorship zal 
dan ook geen impact hebben op het aantal te hervestigen 
personen. Het zal wel leiden tot een degelijkere opvang 
en een snellere integratie van hervestigde personen.

De staatssecretaris haakt nu in op een vraag van de 
heer Rigot over kinderen die op straat leven. Ze verwijst 
daarbij naar het laagdrempelige huis voor rondzwervende 
kinderen, waarvoor een budget werd uitgetrokken. Dankzij 
die financiering zal binnenkort een extra medewerker 
in Anderlecht in dienst treden om het project te volgen. 
Daarnaast heeft de regering onlangs geld uitgetrokken 
voor een project van Artsen Zonder Grenzen om oudere 
jongeren op te vangen. Het opvangcentrum moest even 
gesloten worden omdat de Brusselse regering er ge-
bruik van wilde maken voor de opvang van Oekraïense 

un protocole de collaboration. Au cours des mois à venir, 
les difficultés techniques seront résolues et un calendrier 
sera établi pour l’élaboration effective du site web. Il 
n’est pas encore possible de fixer de date précise à cet 
effet, mais le site web sera lancé très prochainement.

— Ligne de force 4: offrir une protection à ceux 
qui en ont besoin

En réponse à une question de M. Vandenput, la secré-
taire d’État souligne l’importance d’avancer des chiffres 
à l’égard du CGRA. Le résultat de cette démarche est 
visible dans les chiffres de juin 2022: 1 000 décisions 
supplémentaires ont été prises par rapport au mois 
précédent. Il est toutefois difficile de fixer des objectifs 
chiffrés pour l’afflux, dès lors que la Belgique est dépen-
dante du contexte géopolitique, mais il convient toutefois 
d’effectuer un contrôle continu de cet afflux, qui doit 
s’accompagner d’actions concrètes. C’est également 
ce que fait la secrétaire d’État: si une augmentation des 
demandes provenant d’un certain pays est observée, 
une campagne de prévention ciblant en particulier ce 
pays est lancée.

En ce qui concerne la réinstallation évoquée par 
MM. Rigot et Francken, la secrétaire d’État souligne 
que ce canal demeure important pour offrir aux réfu-
giés un accès sûr au territoire. En raison de la crise de 
l’accueil, le programme est en effet en grande partie à 
l’arrêt depuis un certain temps. Seuls les réfugiés les 
plus vulnérables ont encore pu venir. Jusqu’à présent, 
31 personnes sont arrivées en Belgique et 362 réfugiés 
attendent d’être transférés dans notre pays. C’est pourquoi 
il est important de poursuivre l’expansion du parrainage 
communautaire, afin de maintenir les personnes réins-
tallées hors des centres de Fedasil. Ces centres sont 
en effet destinés aux personnes se trouvant encore en 
procédure d’asile. Le parrainage communautaire n’aura 
dès lors aucune incidence sur le nombre de personnes 
à réinstaller. Il conduira en revanche à un accueil plus 
décent et à une intégration plus rapide des personnes 
réinstallées.

La secrétaire d’État aborde ensuite une question de 
M. Rigot à propos des enfants qui sont à la rue. Elle 
renvoie à cet égard au logement facilement accessible 
aux enfants errants, pour lequel un budget a été prévu. 
Ce financement permettra de recruter prochainement un 
collaborateur supplémentaire à Anderlecht afin de suivre 
le projet. En outre, le gouvernement a récemment alloué 
des moyens à un projet pour l’accueil de jeunes plus âgés 
par Médecins sans frontières. Le centre d’accueil a dû 
fermer temporairement, car le gouvernement bruxellois 
entendait l’affecter à l’accueil de réfugiés ukrainiens. 
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vluchtelingen. Na overleg kan het gebouw opnieuw voor 
het opvangproject gebruikt worden.

— Krachtlijn 5: kwaliteitsvolle opvang in een flexi-
bel opvangmodel

Aangaande de door de heer Francken vermelde 
veroordelingen die door de Brusselse arbeidsrechtbank 
werden uitgesproken, geeft de staatssecretaris mee dat 
het over 1 254 veroordelingen gaat. Net om die reden 
heeft de regering beslist een pakket aan maatregelen 
te nemen teneinde dwangsommen te vermijden en 
te voorkomen dat gezinnen op straat moeten slapen. 
Die maatregelen werden reeds getroffen, er werden 
investeringen gedaan voor de aanwerving van extra 
personeelsleden om de doorlooptijd van dossiers in te 
korten en er werden extra opvangplaatsen gecreëerd. 
Ook werd de beslissing genomen om structurele buf-
ferplaatsen te creëren. Dat staat in schril contrast met 
de jojopolitiek uit het verleden.

De maatregelen waartoe onlangs werd besloten, gaan 
nog verder. Ze berusten op drie pijlers: instroom, opvang 
en uitstroom. Ten eerste dient qua instroom opgemerkt 
te worden dat het asielsysteem in België onder druk 
staat door onder meer mensen die al in een ander EU-
land asiel hebben aangevraagd. Daarom versterkt de 
staatssecretaris de bestaande ontradingscampagnes in 
zowel de herkomstlanden als de transitlanden of andere 
EU-lidstaten.

Ten tweede is er voor de doorstroming op korte termijn 
extra opvangcapaciteit nodig. Daarvoor zet Fedasil zijn 
inspanningen verder. Het agentschap kan nu ook rekenen 
op de steun van Defensie, dat in samenwerking met het 
Rode Kruis een noodopvangcentrum voor 750 personen 
in Berlaar opzet. Bij een bezoek aan de site heeft de 
staatssecretaris gemerkt dat die twee partners en de 
Civiele Bescherming daarvoor alles in het werk stellen. 
Vanaf begin augustus moeten de eerste asielzoekers 
daar opgevangen worden.

In antwoord op een vraag van de heer Segers stelt 
de staatssecretaris dat het moeilijk is om de opvang 
sneller te organiseren, omdat het niet alleen over de 
terbeschikkingstelling van een loods gaat, maar ook 
over het verzekeren van goede leefomstandigheden, 
het installeren van sanitaire en keukenvoorzieningen 
en het aanwerven van personeel. Er zijn momenteel 

Après concertation, le bâtiment pourra rouvrir pour le 
projet d’accueil.

— Ligne de force 5: un accueil de qualité dans un 
modèle d’accueil flexible

S’agissant des condamnations prononcées par le 
tribunal du travail de Bruxelles qui ont été évoquées 
par M. Francken, la secrétaire d’État indique qu’il est 
question de 1 254 condamnations. C’est précisément 
la raison pour laquelle le gouvernement a décidé de 
prendre un train de mesures, pour éviter de devoir payer 
des astreintes et pour éviter que des familles doivent 
dormir dans la rue. Ces mesures ont déjà été mises 
en œuvre, des investissements ont été réalisés pour 
recruter des membres du personnel supplémentaires 
en vue de raccourcir le délai de traitement des dossiers, 
et des places d’accueil additionnelles ont été créées. 
Le gouvernement a également pris la décision de créer 
des places tampons structurelles. Toutes ces mesures 
contrastent fortement avec les mesures politiques inco-
hérentes prises dans le passé.

Les mesures prises récemment vont encore plus loin. 
Elles se fondent sur trois piliers: les arrivées, l’accueil 
et les sorties. En matière d’arrivées, il convient d’abord 
de souligner que le système belge de l’asile est mis 
sous pression notamment par des individus ayant déjà 
introduit une demande d’asile dans un autre pays de 
l’Union européenne. C’est pourquoi la secrétaire d’État 
a décidé de renforcer les campagnes de dissuasion qui 
sont aujourd’hui menés à la fois dans les pays d’origine et 
dans les pays de transit ou dans d’autres États membres 
de l’Union européenne.

Ensuite, il est nécessaire de se doter à court terme 
d’une capacité d’accueil additionnelle pour faire face aux 
arrivées, et Fedasil continuera à intensifier ses efforts 
en la matière. L’agence peut aujourd’hui aussi compter 
sur l’aide de la Défense, qui crée un centre d’accueil 
d’urgence d’une capacité de 750 personnes à Berlaar, 
en coopération avec la Croix-Rouge. La secrétaire 
d’État a constaté au cours d’une visite de ce site que 
ces deux partenaires et la Protection civile mettent tout 
en œuvre pour l’ouverture de ce centre. Les premiers 
demandeurs d’asile devront y être accueillis dès le début 
du mois d’août.

En réponse à une question de M. Segers, la secrétaire 
d’État indique qu’il est difficile d’organiser plus rapide-
ment l’accueil dès lors qu’il ne s’agit pas seulement de 
mettre à disposition un baraquement, mais aussi de 
garantir des conditions de vie convenables, d’aménager 
des espaces dédiés aux sanitaires et à la cuisine et de 
recruter du personnel. Soixante postes sont toujours 
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nog 60 openstaande vacatures, waarvoor het Rode Kruis 
op korte termijn een jobdag zal organiseren.

De staatssecretaris bevestigt vervolgens aan de 
heer Francken dat hierbij in fasen gewerkt wordt. In een 
tweede fase zullen er op verschillende sites van Defensie 
containerdorpen opgericht worden, aangezien een loods 
niet geschikt is voor de winter. Defensie bekijkt nog waar 
die containerdorpen zullen komen. In een derde fase zou 
men geen beroep meer hoeven te doen op noodopvang 
door Defensie, daar de opvangnood ingeperkt zou moe-
ten zijn door de getroffen maatregelen. Daarnaast zoekt 
de staatssecretaris continu nieuwe plaatsen, aangezien 
bepaalde structurele plaatsen sluiten. Daarvoor kijkt ze 
samen met de Regie der Gebouwen wat de opties zijn.

Ten derde moet ook werk gemaakt worden van de 
uitstroom uit de opvang. De verblijfsduur van asielzoekers 
in de opvangcentra moet korter. Door de aanwerving 
van extra personeel zou het aantal beslissingen de 
komende tijd aanzienlijk moeten toenemen. Op verzoek 
van de staatssecretaris heeft het CGVS al maatregelen 
genomen om zijn interne werking efficiënter te maken. 
Daarnaast zal de Ministerraad zich deze week buigen 
over een nieuw verzoek voor de verdere uitbreiding van 
het personeelsbestand. Het is van essentieel belang 
dat het CGVS meer beslissingen neemt. Het aantal 
beslissingen steeg al met 1 000 in juni en het CGVS 
heeft maatregelen genomen om dat volume ook in de 
zomermaanden aan te houden.

Daarnaast wordt er nog meer ingezet op Dublintransfers 
naar Europese landen wanneer België niet bevoegd is 
voor de behandeling van de asielaanvraag. Daartoe 
wordt het aanklampend beleid voortgezet en wordt er 
een Dublincentrum opgericht. Het gaat over een open 
opvangcentrum dat door de DVZ zal worden uitgebaat. 
Het “Dublingehoor”, de betekening van de beslissing, 
de opstart van de begeleiding en de uitvoering van de 
terugkeren vinden allemaal plaats in het centrum zelf. De 
expertise van de diensten wordt samengebracht om tot 
een geïntegreerd beleid te komen, waardoor er minder 
tussenstappen nodig zijn en de Dublinprocedure sneller 
doorlopen kan worden. Dit is een volledig nieuwe wer-
king. Tot slot werkt de staatssecretaris, onder andere in 
de JBZ, ook aan structurele oplossingen die zich vooral 
op het Europese niveau bevinden.

Inzake de private opvang bevestigt de staatssecreta-
ris aan de heer Francken dat ze een aanbesteding zal 

vacants à l’heure actuelle. La Croix-Rouge organisera 
prochainement une journée pour l’emploi afin de pour-
voir ces postes.

La secrétaire d’État poursuit en confirmant à 
M. Francken que le travail en la matière se déroule en 
plusieurs temps. Dans un second temps, des villages 
de conteneurs seront installés sur plusieurs sites de la 
Défense, un baraquement n’étant pas un logement adé-
quat pour passer l’hiver. La Défense examine toujours 
où ces villages de conteneurs seront installés. Dans un 
troisième temps, les autorités publiques ne devraient plus 
avoir à faire appel à l’accueil d’urgence organisée par 
la Défense dès lors que les mesures prises devraient 
réduire les besoins en matière d’accueil. Par ailleurs, 
la secrétaire d’État cherche en permanence de nou-
veaux lieux d’accueil, étant donné que certaines places 
structurelles disparaissent. Pour ce faire, elle examine 
les options envisageables avec la Régie des bâtiments.

Troisièmement, il faut également concentrer nos efforts 
sur le nombre de demandeurs d’asile qui quittent le 
dispositif d’accueil. La durée du séjour des demandeurs 
d’asile dans les centres d’accueil doit être raccourcie. 
Le recrutement de personnel supplémentaire devrait 
bientôt permettre d’augmenter considérablement le 
nombre de décisions. À la demande de la secrétaire 
d’État, le CGRA a déjà pris des mesures afin d’optimiser 
son fonctionnement interne. En outre, le Conseil des 
ministres se penchera cette semaine sur une nouvelle 
demande d’extension du cadre du personnel. Il est 
essentiel que le CGRA prenne plus de décisions. Le 
nombre de décisions a déjà augmenté de 1 000 unités 
en juin et le CGRA a pris des mesures pour maintenir 
ce volume durant les mois d’été également.

Le département déploiera par ailleurs des efforts 
supplémentaires en ce qui concerne les transferts Dublin 
vers les pays européens lorsque la Belgique n’est pas 
compétente pour traiter la demande d’asile. À cet effet, 
il poursuivra sa politique proactive et mettra sur pied 
un centre Dublin. Il s’agit d’un centre d’accueil ouvert 
qui sera exploité par l’Office des Étrangers. L’audition 
Dublin, la notification de la décision, le démarrage de 
l’accompagnement et la mise en œuvre des retours se 
déroulent dans le centre même. L’expertise des services 
est rassemblée afin d’aboutir à une politique intégrée, 
réduisant ainsi les étapes intermédiaires nécessaires 
et accélérant la procédure de Dublin. Ce fonctionne-
ment est totalement innovant. Enfin, la secrétaire d’État 
œuvre également, notamment au sein du JAI, à des 
solutions structurelles qui se situent principalement au 
niveau européen.

En ce qui concerne l’accueil privé, la secrétaire d’État 
confirme à M. Francken qu’elle lancera un appel d’offres 
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lanceren voor de creatie van extra opvangplaatsen bij 
de private partners. De staatssecretaris wil die aanbe-
steding alle kansen geven en zal dan ook constructief 
met de private opvangpartners om de tafel gaan zitten. 
Momenteel zijn er effectief weinig opvangplaatsen bij 
de private partners. De staatssecretaris verduidelijkt 
evenwel dat er in Retie tijdens de huidige legislatuur 
nooit een opvangcentrum van Corsendonk is geweest. 
In 2015 was daar inderdaad een opvangcentrum, maar 
dat werd nog onder de heer Francken, in zijn toenmalige 
hoedanigheid van bevoegd staatssecretaris, gesloten 
omdat het over een urgente aanbesteding ging die afliep. 
Er was wel een opvangcentrum van Corsendonk in Spa 
dat werd overgenomen door Fedasil.

Wat de vraag van de heer Van Langenhove over het 
aantal extra te creëren opvangplaatsen betreft, onderlijnt 
de staatssecretaris dat ze naast het inrichten van extra 
plaatsen ook flankerende maatregelen neemt met als doel 
de opvangcapaciteit opnieuw te kunnen verminderen.

Met betrekking tot de door de heer Rigot aangehaalde 
bufferplaatsen deelt de staatssecretaris mee dat de 
Ministerraad reeds een voorstel heeft goedgekeurd 
om 5 400 van dergelijke plaatsen te creëren bij diverse 
partners. Er wordt daarbij rekening gehouden met ver-
schillende factoren, zoals kostprijs of geografische 
spreiding. Zodra de opvangcapaciteit verminderd kan 
worden, zullen bepaalde plaatsen niet definitief gesloten 
maar tot bufferplaatsen omgevormd worden.

Vervolgens gaat de staatssecretaris in op de vragen 
van de heren Demon en Vandenput over de ondersteuning 
van de lokale besturen op het stuk van de LOI’s en de 
collectieve opvangcentra. Wat de LOI’s betreft, heeft de 
Ministerraad inderdaad beslist een jaarlijks impulsfonds 
op te richten voor een bijkomende ondersteuning van de 
lokale overheden gedurende een periode van vier jaar. 
Bij elke creatie van een nieuwe LOI kan een eenmalige 
premie aangevraagd worden om tegemoet te komen aan 
de kosten die daarmee gepaard gaan. Fedasil kiest daarbij 
voor een gedifferentieerd premiesysteem ter bevordering 
van de kwaliteit en de noden van het opvangnetwerk. Zo 
zal een premie voor een plaats voor een NBMV hoger 
liggen dan die voor een generieke asielzoeker en zal 
een premie voor een studio meer bedragen dan voor 
een kamer. De staatssecretaris benadrukt dat het over 
de versterking van een vrijwillige samenwerking met 
de lokale besturen gaat en dus niet over een verplicht 
spreidingsplan van LOI-plaatsen.

Voor de collectieve opvangcentra werkt de staatssecre-
taris aan een voorstel om de financiële tegemoetkoming 

en vue de créer des places d’accueil supplémentaire 
auprès des partenaires privés. La secrétaire d’État entend 
donner à cette adjudication toutes ses chances et va donc 
négocier de manière constructive avec les partenaires 
d’accueil privés. Les places d’accueil effectives sont 
actuellement peu nombreuses dans le secteur privé. 
La secrétaire d’État précise toutefois que sous l’actuelle 
législature, il n’y a jamais eu de centre d’accueil du 
groupe Corsendonk à Réthy. En 2015, il y avait effecti-
vement un centre d’accueil dans cette commune, mais 
celui-ci a été fermé lorsque M. Francken était encore 
secrétaire d’État compétent parce qu’il s’agissait d’une 
adjudication urgente qui arrivait à échéance. Il y a tou-
tefois un centre d’accueil de Corsendonk à Spa, qui a 
été repris par Fedasil.

Quant à la question de M. Van Langenhove relative 
au nombre de places d’accueil supplémentaires à créer, 
la secrétaire d’État souligne qu’en plus de créer des 
places supplémentaires, elle prend aussi des mesures 
d’accompagnement en vue de pouvoir à nouveau réduire 
la capacité d’accueil.

En ce qui concerne les places tampons évoquées 
par M. Rigot, la secrétaire d’État indique que le Conseil 
des ministres a déjà approuvé une proposition visant à 
créer 5 400 de ces places chez différents partenaires. 
À cet égard, il est tenu compte de différents facteurs, 
comme le coût ou la répartition géographique. Dès 
qu’il sera possible de réduire la capacité d’accueil, 
certaines places ne seront pas définitivement fermées 
mais converties en places tampons.

La secrétaire d’État poursuit en abordant les questions 
de MM. Demon et Vandenput sur l’appui apporté aux 
autorités locales dans le cadre des ILA et des centres 
d’accueil collectifs. En ce qui concerne les ILA, le Conseil 
des ministres a effectivement décidé de mettre en place 
un fonds d’impulsion annuel pour apporter un appui 
additionnel aux autorités locales pendant quatre ans. 
Une prime unique peut être demandée pour chaque 
lancement d’une ILA, pour couvrir les coûts qui en 
découlent. Fedasil applique à cet égard un système 
de primes différenciées en vue d’améliorer la qualité 
et de répondre aux besoins du réseau d’accueil. Ainsi, 
la prime versée pour une place réservée à un MENA 
sera plus élevée que celle pour une place réservée à 
un demandeur d’asile classique, et la prime versée pour 
un studio sera plus élevée que celle versée pour une 
chambre. La secrétaire d’État souligne qu’il est question 
de renforcer la coopération volontaire avec les autorités 
locales, et donc pas d’un plan de répartition obligatoire 
des places ouvertes dans le cadre des ILA.

En ce qui concerne les centres d’accueil collectifs, la 
secrétaire d’État œuvre à l’élaboration d’une proposition 
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voor de lokale besturen te hervormen en meer te differen-
tiëren afhankelijk van de concrete samenwerking en de 
taken die het lokale bestuur in kwestie daarin opneemt. 
Aangaande de opmerking van de heer Francken over een 
te laag budget voor de opvang van Oekraïense vluch-
telingen verwijst de staatssecretaris naar de Vlaamse 
gewestminister.

Wat de Oekraïnecrisis betreft, werkt de federale 
regering al sinds het begin erg constructief samen met 
de Gewesten. België werd geconfronteerd met een 
ongeziene uitdaging. Bijna 51 000 Oekraïense vluch-
telingen zijn momenteel geregistreerd in ons land. In 
eerste instantie is ons land erin geslaagd iedereen 
op te vangen. Dat kon alleen door de #PlekVrij-actie, 
waarnaar de heer Francken verwees. Daarbij heeft het 
departement niet meer gedaan dan het capteren van 
de solidariteit die al bestond.

Opvang in gezinnen is echter geen langetermijnoplos-
sing. Daarom werd overleg opgestart met de Gewesten, 
waarin werd beslist dat de Gewesten structurele huis-
vestingsplaatsen aan zouden bieden en de federale 
overheid, die bevoegd is voor de verblijfsstatus, het 
registratiecentrum op de Heizel zou oprichten. Ook 
heeft het federale niveau zijn verantwoordelijkheid op-
genomen om noodopvang te organiseren. Oekraïense 
vluchtelingen kunnen in dat kader drie à vijf dagen in 
het centrum Ariane verblijven, zowel voor als na het 
verkrijgen van de verblijfsstatus. Ook zou de federale 
overheid via Fedasil instaan voor de dispatching van 
Oekraïense vluchtelingen in die noodopvang naar de 
Gewesten. Het klopt niet dat Fedasil de handdoek in 
de ring heeft gegooid, aangezien het agentschap nooit 
opgeeft.

Er is vandaag wel een groot probleem: er zijn onvol-
doende plaatsen beschikbaar voor nieuwkomers die 
zich nog dagelijks registreren op de Heizel. In juli ging 
het gemiddeld over 120 Oekraïners per dag. Van hen 
heeft 35 %, d.i. 42 personen, een opvangnood. Zij worden 
in Ariane opgevangen. Het is de bedoeling dat zij daar 
enkele dagen verblijven, maar intussen verblijft 30 % er al 
langer dan 25 dagen. Men is er lange tijd in geslaagd de 
bezettingsgraad in Ariane te beperken tot 200 à 300 per-
sonen, aangezien de resterende plaatsen een buffer 
vormen voor een crisissituatie. De voorbije weken is het 
aantal bewoners fors gestegen. 

Vandaag telt het centrum meer dan 1 000 bewo-
ners, waardoor de maximumcapaciteit bijna bereikt is. 
Daarom wordt gevraagd of de betrokkenen zelf geen 

visant à réformer les compensations financières versées 
aux autorités locales et à davantage les différencier, en 
fonction de la coopération qui existe concrètement et 
des missions que l’autorité locale en question assume 
à cet égard. S’agissant de l’observation de M. Francken 
sur le budget trop faible qui est prévu pour l’accueil 
des réfugiés ukrainiens, la secrétaire d’État renvoie le 
membre vers le ministre régional flamand compétent 
en la matière.

En ce qui concerne la crise ukrainienne, le gou-
vernement fédéral coopère de manière extrêmement 
constructive avec les Régions depuis le début de la crise. 
La Belgique a fait face à un défi inédit. Près de 51 000 ré-
fugiés ukrainiens sont aujourd’hui enregistrés dans 
notre pays. Notre pays a d’abord réussi à accueillir tout 
le monde, ce qui n’a pu se faire que grâce à l’action 
#PlaceDispo, à laquelle M. Francken a renvoyé et qui 
a permis au département de ne rien faire de plus que 
de capter la solidarité déjà existante.

L’accueil dans les familles ne constitue toutefois pas 
une solution à long terme. C’est pourquoi une concer-
tation a été entamée avec les Régions., au cours de 
laquelle il a été décidé que celles-ci offriraient des 
places d’hébergement structurelles et que l’autorité 
fédérale, compétente pour le statut de séjour, créerait 
le centre d’enregistrement au Heysel. Le niveau fédéral 
a également pris ses responsabilités afin d’organiser 
l’accueil d’urgence. Dans ce cadre, les réfugiés ukrai-
niens peuvent séjourner trois à cinq jours dans le centre 
Ariane, tant avant qu’après l’obtention du statut de séjour. 
L’autorité fédérale se chargera également de répartir 
dans les Régions, par le biais de Fedasil, les réfugiés 
ukrainiens qui bénéficient de l’accueil d’urgence. Il est 
inexact d’affirmer que Fedasil a jeté l’éponge: l’agence 
n’abandonne jamais.

À l’heure actuelle, un problème important se pose 
toutefois: il n’y a pas suffisamment de places dispo-
nibles pour les primoarrivants qui s’inscrivent encore 
chaque jour au Heysel. En juin, 120 Ukrainiens par jour 
en moyenne étaient concernés. Parmi ceux-ci, 35 %, 
soit 42 personnes, avaient besoin d’un accueil. Ils ont 
été accueillis dans le centre Ariane. L’intention était 
qu’ils y restent quelques jours, mais 30 % d’entre eux 
y séjournent depuis plus de 25 jours. On est parvenu 
pendant longtemps à maintenir le taux d’occupation dans 
le centre Ariane sous la barre des 200 à 300 personnes, 
les places restantes servant de réserve en cas de crise. 
Ces dernières semaines, le nombre de résidents a 
fortement augmenté. 

Le centre compte aujourd’hui plus de 1 000 résidents, 
si bien que la capacité maximale est presque atteinte. 
C’est pourquoi il est demandé aux intéressés s’ils ne 
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andere oplossing hebben om plaatsen vrij te houden 
voor de meest kwetsbare personen. Zo niet, kunnen 
ze uiteraard blijven.

De voorbije weken heeft Fedasil slechts 8 personen 
kunnen toewijzen aan de Gewesten. Als dat niet binnen-
kort wordt opgelost, ontstaat er een enorm probleem. De 
eerste minister heeft dan ook het initiatief genomen om 
overleg te organiseren met de ministers-presidenten, de 
minister van Binnenlandse Zaken en de staatssecretaris 
om reeds aangegane verbintenissen te bevestigen.

Voor de doorstroming is het immers belangrijk dat er 
voldoende plaatsen beschikbaar zijn bij de deelgebieden. 
In Vlaanderen zijn er nog heel wat plaatsen beschik-
baar, terwijl dat in Wallonië en Brussel in veel mindere 
mate het geval is. De lokale besturen en de Gewesten 
reserveren die beschikbare plaatsen evenwel voor de 
secundaire uitstroom van Oekraïners naar structurele 
opvang vanuit de opvang bij de gezinnen. Er zijn echter 
gemiddeld 210 extra plaatsen per week nodig om ook 
nieuwkomers te kunnen huisvesten. Het is belangrijk 
dat iedereen zijn verbintenis nakomt om in voldoende 
structurele huisvestingplaatsen te voorzien. Daarbij 
wordt de afgesproken verdeelsleutel gehanteerd volgens 
dewelke 60 % in Vlaanderen wordt opgevangen, 30 % 
in Wallonië en 10 % in Brussel.

De staatssecretaris ontkent vervolgens dat de federale 
regering beloofd zou hebben 4 000 noodopvangplaatsen 
te creëren. Vandaag zijn er 1 500 plaatsen beschikbaar 
in het centrum Ariane en worden er nog 300 gecreëerd in 
Jette. Dat is ruimschoots voldoende volgens de huidige 
prognose. In het begin ging men in een worstcasesce-
nario uit van 200 000 Oekraïense vluchtelingen. Dat 
werd nadien bijgesteld tot 78 000 Oekraïners tegen het 
einde van 2022.

Met betrekking tot de communicatie van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest over de nood aan decentrale 
noodopvang is de staatssecretaris bereid om de federale 
noodopvang op drie locaties te organiseren in plaats van 
enkel in Brussel, zoals nu het geval is. Een decentrale 
organisatie is evenwel geen oplossing voor het tekort 
aan structurele opvangplaatsen om de doorstroming 
te waarborgen.

De staatssecretaris meldt dat België inzake registratie 
op Europees vlak de beste leerling van de klas is: alle 
Oekraïners kunnen zich meteen laten registreren in 
het centrum op de Heizel. Wat de tewerkstellingscijfers 
van Oekraïense vluchtelingen betreft, wijst de staats-
secretaris de heer Francken erop dat tewerkstelling niet 
haar bevoegdheid is.

disposent pas eux-mêmes d’une autre solution, afin de 
garder des places libres pour les personnes les plus 
vulnérables. Dans la négative, ils peuvent évidemment 
rester.

Ces dernières semaines, Fedasil n’a pu envoyer 
que huit personnes dans les Régions. En l’absence 
de solution rapide, un problème énorme se posera. Le 
premier ministre a donc pris l’initiative d’organiser une 
concertation avec les ministres-présidents, la ministre 
de l’Intérieur et la secrétaire d’État pour confirmer les 
engagements déjà pris.

En ce qui concerne les transferts, il importe en effet 
que les entités fédérées disposent de suffisamment 
de places disponibles. En Flandre, de nombreuses 
places sont encore libres, alors qu’en Wallonie et à 
Bruxelles, le nombre de places disponibles est nette-
ment moins élevé. Les administrations locales et les 
Régions réservent toutefois ces places disponibles au 
flux secondaire d’Ukrainiens qui quittent l’accueil en 
famille pour rejoindre l’accueil structurel. Il faut toutefois 
en moyenne 210 places supplémentaires par semaine 
pour pouvoir héberger également les primoarrivants. Il 
est important que chacun respecte ses engagements 
afin de prévoir suffisamment de places d’hébergement 
structurelles. À cet égard, on utilise la clé de répartition 
convenue qui prévoit que la Flandre accueille 60 % des 
réfugiés, la Wallonie 30 % et Bruxelles 10 %.

La secrétaire d’État nie ensuite que le gouvernement 
fédéral aurait promis de créer 4 000 places d’accueil 
d’urgence. Aujourd’hui, 1 500 places sont disponibles 
dans le centre Ariane et 300 places seront encore créées 
à Jette, ce qui est largement suffisant selon les prévi-
sions actuelles. Au début, on tablait, dans le pire des 
cas, sur 200 000 réfugiés ukrainiens. Ce chiffre a été 
revu par la suite à 78 000 réfugiés ukrainiens d’ici la 
fin de 2022.

En ce qui concerne la communication de la Région 
de Bruxelles-Capitale relative à la nécessité d’un accueil 
d’urgence décentralisé, la secrétaire d’État est disposée 
à organiser l’accueil d’urgence fédéral à trois endroits 
plutôt qu’à Bruxelles uniquement, comme c’est le cas 
actuellement. Une organisation décentralisée ne constitue 
toutefois pas une solution au manque de places d’accueil 
structurelles pour assurer le transfert des réfugiés.

La secrétaire d’État indique que la Belgique est le 
meilleur élève de la classe au niveau européen en ce qui 
concerne l’enregistrement: tous les Ukrainiens peuvent 
se faire enregistrer directement au centre du Heysel. En 
ce qui concerne les chiffres de l’emploi, la secrétaire 
d’État attire l’attention de M. Francken sur le fait que 
l’emploi ne relève pas de sa compétence.
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— Krachtlijn 6: een versterkend migratiebeleid

Vervolgens informeert de staatssecretaris de 
heer Rigot, met betrekking tot het voorbereidende jaar, 
dat de wet van 11 juli 20213 na dit jaar, d.i. na een vol-
ledig studiejaar, aan een interne evaluatie zal worden 
onderworpen. De staatssecretaris moedigt academische 
immigratie aan omdat ze overtuigd is van de bijdrage 
die studenten uit derde landen aan onze maatschappij 
kunnen leveren. Studenten die aan de voorwaarden 
voldoen, moeten hun aanvraag snel behandeld zien en 
moeten na hun studies toegang krijgen tot de Belgische 
arbeidsmarkt. Met de wet van 11 juli 2021 werd daartoe 
een efficiënte procedure ingevoerd. In diezelfde wet 
werd de keuze gemaakt om enkel de door het hoger 
onderwijs georganiseerde studies in aanmerking te 
laten komen voor het verkrijgen van een verblijfstitel. De 
staatssecretaris benadrukt dat ze enkel voor dit specifieke 
aspect bevoegd is en dat ze zich niet wil inmengen in 
de organisatie van het secundair of hoger onderwijs.

Wat de onderzoekers betreft, herhaalt de staatsse-
cretaris ten aanzien van de heer Van Langenhove dat ze 
momenteel geen signalen vaststelt van fraude bij deze 
doelgroep. Er worden evenwel maatregelen getroffen 
om eventuele fraude te voorkomen.

Inzake het budget voor het uniek loket antwoordt de 
staatssecretaris aan de heer Francken dat het loket 
gefinancierd werd met een verdelingsratio die tussen de 
federale overheid en de deelgebieden werd afgesproken 
in het samenwerkingsakkoord van 5 maart 20214. De 
kosten zijn dan ook goed verdeeld.

Ingaand op de vragen van de heren Segers en 
Francken deelt de staatssecretaris mee dat de Europese 
Commissie eind april 2022 in het kader van een mede-
deling over legale migratie vroeg welke lidstaten een 
verbintenis konden aangaan om een voortrekkersrol op 
te nemen in de talent partnerships. Aangezien het depar-
tement Asiel en Migratie daar niet exclusief bevoegd voor 
is, werd op  31 mei 2022 een werkvergadering belegd 

3	 Wet van 11 juli 2021 tot wijziging van de wet van 15 december 1980 
betreffende de toegang tot het grondgebied, het verblijf, de 
vestiging en de verwijdering van vreemdelingen, wat betreft de 
studenten.

4	 Samenwerkingsakkoord van 5 maart 2021 houdende uitvoering 
van het samenwerkingsakkoord van 2 februari 2018 tussen de 
Federale Staat, het Waals Gewest, het Vlaams Gewest, het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest en de Duitstalige Gemeenschap 
met betrekking tot de coördinatie tussen het beleid inzake de 
toelatingen tot arbeid en het beleid inzake de verblijfsvergunningen 
en inzake de normen betreffende de tewerkstelling en het verblijf 
van buitenlandse arbeidskrachten en wat betreft de oprichting 
van een elektronisch platform in het kader van de gecombineerde 
verblijfsaanvraagprocedure met het oog op tewerkstelling.

— Ligne de force 6: une politique migratoire comme 
valeur ajoutée

La secrétaire d’État informe ensuite M. Rigot, en ce qui 
concerne l’année préparatoire, que la loi du 11 juillet 20213 
fera l’objet d’une évaluation interne après cette année, 
c’est-à-dire après une année complète d’études. La 
secrétaire d’État encourage l’immigration académique, 
parce qu’elle est convaincue de la contribution que ces 
étudiants provenant de pays tiers peuvent apporter à 
notre société. Les étudiants qui remplissent les condi-
tions doivent voir leur demande traitée rapidement et 
doivent avoir accès au marché du travail belge à l’issue 
de leurs études. La loi du 11 juillet 2021 a instauré 
une procédure efficace à cet effet. Dans cette même 
loi, on a choisi de considérer que seules les études 
organisées par l’enseignement supérieur entraient en 
ligne de compte pour l’obtention d’un titre de séjour. La 
secrétaire d’État souligne que sa compétence se limite 
à cet aspect spécifique et qu’elle ne veut pas interférer 
dans l’organisation de l’enseignement secondaire ou 
de l’enseignement supérieur.

S’agissant des enquêteurs, la secrétaire d’État répète 
à M. Van Langenhove qu’elle ne voit actuellement aucun 
signal de fraude dans ce groupe cible. Toutefois, des 
mesures sont prises pour éviter toute fraude éventuelle.

En ce qui concerne le budget du guichet unique, la 
secrétaire d’État répond à M. Francken que le guichet 
unique est financé avec un ratio de répartition qui a été 
convenu entre le gouvernement fédéral et les entités 
fédérées dans l’accord de coopération du 5 mars 20214. 
Les coûts ont donc été bien répartis.

Répondant aux questions de MM. Segers et Francken, 
la secrétaire d’État indique qu’à la fin du mois d’avril 2022, 
dans le cadre d’une communication sur la migration 
légale, la Commission européenne a demandé quels 
États membres pourraient s’engager à jouer un rôle de 
premier plan dans les Partenariats pour les talents. Le 
Département Asile et Migration n’étant pas exclusive-
ment compétent en la matière, une réunion de travail 

3	 Loi du 11 juillet 2021 modifiant la loi du 15 décembre 1980 sur 
l'accès au territoire, le séjour, l'établissement et l'éloignement 
des étrangers en ce qui concerne les étudiants.

4	 Accord de coopération du 5 mars 2021 portant exécution de l’accord 
de coopération du 2 février 2018 entre l’État fédéral, la Région 
wallonne, la Région flamande, la Région de Bruxelles Capitale et 
la Communauté germanophone portant sur la coordination des 
politiques d’octroi d’autorisations de travail et d’octroi du permis 
de séjour, ainsi que les normes relatives à l’emploi et au séjour 
des travailleurs étrangers et portant création d’une plateforme 
électronique dans le cadre de la procédure de demande unique 
de séjour à des fins d’emploi.

.
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met de voor werkgelegenheid en voor ontwikkelings-
samenwerking bevoegde ministers van het federale 
niveau en van de deelgebieden. De conclusie van die 
vergadering was dat België op dit moment geen voortrek-
kersrol kan opnemen, al zullen de betrokken ministers 
de ontwikkelingen op dat stuk op de voet volgen. Het is 
niet uitgesloten dat België in een latere fase aansluiting 
zal vinden. Daartoe bekijken de Gewesten, die ter zake 
bevoegd zijn, naar welke sectoren en activiteiten voor-
rang kan gaan.

Aangaande de gezinshereniging zal op korte termijn 
een voorstel besproken worden met de regeringspartners. 
Ook in het kader van het Migratiewetboek worden de 
regels rond gezinshereniging tegen het licht gehouden. In 
dit verband vroeg de heer Rigot of en welke hervormingen 
er zullen plaatsvinden. De staatssecretaris herhaalt dat 
de regels op zijn minst in lijn moeten worden gebracht 
met de Europese rechtspraak op dit stuk. Eventuele 
verdere hervormingen worden nog besproken binnen 
de regering. Het is de bedoeling om nog dit jaar een 
eerste wetsontwerp voor te stellen.

Ten aanzien van de heer Demon, die vroeg welke 
controle er wordt uitgeoefend op de naleving van de 
voorwaarden tijdens de eerste vijf jaar van het voorwaar-
delijk verblijfsrecht, bevestigt de staatssecretaris dat een 
gerichte controle inderdaad nodig is. Die controle kan 
worden uitgevoerd tijdens de eerste vijf jaar. De DVZ 
voerde in 2021 maar liefst 20 524 zulke controles uit en 
consulteerde daarbij 11 542 keer de Algemene Nationale 
Gegevensbank (ANG) van de politie. Dat resulteerde 
in 387 beslissingen tot niet-verlenging of tot intrekking 
van de verblijfstitel, d.i. een stijging ten opzichte van de 
twee voorgaande jaren.

— Krachtlijn 7: onwettig verblijf tegengaan

De staatssecretaris erkent dat de afgelopen twee jaar 
moeilijk waren voor het vrijwillige en vooral het ge-
dwongen terugkeerbeleid vanwege de coronacrisis en 
de stringente inreisvoorwaarden. Dat leidde tot een 
terugval in de cijfers, al deed die zich quasi niet voor 
in de terugkeer van gedetineerden, die prioritair bleef. 
In 2021 werden 1 299 personen met een crimineel 
profiel verwijderd. De afgelopen maanden veert het 
aantal gevallen van gedwongen terugkeer weer op, met 
meer dan 300 verwijderingen in mei 2022. Dat benadert 
het maandelijkse gemiddelde van 350 gevallen van 
gedwongen terugkeer van voor de coronacrisis.

Intussen heeft men niet stilgezeten. De staatssecreta-
ris werkt aan de uitbouw van een aanklampend beleid, 
waarbij mensen in onwettig verblijf via gerichte bege-
leiding tot terugkeer of een verblijfsprocedure worden 
aangespoord. Voordat men tot een vrijheidsberovende 

a été convoquée le 31 mai 2022 avec les ministres 
responsables de l’emploi et de la coopération au déve-
loppement du niveau fédéral et des entités fédérées. La 
conclusion de cette réunion est que la Belgique ne peut 
pas jouer un rôle moteur pour le moment, mais que les 
ministres concernés suivront de près les développements 
dans ce domaine. Il n’est pas exclu que la Belgique s’y 
joigne ultérieurement. À cette fin, les Régions, qui sont 
compétentes en la matière, examinent quels secteurs 
et activités peuvent être prioritaires.

En ce qui concerne le regroupement familial, une propo-
sition sera discutée avec les partenaires gouvernementaux 
à court terme. Les règles relatives au regroupement fami-
lial seront également examinées dans le cadre du Code 
des migrations. Dans ce contexte, M. Rigot a demandé 
si et quelles réformes auront lieu. La secrétaire d’État a 
réaffirmé que les règles devraient au moins être mises en 
conformité avec la jurisprudence européenne sur cette 
question. D’autres réformes éventuelles sont encore en 
discussion au sein du gouvernement. L’intention est de 
proposer un premier projet de loi avant la fin de l’année.

À M. Demon qui l’interrogeait sur le contrôle du respect 
des conditions au cours des cinq premières années du 
droit de séjour conditionnel, la secrétaire d’État confirme 
qu’un contrôle ciblé est effectivement nécessaire. Ce 
contrôle peut être mené durant les cinq premières années. 
En 2021, l’Office des Étrangers a effectué pas moins 
de 20 524 de ces contrôles et a consulté la Banque 
de données nationale générale (BNG) de la police 
à 11 542 reprises. Cela s’est traduit par 387 décisions de 
non-prolongation ou de retrait du titre de séjour, soit une 
augmentation par rapport aux deux années précédentes.

— Ligne de force 7: lutter contre le séjour irrégulier

La secrétaire d’État reconnaît que ces deux der-
nières années ont été difficiles pour le retour volontaire, 
et en particulier pour le retour forcé, en raison de la crise 
sanitaire et des conditions d’entrée contraignantes, ce qui 
s’est traduit par un recul des chiffres, un recul toutefois 
quasi inexistant en ce qui concerne le retour des détenus, 
resté prioritaire. En 2021, quelque 1 299 personnes au 
profil criminel ont été éloignées. Ces derniers mois, le 
nombre de cas de retour forcé repart à la hausse, avec 
plus de 300 éloignements en mai 2022, un chiffre qui 
se rapproche de la moyenne mensuelle de 350 cas de 
retour forcé avant la crise sanitaire.

Dans l’intervalle, le département n’est pas resté les bras 
croisés: la secrétaire d’État s’emploie à mettre en œuvre 
une politique proactive incitant, par un accompagnement 
ciblé, les migrants en séjour illégal à retourner au pays 
ou à suivre une procédure de séjour. Avant de procéder 
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maatregel overgaat, moet worden overwogen of nog een 
alternatief voor detentie kan worden opgelegd. Dit staat 
in schril contrast met de aanpak in het verleden, waar 
geen follow-up was na de afgifte van het bevel om het 
grondgebied te verlaten tot het moment van interceptie.

Om het aanklampend beleid in goede banen te leiden, 
werd bij de DVZ een nieuwe afdeling opgericht, die zich 
toespitst op de uitbouw van alternatieven voor detentie. 
De terugkeerbegeleiders, waarnaar in verschillende 
vragen van de leden werd verwezen, spelen hierbij een 
belangrijke rol. Er worden 58 ICAM-begeleiders (indivi-
dual case management support) aangeworven, naast 
heel wat andere terugkeerbegeleiders bij Fedasil. In 
antwoord op de vraag van de heer Segers verduidelijkt 
de staatssecretaris dat de ICAM-begeleiders enkel in-
staan voor begeleiding en dus geen beslissingen nemen. 
Ze gaan uiteraard wel in overleg met collega’s die dat 
wel doen. De ICAM-begeleiders worden ingezet in een 
netwerk van regionale bureaus over het hele land om de 
drempel voor het gesprek zo laag mogelijk te houden. 
Daartoe wordt eveneens samengewerkt met verschil-
lende organisaties in het veld. Een ander alternatief voor 
detentie betreft de open terugkeerwoningen, waarvan 
het aantal verdubbeld zal worden tot 54.

De staatssecretaris heeft ook aandacht voor de res-
trictieve kant van het beleid. De regering keurde een 
infrastructuurplan goed dat voorziet in de bouw van drie 
nieuwe gesloten centra in Jabbeke, Jumet en Zandvliet en 
in een vertrekcentrum in Steenokkerzeel. Met betrekking 
tot de vraag van de heer Rigot over het aantal plaatsen 
deelt de staatssecretaris mee dat het gesloten centrum 
in Jabbeke het huidige centrum in Brugge zal vervangen 
en evenveel plaatsen (112) zal aanbieden. Met de bouw 
van de overige centra worden in totaal 394 extra plaat-
sen gecreëerd, namelijk 200 in Jumet, 144 in Zandvliet 
en 50 in Steenokkerzeel.

De leefbaarheid van de gesloten centra wordt niet 
uit het oog verloren. Dat blijkt uit de vervanging van het 
centrum in Brugge en de creatie van het vertrekcentrum 
in Steenokkerzeel. Dat laatste centrum is specifiek gericht 
op een zeer kort verblijf voor mensen voor wie het vertrek 
op korte termijn gepland is. De aanbesteding voor dat 
centrum werd reeds gelanceerd. De staatssecretaris 
onderlijnt ten aanzien van de heer Francken dat het 
feit dat de voornoemde centra nog niet open zijn, niet 
te wijten is aan haarzelf of aan haar voorganger, maar 
aan het feit dat de plannen ervoor in 2017 enkel werden 
goedgekeurd, zonder dat er uitvoering aan werd gegeven.

In het kader van terugkeer wordt blijvend ingezet op 
een goede samenwerking tussen de diensten. Zo wer-
den nieuwe ministeriële richtlijnen voor verwijderingen 

à une mesure privative de liberté, il faut se demander 
s’il est encore possible d’imposer une alternative à la 
détention. Cette approche rompt clairement avec le passé 
où il n’y avait pas de suivi après la délivrance de l’ordre 
de quitter le territoire jusqu’au moment de l’interception.

Pour mener à bien la politique proactive, un nouveau 
département a été créé au sein de l’Office des Étrangers, 
qui s’emploie à développer des alternatives à la détention. 
Les conseillers en retour auxquels plusieurs membres 
ont fait référence dans leurs questions, jouent un rôle 
majeur à cet égard. 58 accompagnateurs ICAM (individual 
case management support) sont recrutés, en sus des 
nombreux autres conseillers en retour actifs au sein de 
Fedasil. En réponse à M. Segers, la secrétaire d’État 
précise que les accompagnateurs ICAM se limitent à 
accompagner et ne prennent donc pas de décisions. 
En revanche, ils consultent les collègues qui, eux, en 
prennent. Les accompagnateurs ICAM ont intégré un 
réseau de bureaux régionaux répartis à travers l’ensemble 
du pays afin de rendre le dialogue le plus accessible 
possible. À cet effet, une collaboration existe également 
avec différentes organisations de terrain. Une autre 
alternative à la détention concerne les maisons de retour 
ouvertes, qui seront doublées et passeront à 54 unités.

La secrétaire d’État accorde également une attention 
au volet restrictif de la politique. Le gouvernement a 
approuvé un plan d’infrastructures de retour qui pré-
voit la construction de trois nouveaux centres fermés 
à Jabbeke, Jumet et Zandvliet et d’un centre de départ 
à Steenokkerzeel. En ce qui concerne la question de 
M. Rigot à propos du nombre de places, la secrétaire 
d’État indique que le centre fermé de Jabbeke rem-
placera l’actuel centre de Bruges et offrira le même 
nombre de places (112). La construction des autres 
centres permettra de créer au total 394 places supplé-
mentaires, à savoir 200 à Jumet, 144 à Zandvliet et 50 à 
Steenokkerzeel.

La question de l’habitabilité des centres fermés n’est 
pas perdue de vue, comme l’indiquent le remplacement 
du centre de Bruges et la création du centre de départ de 
Steenokkerzeel. Ce dernier centre vise spécifiquement le 
séjour très court de personnes dont le départ est prévu 
à court terme. L’appel d’offres pour ce centre a déjà été 
lancé. La secrétaire d’État précise à M. Francken que le 
fait que les centres précités ne sont pas encore ouverts 
n’est pas imputable à elle-même ni à son prédécesseur, 
mais bien au fait qu’en 2017, les plans pour ces centres 
ont uniquement été approuvés et n’ont pas été exécutés.

Dans le cadre du retour, on continue à mettre l’ac-
cent sur une bonne coopération entre les services. Par 
exemple, de nouvelles directives ministérielles relatives 
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uitgevaardigd, net als bijbehorende protocollen die de 
samenwerking tussen politie en de DVZ regelen. Er 
worden ook wederzijdse oplossingen georganiseerd 
tussen de luchtvaartpolitie (LPA) en de DVZ.

Wat regularisatie betreft, herhaalt de staatssecretaris 
dat mensen die in België willen werken, dat kunnen, 
maar enkel via de geëigende procedures en niet via 
regularisatie. De hongerstaking van een jaar geleden 
was zeer zwaar voor alle betrokkenen. Niemand wordt 
daar beter van, zeker niet de toenmalige hongerstakers, 
die door politieke discussies over dit thema opnieuw de 
hoop dreigen te krijgen dat een ander beleid zal worden 
gevoerd, wat niet het geval is. De staatssecretaris stelt 
vast dat er nog steeds onwaarheden worden verspreid 
over die gebeurtenissen en roept op om dat niet te doen, 
teneinde er in alle sereniteit verder mee om te gaan.

De staatssecretaris bevestigt vervolgens dat er in het 
kader van de pilootprojecten voor mensen in onwettig 
verblijf sinds dit jaar een concrete samenwerking loopt 
met een Gents project voor opvang en oriëntatie. Er 
zal ook een samenwerking worden opgestart met een 
Antwerps project. Die projecten zullen jaarlijks geëva-
lueerd worden om er lering uit te trekken.

— Krachtlijn 8: misbruik, gevaar voor openbare 
orde, en oneigenlijk gebruik aanpakken

Ingaand op een vraag van de heer Pivin over de 
fraudecoördinator verduidelijkt de staatssecretaris dat 
de prioriteiten liggen bij identiteitsfraude door derdelan-
ders en Unieburgers, schijnhuwelijken, schijnwettelijke 
samenwoningen en schijnerkenningen. Ze verwijst op 
dit stuk naar een koninklijk besluit voor de registratie 
van inlichtingen betreffende schijnrelaties en naar de 
operationele registratie van Unieburgers die een frau-
duleuze verblijfsaanvraag indienen.

De fraudecoördinator zal het fraudebeleid bij de 
DVZ coördineren en in overleg treden met verschil-
lende instanties, zoals de sociale-inspectiediensten, 
die een belangrijke partner zijn bij het bestrijden van 
migratiefraude.

aux éloignements ont été édictées, en ce compris les 
protocoles y afférents qui règlent la collaboration entre 
la police et l’Office des Étrangers. Des procédures 
mutuelles sont également organisées entre la police 
aéronautique (LPA) et l’Office des Étrangers.

En ce qui concerne la régularisation, la secrétaire 
d’État rappelle qu’il est permis aux personnes qui le 
souhaitent de travailler en Belgique, mais uniquement 
au travers des procédures appropriées et non au travers 
de la régularisation. La grève de la faim menée l’année 
dernière a été très pénible pour l’ensemble des intéres-
sés. Personne n’y gagne, certainement pas les grévistes 
de la faim de l’époque qui, en raison des discussions 
politiques menées à ce sujet, risquent de reprendre 
espoir qu’une politique différente soit menée, ce qui 
n’est pas le cas. La secrétaire d’État constate que des 
contre-vérités continuent à être diffusées à propos de 
ces événements et exhorte à ne pas s’adonner à ces 
pratiques, afin de pouvoir continuer à gérer le dossier 
en toute sérénité.

La secrétaire d’État confirme ensuite que, dans le 
cadre des projets pilotes dédiés aux personnes en séjour 
irrégulier, une collaboration concrète est organisée depuis 
cette année avec un projet gantois en matière d’accueil et 
d’orientation. Une coopération sera également entamée 
avec un projet anversois. Ces projets seront évalués 
chaque année afin d’en tirer des enseignements.

— Ligne de force 8: lutter contre les abus, les 
menaces pour l’ordre public et les usages abusifs

En réponse à une question de Monsieur Pivin concer-
nant le coordinateur fraude, la secrétaire d’État précise 
que la priorité est mise sur les fraudes à l’identité com-
mises par des ressortissants de pays tiers et des citoyens 
de l’Union européenne ainsi que sur les mariages, les 
cohabitations et les reconnaissances de complaisance. 
Elle renvoie à cet égard à un arrêté royal relatif à l’enre-
gistrement des informations relatives aux relations de 
complaisance et à l’enregistrement opérationnel des 
citoyens de l’Union européenne qui introduisent une 
demande de séjour frauduleuse.

Le coordinateur fraude coordonnera la politique de 
lutte contre la fraude au sein de l’Office des Étrangers 
et se concertera avec différentes instances, comme 
les services d’inspection sociale, qui constituent un 
partenaire important dans le cadre de la lutte contre la 
fraude migratoire.
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— Krachtlijn 9: activering en competentieverwerving

Met betrekking tot de bijdrage die asielzoekers aan 
de opvangstructuur betalen wanneer zij werken, kondigt 
de staatssecretaris aan dat er een wijziging op til is van 
het koninklijk besluit van 12 januari 2011 betreffende de 
toekenning van materiële hulp aan asielzoekers die be-
roepsinkomsten hebben uit een activiteit als werknemer. 
De afgelopen jaren raakte de uitvoering van dat besluit 
deels in ongebruik, getuige de lage inkomsten via de 
opvangcentra. De herziening van het besluit moet leiden 
tot een eenduidige toepassing van een rechtvaardige 
bijdrage in alle centra. Daarnaast wordt een sterker con-
trolemechanisme uitgebouwd waarbij gegevens gekruist 
zullen worden in de Kruispuntbank Sociale Zekerheid.

Tot slot wijst de staatssecretaris erop dat ze na het 
parlementair reces haar beleidsnota zal voorstellen, die 
een gedetailleerder inzicht zal bieden op de acties voor 
het komende werkjaar.

C. Replieken

De heer Theo Francken (N-VA) weerlegt dat het 
Masterplan Gesloten Centra niet ten uitvoer werd gelegd. 
Heel wat deelfacetten van dat plan werden immers ef-
fectief uitgevoerd, er werd gezocht naar locaties en er 
vonden informatievergaderingen plaats in Charleroi en in 
Zandvliet. De administratie werkte hard aan de uitvoering 
van het plan, maar in Charleroi was er tegenkanting van 
de lokale PS-afdeling.

Het klopt evenmin dat er onder het mandaat van de 
spreker als staatssecretaris voor Asiel en Migratie niet 
geschreven werd aan het Migratiewetboek. Er lagen 
wel degelijk stukken klaar. Uit de opmerkingen van de 
heer Segers leidt de spreker af dat het ook deze staats-
secretaris misschien niet zal lukken om de tekst klaar 
te krijgen, zeker als de zaken bijzonder stroef verlopen 
binnen de regering.

Inzake het Dublincentrum gaf de staatssecretaris aan 
dat de Europese partners, in ruil voor het spreidings-
plan voor asielzoekers, zich er opnieuw toe hebben 
verbonden om de Dublinverordening toe te passen. 
Wat is die verbintenis echter waard? De spreker is van 
mening dat het centrum in Zaventem, dat nu het stempel 
“Dublincentrum” krijgt, snel vol zal zitten vanwege de 
tergend trage Dublinprocedures. De spreker ziet geen 
politieke wil bij de betrokken landen om asielzoekers 
terug te nemen. Griekenland heeft immers al een rechtse 

— Ligne de force 9: activation et acquisition de 
compétences

En ce qui concerne la contribution que les deman-
deurs d’asile versent à la structure d’accueil lorsqu’ils 
travaillent, la secrétaire d’État annonce que l’arrêté royal 
du 12 janvier 2011 relatif à l’octroi de l’aide matérielle 
aux demandeurs d’asile bénéficiant de revenus pro-
fessionnels liés à une activité de travailleur salarié est 
sur le point d’être modifié. Ces dernières années, cet 
arrêté royal n’est partiellement plus appliqué, comme 
en atteste la faiblesse des revenus perçus par l’inter-
médiaire des centres d’accueil. La révision de cet arrêté 
royal devra déboucher sur l’application uniforme d’une 
juste contribution dans tous les centres. En outre, le 
mécanisme de contrôle sera renforcé pour permettre 
le croisement des données dans la Banque Carrefour 
de la Sécurité sociale.

Enfin, la secrétaire d’État indique qu’elle présentera, 
après les vacances parlementaires, sa note de politique 
générale, qui offrira un aperçu plus détaillé des actions 
qu’elle entend mener au cours de l’année de travail à venir.

C. Répliques

M. Theo Francken (N-VA) réfute l’accusation selon 
laquelle le Masterplan Centres fermés n’a pas été mis 
en œuvre. En effet, de très nombreux volets de ce plan 
ont effectivement été mis en œuvre, des recherches 
d’emplacements ont été effectuées et des réunions 
d’information ont été organisées à Charleroi et à Zandvliet. 
L’administration a travaillé très dur à la mise en œuvre 
de ce plan, mais s’est heurtée, à Charleroi, à l’opposition 
de la section locale du PS.

Il est également faux de prétendre que sous le mandat 
de l’intervenant en tant que secrétaire d’État à l’Asile et 
la Migration, il n’y a eu aucune avancée dans l’élabo-
ration du Code de la migration. Des textes étaient bien 
prêts. Le membre déduit des remarques de M. Segers 
que l’actuelle secrétaire d’État pourrait elle aussi ne pas 
réussir à faire aboutir le texte, surtout si les discussions 
sont particulièrement difficiles au sein du gouvernement.

En ce qui concerne le centre Dublin, la secrétaire 
d’État a indiqué qu’en échange du plan de dispersion 
des demandeurs d’asile, les partenaires européens ont 
renouvelé leur engagement à appliquer le règlement de 
Dublin. Mais que vaut cet engagement? L’intervenant 
estime que le centre de Zaventem, désormais estam-
pillé “centre Dublin”, sera rapidement complet en raison 
de la lenteur exaspérante des procédures Dublin. Le 
membre ne voit aucune volonté politique de la part des 
pays concernés de reprendre des demandeurs d’asile. 
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regering en in Italië is de kans reëel dat binnenkort een 
zeer rechtse premier aan de macht zal komen.

De spreker is het er niet mee eens dat de staatsse-
cretaris naar de Gewesten verwees voor de financie-
ring van de opvang van Oekraïense vluchtelingen. De 
spreker had het over het begeleidingsbudget, waarvoor 
het OCMW 135 % van het leefloon bij de federale over-
heid kan terugvorderen en dat ingezet kan worden voor 
maatschappelijk assistenten, extra begeleiding of cen-
trumverantwoordelijken. De maatschappelijk assistenten 
kaarten echter aan dat het budget niet volstaat.

Wat de audit betreft, neemt de spreker er akte van 
dat de in de beleidsverklaring vermelde audit betrekking 
heeft op alle diensten. Hij doelde evenwel eerder op 
een doorlichting van de budgetten. In de periode dat 
de spreker staatssecretaris was, was het budget voor 
Fedasil zeer fors gestegen ten gevolge van de Europese 
asielcrisis. Het Rekenhof voerde toen een doorlichting uit 
om na te gaan of alle middelen goed besteed werden en 
of de aanbestedingsregels correct gevolgd werden. De 
spreker zal het Rekenhof vragen of het een dergelijke 
doorlichting opnieuw wil uitvoeren, aangezien de huidige 
situatie vergelijkbaar is met de situatie van weleer.

Veel van de door de staatssecretaris naar voren 
geschoven oplossingen houden de aanwerving in van 
extra personeel. Daardoor bedraagt het budget voor het 
departement bijna 1 miljard euro, terwijl dat in normale 
tijden 250 à 300 miljoen is. Dat kan niet blijven duren. 
De spreker voelt bij de bevolking en de lokale besturen 
veel weerstand en wijst daarbij op het feit dat er zelfs 
cd&v-burgemeesters terughoudend waren om meer 
LOI-plaatsen te creëren.

In reactie op de opmerking van de staatssecretaris 
over het Australische of het Deense model, dat onre-
alistisch, onbetaalbaar, onwettig en – in het geval van 
het Australische model – onmenselijk zou zijn, meent 
de spreker dat dergelijke modellen onvermijdbaar zijn. 
Outsourcing is realistisch, want Denemarken en Groot-
Brittannië hebben beleid ter zake en Oostenrijk overweegt 
het. Met de Turkijedeal wordt de asielprocedure bovendien 
al deels geoutsourcet: asielzoekers kunnen in dat kader 
vanuit Griekenland naar Turkije worden teruggestuurd. 
Wat de betaalbaarheid betreft, wijst de spreker erop dat 
het huidige Europese asielmodel juist onbetaalbaar is, 
nog los van de menselijke kostprijs. Indien outsourcing 
onwettig zou zijn, moet de staatssecretaris het Europese 
asielacquis maar aanpassen in het kader van de bespre-
kingen over het nieuwe Europese migratie- en asielpact. 

La Grèce a en effet déjà un gouvernement de droite et 
en Italie, il y a une réelle chance qu’un premier ministre 
très à droite arrive bientôt au pouvoir.

Le membre n’est pas d’accord avec le fait que la 
secrétaire d’État se tourne vers les Régions pour finan-
cer l’accueil des réfugiés ukrainiens. Il faisait référence 
au budget pour lequel le CPAS peut réclamer 135 % 
du revenu d’intégration au pouvoir fédéral et qui peut 
être utilisé pour financer des assistants sociaux, un 
encadrement ou des responsables de centre supplé-
mentaires. Les assistants sociaux soulignent toutefois 
que le budget est insuffisant.

S’agissant de l’audit, l’intervenant prend acte que 
l’audit mentionné dans l’exposé d’orientation politique 
concerne tous les services. Cependant, il visait plutôt 
un examen des budgets. Pendant la période où l’inter-
venant était secrétaire d’État, le budget de Fedasil avait 
fortement augmenté en raison de la crise de l’asile en 
Europe. La Cour des comptes a ensuite effectué un 
audit pour vérifier si toutes les ressources avaient été 
bien affectées et si les règles d’adjudication avaient été 
suivies correctement. Le membre demandera à la Cour 
des comptes si elle souhaite réaliser à nouveau un tel 
audit, la situation actuelle étant similaire à celle d’alors.

Bon nombre des solutions proposées par la secré-
taire d’État impliquent le recrutement de personnel 
supplémentaire. Le budget du département frise dès 
lors le milliard d’euros, alors qu’en temps normal, il est 
de 250 à 300 millions d’euros. Cette situation ne peut 
s’éterniser. L’intervenant ressent une forte résistance 
de la part de la population et des autorités locales et 
souligne le fait que même des bourgmestres cd&v étaient 
réticents à l’idée de créer davantage de places d’ILA.

En réaction à l’observation de la secrétaire d’État selon 
laquelle le modèle australien ou danois serait irréaliste, 
impayable, illégal et – dans le cas du modèle australien 
– inhumain, l’intervenant estime que de tels modèles 
sont inévitables. L’externalisation est réaliste, car le 
Danemark et la Grande-Bretagne mènent une politique 
en la matière et l’Autriche l’envisage. En outre, l’accord 
avec la Turquie prévoit déjà d’externaliser partiellement 
la procédure d’asile: cet accord permet de renvoyer en 
Turquie les demandeurs d’asile présents en Grèce. En 
ce qui concerne le caractère financièrement abordable, 
l’intervenant souligne que le modèle d’asile européen 
actuel est en fait impayable, indépendamment du coût 
humain. Si l’externalisation était illégale, la secrétaire 
d’État devrait alors adapter l’acquis européen en ma-
tière d’asile dans le cadre des discussions à propos 
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Alleen de Asielprocedurerichtlijn5 is een probleem. Tot 
slot kan outsourcing menselijk georganiseerd worden 
en is die formule alvast beter dan de huidige chaos met 
misbruik en smokkel.

In verband met hervestiging vindt de spreker het 
onverantwoord om nog extra personen naar België te 
halen en bij gezinnen thuis op te vangen als het asiel-
systeem al oververzadigd is. Hervestiging biedt geen 
fundamentele oplossing, aangezien het vluchtelingen-
probleem mondiaal enkel nog maar zal toenemen door 
de klimaatverandering en de geopolitieke instabiliteit. 
Voor de spreker moet eerst de reguliere asielopvang in 
goede banen geleid worden. Indien men toch asielzoe-
kers bij gezinnen thuis wil opvangen, zou het moeten 
gaan over personen uit het reguliere circuit. Hervestiging 
moet stopgezet worden tot het probleem met de gewone 
asielopvang opgelost is.

Vervolgens gaat de spreker in op de Interministeriële 
Conferentie (IMC), waarover de staatssecretaris stelde 
dat er wel degelijk concrete acties voor NBMV’s werden 
afgesproken. De spreker heeft evenwel geen weet van 
enige actie, zoals het creëren van extra centra of plaatsen.

Tot slot herhaalt de spreker zijn vraag over de be-
voegdheidsverdeling inzake Oekraïense vluchtelingen. 
Vanaf wanneer valt een Oekraïense vluchteling juridisch 
gezien juist onder de bevoegdheid van de deelgebieden? 
Zijn de deelgebieden bevoegd vanaf de toekenning van 
het statuut van tijdelijk ontheemde, zoals de spreker 
meent, of is dat daarvoor al het geval? Gelet op het 
beperkte aantal Oekraïense vluchtelingen dat Fedasil 
de afgelopen twee weken heeft kunnen doorverwijzen 
naar de deelgebieden, moet deze situatie dringend 
uitgeklaard worden.

De heer Dries Van Langenhove (VB) sluit zich aan bij 
de opmerkingen van de heer Francken, meer bepaald 
aangaande het Australische model. Het is van de pot 
gerukt dat dat model onhaalbaar, onwettig, onbetaalbaar 
en onmenselijk wordt genoemd. Is het huidige systeem 
dan zoveel beter? Mensen verdrinken op de Middellandse 
Zee en de Noordzee, vluchtelingen moeten mensensmok-
kelaars betalen om in mensonterende omstandigheden 
naar België te komen, worden in Libië opgesloten in 
slavenkampen en worden aan de Marokkaanse grens 

5	 Richtlijn 2013/32/EU van het Europees Parlement en de Raad van 
26 juni 2013 betreffende gemeenschappelijke procedures voor 
de toekenning en intrekking van de internationale bescherming.

du nouveau pacte européen sur lmmigration et l’asile. 
Seule la directive relative aux procédures d’asile5 pose 
problème. Enfin, l’externalisation peut être organisée de 
manière humaine et est en tout cas préférable au chaos 
actuel marqué par les abus et les trafics.

En ce qui concerne la réinstallation, l’intervenant estime 
qu’il est irresponsable d’attirer encore des personnes 
supplémentaires en Belgique et de les accueillir dans des 
familles si le système d’asile est déjà saturé. La réins-
tallation n’offre pas de solution fondamentale, dès lors 
que le problème des réfugiés ne cessera de s’accroître 
à l’échelle mondiale en raison du changement climatique 
et de l’instabilité géopolitique. L’intervenant estime qu’il 
convient d’abord de mener à bien l’accueil régulier des 
demandeurs d’asile. Si l’on souhaite néanmoins accueillir 
des demandeurs d’asile dans des familles, il devrait 
s’agir de personnes inscrites dans le circuit régulier. 
Il convient de mettre fin à la réinstallation jusqu’à ce 
que le problème de l’accueil régulier des demandeurs 
d’asile soit résolu.

Ensuite, l’intervenant revient sur la Conférence intermi-
nistérielle (CIM), à propos de laquelle la secrétaire d’État 
a indiqué que des actions concrètes avaient bel et bien 
été convenues pour les MENA. L’intervenant n’a toutefois 
connaissance d’aucune action, comme par exemple 
la création de centres ou de places supplémentaires.

Enfin, l’intervenant réitère sa question à propos de 
la répartition des compétences en ce qui concerne les 
réfugiés ukrainiens. À partir de quel moment un réfugié 
ukrainien relève-t-il précisément, sur le plan juridique, 
de la compétence des entités fédérées? Les entités 
fédérées sont-elles compétentes à partir de l’octroi du 
statut de personne temporairement déplacée, comme 
l’estime l’intervenant, ou est-ce déjà le cas avant l’octroi 
de ce statut? Compte tenu du nombre limité de réfugiés 
ukrainiens que Fedasil a pu renvoyer vers les entités 
fédérées au cours des deux dernières semaines, il 
convient de clarifier d’urgence cette situation.

M. Dries Van Langenhove (VB) souscrit aux remarques 
de M. Francken, plus particulièrement celles sur le 
modèle australien. Il est insensé de qualifier ce modèle 
d’irréalisable, d’illégal, d’impayable et d’inhumain. Le 
système actuel est-il tellement meilleur? Des gens se 
noient en Méditerranée et en mer du Nord, des réfugiés 
doivent payer des passeurs pour venir en Belgique dans 
des conditions dégradantes, ils sont enfermés dans des 
camps d’esclaves en Libye et sont maltraités à la frontière 
marocaine. Un modèle australien pourrait constituer un 

5	 Directive 2013/32/UE du Parlement européen et du Conseil du 
26 juin 2013 relative à des procédures communes pour l’octroi 
et le retrait de la protection internationale.
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mishandeld. Een Australisch model zou een stap in de 
goede richting kunnen zijn, het businessmodel van men-
sensmokkelaars kunnen fnuiken en een einde maken 
aan de verdrinkingen.

Wat de fraude van onderzoekers betreft, wijst de spre-
ker erop dat de staatssecretaris in eerdere antwoorden 
enkel verwees naar het wetsontwerp tot wijziging van de 
wet van 15 december 1980 betreffende de toegang tot 
het grondgebied, het verblijf, de vestiging en de verwij-
dering van vreemdelingen, wat betreft de onderzoekers, 
stagiairs en vrijwilligers (DOC 55 2761/001). Dit is de 
eerste keer dat de staatssecretaris meedeelt dat er 
geen aanwijzingen van fraude zijn. Dat stemt de spreker 
gerust, aangezien dat bij studenten wel het geval is.

Tot slot betreurt de spreker dat de staatssecretaris 
niet is ingegaan op zijn vraag over woonstbetreding. Het 
is belangrijk om hierover te blijven spreken, aangezien 
uit de aanbevelingen van de commissie-Bossuyt blijkt 
dat dit een van de sleutels is voor een aanklampend 
terugkeerbeleid.

D. Bijkomende antwoorden

Mevrouw Nicole De Moor, staatssecretaris voor 
Asiel en Migratie, toegevoegd aan de minister van 
Binnenlandse Zaken, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing, drukt de heer Francken op 
het hart dat het Rekenhof Fedasil effectief doorlicht. Het 
Rekenhof loot immers elk jaar een aantal instellingen 
met een niet-gecertificeerde jaarrekening uit en dit jaar 
is het de beurt aan Fedasil. De staatssecretaris zal dan 
ook samen met een raadsheer van het Rekenhof en 
een vertegenwoordiger van Fedasil in oktober 2022 in 
de subcommissie Rekenhof van de commissie voor 
Financiën en Begroting gehoord worden.

III. — BESPREKING VAN DE VOORSTELLEN  
VAN AANBEVELING

De heer Theo Francken en mevrouw Darya Safai (N-VA) 
dienen de voorstellen van aanbeveling nrs. 1 tot 27 in, 
luidende:

“Na de staatssecretaris voor Asiel en Migratie te 
hebben gehoord, beveelt de commissie Binnenlandse 
Zaken de regering aan:

1. dat er een einde gemaakt wordt aan de ongecon-
troleerde illegale migratie naar de EU en in het bijzonder 
naar België;

pas dans la bonne direction, mettre à mal le modèle 
économique des passeurs et faire cesser les noyades.

En ce qui concerne les fraudes parmi les chercheurs, 
l’intervenant souligne que dans des réponses antérieures, 
la secrétaire d’État n’a fait référence qu’au projet de 
loi modifiant la loi du 15 décembre 1980 sur l’accès au 
territoire, le séjour, l’établissement et l’éloignement des 
étrangers en ce qui concerne les chercheurs, stagiaires 
et volontaires (DOC 55 2761/001). C’est la première fois 
que la secrétaire d’État déclare qu’il n’y a aucun indice 
de fraude. Cela rassure l’intervenant, dès lors que c’est 
bien le cas pour les étudiants.

Enfin, le membre regrette que la secrétaire d’État n’ait 
pas répondu à sa question sur la visite domiciliaire. Il 
est important de continuer à discuter de cette question, 
car les recommandations de la Commission Bossuyt 
montrent qu’il s’agit de l’une des clés d’une politique 
de retour proactive.

D. Réponses supplémentaires

Mme Nicole De Moor, secrétaire d’État à l’Asile et 
la Migration, adjointe à la ministre de l’Intérieur, des 
Réformes institutionnelles et du Renouveau démocratique, 
assure à M. Francken que la Cour des comptes contrôle 
effectivement Fedasil. En effet, chaque année, la Cour 
des comptes tire au sort plusieurs institutions dont les 
comptes annuels ne sont pas certifiés, et cette année, 
c’est le tour de Fedasil. La secrétaire d’État, accompagnée 
d’un conseiller de la Cour des comptes et d’un représen-
tant de Fedasil, sera entendue en octobre 2022 par la 
sous-commission “Cour des comptes” de la commission 
des Finances et du Budget.

III. — DISCUSSION DES PROPOSITIONS  
DE RECOMMANDATION

M. Theo Francken et Mme Darya Safai (N-VA) pré-
sentent les propositions de recommandation nos 1 à 27 ré-
digées comme suit:

“La commission de l’Intérieur, ayant entendu la secré-
taire d’État à l’Asile et la Migration, recommande au 
gouvernement:

1. de mettre fin à la migration illégale incontrôlée vers 
l’Union européenne et, en particulier, vers la Belgique;
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2. dat België voortrekker blijft in de onderhandelingen 
inzake de hervormingen van het Europees asiel- en 
migratiebeleid, meer bepaald met het oog op het ex-
ternaliseren van de asielprocedure;

3. de haalbaarheid te onderzoeken van de invoering 
van het Australisch model of enig ander alternatief dat 
mensensmokkel, illegale migratie, doden op zee en 
secundaire migratie efficiënt terugdringt;

4. dat er met het Parlement jaarlijkse quota worden 
bediscussieerd voor de ontvangst van (echte) vluchte-
lingen, via legale binnenkomst;

5. dat de federale overheid opnieuw moet inzetten op 
online ontradingscampagnes in de voornaamste landen 
van herkomst;

6. dat opvang wordt gelimiteerd tot bed, bad, brood 
en begeleiding;

7. dat de federale regering alle mogelijke juridische 
stappen moet zetten om dwangsommen na veroordeling 
wegens het niet verschaffen van opvang te vermijden;

8. dat de Staatssecretaris alles moet inzetten op het 
herstellen van de relaties met de private opvangpartners;

9. dat de federale overheid adequate opvang moet ver-
zekeren voor pas aangekomen Oekraïense vluchtelingen;

10. dat er een grondige onafhankelijke doorlichting 
van de Fedasil-middelen komt;

11. dat de federale overheid met een concreet zero 
tolerance-actieplan moet komen tegen het stijgend aantal 
gewelddadige incidenten in de opvangcentra;

12. dat de achterstand inzake de behandeling van de 
asielaanvragen moet worden ingehaald;

13. dat de regering volop inzet op collectieve opvang 
voor asielzoekers en de individuele opvang verder af-
bouwt zoals dat in Duitsland gebeurde na de asielcrisis 
van 2015;

14. dat de federale regering in overleg moet gaan met 
het CGVS over het correct toepassen van de regeling 
inzake de vluchtelingenstatus en de status van subsi-
diaire bescherming;

15. dat initiatieven worden genomen om de ongebrei-
delde instroom van migranten (waarvan merendeel geen 
vluchteling blijkt) aan banden te leggen, bijvoorbeeld door 

2. de faire en sorte que la Belgique continue de jouer 
un rôle moteur dans les négociations sur les réformes de 
la politique européenne d’asile et de migration, en vue 
notamment de l’externalisation de la procédure d’asile;

3. d’examiner la faisabilité de l’instauration du modèle 
australien ou de toute autre solution alternative permet-
tant de réduire efficacement le trafic d’êtres humains, 
la migration illégale, le nombre de décès en mer et la 
migration secondaire;

4. de discuter avec le Parlement de la fixation de 
quotas annuels pour l’accueil de (vrais) réfugiés, par 
les voies d’entrée légales;

5.de miser de nouveau sur des campagnes de dissua-
sion en ligne menées dans les principaux pays d’origine;

6. de veiller à ce que l’accueil se limite à la fourniture 
du gîte, du couvert et d’un accompagnement;

7. de prendre toutes les mesures légales pour éviter 
de devoir payer des astreintes après avoir été condamné 
pour ne pas avoir fourni des places d’accueil;

8. de veiller à ce que la secrétaire d’État mette tout 
en œuvre en vue de rétablir les relations avec les par-
tenaires d’accueil privés;

9. de garantir un accueil adéquat pour les réfugiés 
ukrainiens nouvellement arrivés;

10. de prévoir un audit indépendant approfondi du 
budget de Fedasil;

11. d’élaborer un plan d’action concret faisant preuve 
de tolérance zéro face au nombre croissant d’incidents 
violents dans les centres d’accueil;

12. de résorber l’arriéré accumulé dans le traitement 
des demandes d’asile;

13. de miser pleinement sur l’accueil collectif des 
demandeurs d’asile et de continuer à réduire l’accueil 
individuel, à l’exemple de ce qu’a fait l’Allemagne après 
la crise migratoire de 2015;

14. de se concerter avec le CGRA au sujet de l’appli-
cation correcte de la réglementation relative au statut de 
réfugié et au statut de protection subsidiaire;

15. de prendre des initiatives afin de brider l’afflux 
incontrôlé de migrants (dont il s’avère que la plupart ne 
sont pas des réfugiés), par exemple en durcissant la 
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de gezinsherenigingswetgeving aan te scherpen, niet 
alleen op vlak van het aligneren van de uitzonderings-
periode, maar ook de inkomstenvereiste, in lijn ook met 
de bevindingen van de NBB. Dat men bij de alignering 
op de buurlanden zich conformeert naar het buurland 
met de strengste maatregelen op vlak van gezinsher-
eniging en men de leemtes in de Vreemdelingenwet 
van 15 december 1980 m.b.t. de EU sluiproutes (vb. 
Nederlandroute) wegwerkt;

16. de aanscherping van de regels rond gezinshereni-
ging prioritair aan te pakken aangezien dit nog steeds 
het belangrijkste migratiekanaal blijft en aanleiding geeft 
tot moeizame inburgering en integratie in plaats van de 
huidige voorziene maatregelen die extra mogelijkheden 
tot gezinshereniging mogelijk maken;

17. dat er met onmiddellijke ingang een moratorium 
moet worden ingesteld op het aantal aanvragen gezins-
hereniging met subsidiair beschermden;

18. dat de woorden van de verklaring over terugkeer 
als sluitstuk van een fair migratiemodel worden hard-
gemaakt met de noodzakelijke invoering van de wet op 
de woonstbetreding;

19. dat de woorden van de verklaring over terugkeer 
als sluitstuk van een fair migratiemodel worden hardge-
maakt met meer middelen voor terugkeer;

20. dat er geen collectieve regularisaties zullen plaats-
vinden, onder geen beding;

21. dat misbruiken worden aangepakt met daden, 
bijvoorbeeld door de kosten van de botscan in geval 
van misbruik te verhalen bij de betrokkene;

22. dat de aangestelde fraudecoördinator elk jaar 
verslag komt uitbrengen in het Parlement;

23. dat de woorden van de staatssecretaris om trans-
parant te werken worden hardgemaakt door een ver-
volgstudie van de NBB die alle kosten van migratie in 
kaart brengt, ook van opvang, terugkeer, opvang van 
illegale criminelen, enz. en deze gegevens mee op de 
door de staatssecretaris geplande website worden ge-
plaatst. Dat de toegang tot de diverse databanken aan 
elkaar wordt gekoppeld (Cijfers DVZ, Fedasil, CGVS, 
politie, justitie, OCMW’s en alle betrokken actoren bij 
het asiel- en migratiebeleid);

législation sur le regroupement familial, non seulement 
en ce qui concerne l’alignement de la période d’excep-
tion, mais aussi l’exigence de revenu, dans le prolon-
gement des constats de la BNB. Et de se rapprocher, 
en s’alignant sur les pays voisins, du pays aux mesures 
les plus strictes en matière de regroupement familial et 
d’éliminer les lacunes de la loi du 15 décembre 1980 sur 
les étrangers en ce qui concerne les routes clandes-
tines empruntées dans l’Union (par exemple la filière 
néerlandaises);

16. de procéder en priorité à un durcissement des 
règles en matière de regroupement familial, étant donné 
que celui-ci demeure le principal canal migratoire et 
complique l’intégration et l’assimilation, plutôt que de 
prendre les mesures prévues actuellement qui offrent 
davantage de possibilités de regroupement familial;

17. de décréter un moratoire prenant effet immédia-
tement sur le nombre de demandes de regroupement 
familial avec des personnes bénéficiant de la protection 
subsidiaire;

18. de concrétiser les termes de l’exposé relatifs au 
retour en tant que clé de voûte d’un modèle migratoire 
juste par l’indispensable instauration de la loi relative 
aux visites domiciliaires;

19. de concrétiser les termes de l’exposé relatifs au 
retour en tant que clé de voûte d’un modèle migratoire 
juste en allouant davantage de moyens au retour;

20. de n’autoriser aucune régularisation collective, 
en aucun cas;

21. de sanctionner les abus par des actes, par exemple 
en faisant supporter aux intéressés les coûts d’une 
scintigraphie osseuse;

22. d’obliger le “coordinateur fraude” qui a été nommé 
à faire rapport chaque année au Parlement;

23. de concrétiser la volonté exprimée par la secrétaire 
d’État de travailler de manière transparente par une 
étude complémentaire de la BNB recensant l’ensemble 
des coûts relatifs à la migration, y compris l’accueil, le 
retour, la prise en charge de criminels illégaux, etc. et 
d’intégrer ces données dans le site web que la secrétaire 
d’État prévoit de créer. De relier l’accès aux différentes 
bases de données entre elles afin de les rendre simulta-
nément accessibles (Chiffres de l’Office des Étrangers, 
de Fedasil, du CRGA, de la police, de la justice, des 
CPAS et de tous les acteurs concernés par la politique 
de l’asile et de la migration);
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24. dat er concrete doelstellingen worden gekoppeld 
aan de beleidsverklaring zoals:

— beoogde cijfers vrijwillige terugkeer voor 2022, 
2023 en 2024;

— beoogde cijfers gedwongen terugkeer voor 2022, 
2023 en 2024;

— beoogde cijfers verwijdering van mensen in illegaal 
verblijf met criminele feiten;

— beoogde cijfers aantal beslissingen inzake asiel-
aanvragen voor 2022, 2023 en 2024;

— hierover periodiek (tweemaal per jaar) te rappor-
teren aan het Parlement;

25. dat er bij de onderhandelingen of terugnameover-
eenkomsten een koppeling wordt gemaakt met ontwik-
kelingssamenwerking en visumvereisten;

26. dat de rechtspraak in het beleidsdomein kritisch 
wordt beoordeeld en de regering waar nodig beroep 
aantekent tegen bepaalde beslissingen die de uitvoering 
van het asiel- en migratiebeleid bemoeilijken;

27. dat de tijdelijke en korte onderbrenging van ge-
zinnen met minderjarige kinderen in gesloten centra 
behouden blijft als stok achter de deur om terugkeer 
mogelijk te maken.”

De heer Franky Demon c.s. dient een voorstel van 
aanbeveling nr. 28 in, luidende:

“De Kamer, Gehoord de staatssecretaris voor Asiel 
en Migratie, gaat akkoord met de beleidsvisie zoals 
voorgesteld in de beleidsverklaring en vraagt deze 
beleidsverklaring uit te voeren.”

24. d’assortir l’exposé d’orientation politique d’objectifs 
concrets, comme:

— des objectifs chiffrés en matière de retour volontaire 
pour 2022, 2023 et 2024;

— des objectifs chiffrés en matière de retour forcé 
pour 2022, 2023 et 2024;

— des objectifs chiffrés en matière d’éloignement 
de personnes en séjour illégal ayant commis des faits 
criminels;

— des objectifs chiffrés sur le nombre de décisions 
relatives aux demandes d’asile pour 2022, 2023 et 2024;

— un rapportage périodique (deux fois par an) à ce 
sujet au Parlement;

25. de faire le lien, dans le cadre des négociations 
ou des accords de réadmission, avec la coopération au 
développement et les exigences de visa;

26.de soumettre la jurisprudence dans ce domaine 
stratégique à une évaluation critique et, lorsque c’est 
nécessaire, de faire appel de certaines décisions qui 
compliquent la mise en œuvre de la politique en matière 
d’asile et de migration;

27. de maintenir l’hébergement temporaire et de courte 
durée de familles avec enfants mineurs en centres fermés 
comme moyen de pression pour permettre le retour.”

M. Franky Demon et consorts présentent une propo-
sition de recommandation n° 28 rédigée comme suit:

“La Chambre, ayant entendu la secrétaire d’État à 
l’Asile et la Migration, marque son accord sur la vision 
stratégique telle que présentée dans l’exposé d’orientation 
politique et demande de la mettre en œuvre.”
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IV. — STEMMINGEN

De voorstellen van aanbeveling nrs. 1 tot 27 van de 
heer Theo Francken en mevrouw Darya Safai worden 
achtereenvolgens verworpen met 10 tegen 4 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Theo Francken, Darya Safai;

VB: Ortwin Depoortere, Dries Van Langenhove.

Hebben tegengestemd:

Ecolo-Groen: Julie Chanson, Cécile Cornet;

PS: Khalil Aouasti, Hervé Rigot, Laurence Zanchetta;

MR: Benoît Piedboeuf, Philippe Pivin;

cd&v: Franky Demon;

Open Vld: Tim Vandenput;

Vooruit: Ben Segers.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

Voorstel van aanbeveling nr. 28 van de heer Franky 
Demon wordt aangenomen met 10 tegen 4 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Julie Chanson, Cécile Cornet;

PS: Khalil Aouasti, Hervé Rigot, Laurence Zanchetta;

MR: Benoît Piedboeuf, Philippe Pivin;

cd&v: Franky Demon;

Open Vld: Tim Vandenput;

Vooruit: Ben Segers.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Theo Francken, Darya Safai;

VB: Ortwin Depoortere, Dries Van Langenhove.

IV. — VOTES

Les propositions de recommandation nos 1 à 27 de 
M. Theo Francken et Mme Darya Safai sont successi-
vement rejetées par 10 voix contre 4.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

N-VA: Theo Francken, Darya Safai;

VB: Ortwin Depoortere, Dries Van Langenhove.

Ont voté contre:

Ecolo-Groen: Julie Chanson, Cécile Cornet;

PS: Khalil Aouasti, Hervé Rigot, Laurence Zanchetta;

MR: Benoît Piedboeuf, Philippe Pivin;

cd&v: Franky Demon;

Open Vld: Tim Vandenput;

Vooruit: Ben Segers.

Se sont abstenus:

Nihil.

La proposition de recommandation n° 28 de M. Franky 
Demon est adoptée par 10 voix contre 4.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Julie Chanson, Cécile Cornet;

PS: Khalil Aouasti, Hervé Rigot, Laurence Zanchetta;

MR: Benoît Piedboeuf, Philippe Pivin;

cd&v: Franky Demon;

Open Vld: Tim Vandenput;

Vooruit: Ben Segers.

Ont voté contre:

N-VA: Theo Francken, Darya Safai;

VB: Ortwin Depoortere, Dries Van Langenhove.
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Hebben zich onthouden:

Nihil.

De rapporteur, De voorzitter,

Hervé RIGOT Ortwin DEPOORTERE

BIJLAGE: AANGENOMEN AANBEVELING

“De Kamer,

Gehoord de staatssecretaris voor Asiel en Migratie, 
gaat akkoord met de beleidsvisie zoals voorgesteld in 
de beleidsverklaring en vraagt deze beleidsverklaring 
uit te voeren.”

Se sont abstenus:

Nihil.

Le rapporteur, Le président,

Hervé RIGOT Ortwin DEPOORTERE

ANNEXE: RECOMMANDATION ADOPTÉE 

“La Chambre,

Ayant entendu la secrétaire d’État à l’Asile et la 
Migration, marque son accord sur la vision stratégique 
telle que présentée dans l’exposé d’orientation politique 
et demande la mise en œuvre de celui-ci.”
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